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III. - BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 
A) GÜNDEMDIŞI KONUŞMALAR 
1. - Konya Milletvekili Hüseyin Ari'nin, Konya-Adana Karayolunda 

meydana gelen ve 49 vatandaşımızın yanarak ölümüyle sonuçlanan trafik ka­
zasına ilişkin gündemdışı konuşması ve İçişleri Bakanı Murat Başesgioğlu'nun 
cevabı 

2. -Ardahan Milletvekili Saffet Kaya'nın, muhasebecilerimizin Türk eko­
nomisindeki yeri ve önemine ilişkin gündemdışı konuşması 

3. - Kilis Milletvekili Mustafa Kemal Âteş'in, ülkemizin içinde bulundu­
ğu siyasî istikrarsızlık ve meydana getirdiği olumsuzluklara ilişkin gündemdı­
şı konuşması 

B) GENSORU, GENEL GÖRÜŞME, MECLİS SORUŞTURMASI VE 
MECLİS ARAŞTIRMASI ÖNERGELERİ 

1, - Çankırı Milletvekili İsmail Coşar ve 66 arkadaşının, din görevlileri­
nin sorunlarının araştırılarak alınması gereken tedbirlerin belirlenmesi amacıy­
la Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi (10/215) 
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C) TEZKERELER VE ÖNERGELER 425 
1. - İçel Milletvekili Halil Çin'in (6/574) esas numaralı sözlü sorusunu geri 

aldığına ilişkin önergesi (4/263) 425:426 
2. - İçel Milletvekili Halil Çin'in (6/575) esas numaralı sözlü sorusunu geri 

aldığına ilişkin önergesi (4/264) 426 

3. - İçel Milletvekili Halil Çin'in (6/580) esas numaralı sözlü sorusunu geri 
aldığına ilişkin önergesi (4/265) • 426 

4. - İçel Milletvekili Halil Çin'in (6/581) esas numaralı sözlü sorusunu geri 
aldığına ilişkin önergesi (4/266) 426 

5. - Sinop Milletvekili Kadir Bozkurt'un, Çevre Komisyonu üyeliğinden çe­
kildiğine ilişkin önergesi (4/267) 426:427 

6. - Anayasa Komisyonu Başkanlığının, Komisyonun, başkan, başkanveki-
li, sözcü ve kâtip üye seçimini yaptığına ilişkin tezkeresi (3/1137) 427 

7.-Millî Savunma Komisyonu Geçici Başkanlığının, Komisyonun,başkan, 
başkanvekili, sözcü ve kâtip üye seçimini yaptığına ilişkin tezkeresi (3/1138) 427:428 

8. - (10/19, 29, 40, 88, 98, 127, 150 ve 166) esas numaralı Meclis Araştır­
ması Komisyonu Geçici Başkanlığının, Komisyonun,başkan, başkanvekili, sözcü 
ve kâtip üye seçimini yaptığına ilişkin tezkeresi (3/1139) 428 

9. - Başbakan A. Mesut Yılmaz'ın, Girit/Yunanistan'a yapacağı resmî ziya­
rete katılacak milletvekillerine ilişkin Başbakanlık tezkeresi (3/1140) 428:429 

IV.-SEÇİMLER 429 
A) KOMİSYONLARDA AÇİK BULUNAN ÜYELİKLERE SEÇİM 429 

1 . - Çevre Komisyonunda açık bulunan üyeliğe seçim 429 
2. - (10/18, 27, 30, 68, 113 ve 170) esas numaralı Meclis Araştırması Ko­

misyonunda açık bulunan üyeliğe seçim. ^29 
V. - KANUN TASARI VE TEKLİFLERİYLE KOMİSYONLARDAN 

GELEN DİĞER İŞLER 429:455 

457:467, 
473:490,493 

1. - Emniyet Teşkilâtı Kanununun Bir Maddesinde Değişiklik Yapılmasına 
Dair 490 Sayılı Kanun Hükmünde Kararname ve İçişleri Komisyonu Raporu 
(1/217) (S. Sayısı : 132) 429 

2. - 625 Sayılı Özel Eğitim Kurumları Kanunu ile 222 Sayılı İlköğretim ve 
Eğitim Kanununun Bazı Hükümlerinin Değiştirilmesi Hakkında 254 Sayılı Ka­
nun Hükmünde Kararname ile 625 Sayılı Özel Öğretim Kurumları Kanununun 
Bir Maddesinde Değişiklik Yapılmasına Dair 326 Sayılı Kanun Hükmünde Ka­
rarname ve Millî Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor Komisyonu Raporu (1/71, 
1/111) (S. Sayısı: 168) 429 

3. - Ailenin Korunmasına Dair Kanun Tasarısı ve Adalet Komisyonu Rapo­
ru (1/597) (S. Sayısı: 335) 429 
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5. - Ankara Milletvekili Yılmaz Ateş'in, istanbul Büyükşehir Belediye Baş­
kanının yurtdışı seyahatlerine ilişkin sorusu ve İçişleri Bakanı Murat Başesgioğ-
lu'nun yazılı cevabı (7/3609) 

6. - Balıkesir Milletvekili İlyaz Yılmazyıldız'ın, bir TV programının yayı­
nının engellendiği iddiasına ilişkin sorusu ve Ulaştırma Bakanı Necdet Menzir'in 
yazılı cevabı (7/3613) 

7. - Elazığ Milletvekili Ömer Naimi Barım'ın, Elazığ Valiliğince gönderi­
len ödeneğin yerinde kullanılıp kullanılmadığına ilişkin sorusu ve İçişleri Baka­
nı Murat Başesgioğlu'nun yazılı cevabı (7/3629) 526:565 

8. - Yozgat Milletvekili Kâzım Arslan'ın, Yozgat Telckom Müdürlüğü ya­
tırım ödeneğine ilişkin sorusu ve Ulaştırma Bakanı Necdet Menzir'in yazılı ce- 565:566 
vabı (7/3650) 

9. - Kayseri Milletvekili Memduh Büyükkılıç'ın THY'nın Kayseri-İstanbul 
seferlerine ilişkin sorusu ve Ulaştırma Bakanı Necdet Menzir'in yazılı cevabı 566:567 
(7/3652) 

10. - İzmir Milletvekili Sabri Ergül'ün, İzmir-Menderes-Özdere yat limanı 
projesine ilişkin sorusu ve Ulaştırma Bakanı Necdet Menzir'in yazılı cevabı 
(7/3672) 

11. -İstanbul Milletvekili Bülent Akarcalı'nın, Eşber Yağmurdereli'nin gö­
zaltına alınma nedenine ilişkin sorusu ve İçişleri Bakanı Murat Başesgioğlu'nun 
yazılı cevabı (7/3691) 

12. - Erzurum Milletvekili İsmail Köse'nin, Tariş mağazalarına ilişkin soru­
su ve Maliye Bakanı Zekeriya Temizel'in yazılı cevabı (7/3769) 570:571 

567:568 

569:570 
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I . -GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

TBMM Genel Kurulu saat 15.00'te açıldı. 

Çanakkale Milletvekili Ahmet Küçük'ün, Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğünde çalışan geçi­
ci işçilerin sorunlarına ilişkin gündemdışı konuşmasına, Devlet Bakanı Mustafa Yılmaz, 

Aydın Milletvekili Sema Pişkinsüt'ün, eğitim, bilim ve demokrasi konusundaki gündemdışı 
konuşmasına, Millî Eğitim Bakanı Hikmet Uluğbay, 

Erzincan Milletvekili Tevhit Karakaya'nın, Olağanüstü Hal Bölgesinde ve Kalkınmada Önce­
likli Yörelerde İstihdam Yaratılması ve Yatırımların Teşvik Edilmesi ile 193 Sayılı Gelir Vergisi 
Kanununda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Tasarısıyla ilgili gündemdışı konuşmasına da, 
Maliye Bakanı Zekeriya Temizel, 

Cevap verdi. 

Amerika Birleşik Devletlerine gidecek olan Devlet Bakanı Güneş Taner'e, dönüşüne kadar, 
Devlet Bakanı Mehmet Cavit Kavak'ın, 

Azerbaycan Cumhuriyetine gidecek olan Başbakan A. Mesut Yılmaz'a, dönüşüne kadar, Dev­
let Bakanı ve Başbakan Yardımcısı Bülent Ecevit'in, 

Almanya'ya gidecek olan Millî Savunma Bakanı ve Başbakan Yardımcısı İsmet Sezgin'e, dö­
nüşüne kadar, Devlet Bakanı Mehmet Batallı'nın; 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine gidecek olan : 

Devlet Bakanı ve Başbakan Yardımcısı Bülent Ecevit'e, dönüşüne kadar, Devlet Bakanı Ha­
san Hüsamettin Özkan'ın, 

Devlet Bakanı Yücel Seçkiner'e, dönüşüne kadar, Devlet Bakanı Işın Çelebi'nin, 

Devlet Bakanı Şükrü Sina Gürel'e, dönüşüne kadar, Millî Eğitim Bakanı Hikmet Uluğbay'ın, 

Devlet Bakanı Refaiddin Şahin'e dönüşüne kadar, Devlet Bakanı Mehmet Batallı'nın, 

Tunus'a gidecek olan Çevre Bakanı İmren Aykut'a, dönüşüne kadar, Devlet Bakanı Rüştü Kâ­
zım Yücelen'in, 

Kazakistan Cumhuriyetine gidecek olan Devlet Bakanı Metin Gürdere'ye, dönüşüne kadar, 
Devlet Bakanı Mehmet Salih Yıldırım'ın, 

Vekâlet etmelerinin uygun görülmüş olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı tezkereleri Genel 
Kurulun bilgisine sunuldu. 

Ağrı Milletvekili M. Sıddık Altay ve 22 arkadaşının, Doğu Anadolu Bölgesinin kalkınma so­
runları konusunda genel görüşme açılmasına ilişkin önergesi (8/16) Genel Kurulun bilgisine sunul­
du; önergenin gündemde yerini alacağı ve öngörüşmesinin, sırasında yapılacağı açıklandı. 

Danışma Kurulunun : , 

Gündemin "Kanun Tasarı ve Teklifleriyle Komisyonlardan Gelen Diğer İşler" kısmının 177 
nci sırasında yer alan 393 sıra sayılı kanun tasarısının, bu kısmın 8 inci sırasına; 17.11.1997 tarih­
li gelen kâğıtlarda yayımlanan 396 sıra sayılı kanun tasarısının, 48 saat geçmeden, 9 uncu sırasına; 
87 nci sırasında yer alan 263 sıra sayılı kanun tasarısının, 10 uncu sırasında; 151 inci sırasında yer 
alan 361 sıra sayılı kanun tasarısının, 11 inci sırasına; 156 nci sırasında yer alan 365 sıra sayılı ka­
nun tasarısının, 12 nci sırasına; 176 nci sırasında yer alan 392 sıra sayılı kanun tasarısının, 13 ün­
cü sırasına alınmasına; Genel Kurulup 18.11.1997 Salı günkü birleşiminde, sözlü soruların görü­
şülmemesine ve komisyonlara üye seçiminin sonuçlandırılmasına; 
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18.11.1997 tarihli gelen kâğıtlarda yayımlanan ve bastırılıp, dağıtılan (10/58) esas numaralı 

Meclis Araştırması Komisyonunun doğal afetlerle ilgili 345 sıra sayılı raporunun, gündemin "Özel 
Gündemde Yer Alacak İşler" kısmının 2 nci sırasına alınarak, görüşmelerinin, Genel Kurulun 
25.11.1997 Salı günkü birleşiminde yapılmasına ve görüşmelerinin tamamlanmasına kadar çalış­
ma süresinin uzatılmasına ve; 

ANAP, DYP, DSP, CHP, DTP Gruplarının : 

Genel Kurulun 19.11.1997 Çarşamba günkü birleşiminde sözlü soruların görüşülmemesine ve 
gündemin "Kanun Tasarı ve Teklifleri ile Komisyonlardan Gelen Diğer İşler" kısmının 8 inci sıra­
sına kadar olan kanun tasarı ve tekliflerinin; 

Görüşmelerinin tamamlanmasına kadar çalışma süresinin uzatılmasına ilişkin müşterek öneri­
leri, 

Kabul edildi. 
İstanbul Milletvekili Mustafa Baş ve 46 arkadaşının, İstanbul Büyükşehir Belediyesi alanında­

ki bir araziyi mevzuata aykırı bir şekilde siyasî ayırımcılık yaparak Bahçeköy Belediyesi mücavir 
alanına dahil ettiği iddiasıyla Bayındırlık ve İskân Bakanı Yaşar Topçu hakkında gensoru açılma­
sına ilişkin önergesinin (11/12) gündeme alınıp alınmaması konusundaki görüşmelerini takiben, is­
tem üzerine yapılan açık oylamasından sonra, kabul edilmediği açıklandı. 

Ankara Milletvekili Nejat Arseven'in, gensoru görüşmeleri sırasında, 

Partisine yönelik ithamlarda bulunması nedeniyle Sivas Milletvekili Temel Karamollaoğlu ve, 
Şahsına sataşılması nedeniyle de Sakarya Milletvekili Cevat Ayhan, 
Birer konuşma yaptılar. 
Anayasa, 
Adalet, 
Millî Savunma, 
İçişleri, > 

Dışişleri, 
Millî Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor, 
Bayındırlık, İmâr, Ulaştırma ve Turizm, 
Çevre, 

Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler, 
Tarım Orman ve Köyişleri, 
Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabiî Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji, 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Hesaplarını İnceleme, 
Dilekçe, ' 
Kamu İktisadî Teşebbüsleri, 
İnsan Haklarını İnceleme, 

Komisyonlarına siyasî parti gruplarınca gösterilen adaylar ile; 
Bağımsızlara ayrılan : 
Kamu İktisadî Teşebbüsleri Komisyonundaki 2 üyeliğe Tokat Milletvekili Hanefi Çelik ile Si­

vas Milletvekili Nevzat Yanmaz, 
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İnsan Haklarını İnceleme Komisyonundaki 1 üyeliğe de Şanlıurfa Milletvekili İbrahim Halil 

Çelik, 

Seçildiler. t> 

Üye seçimleri tamamlanmış olan komisyonlar ile; 

Halen başkanlık divanını oluşturamayan (10/19, 29,40, 88, 98, 127, 150 ve 166) esas numa­
ralı Meclis araştırması komisyonunun; . 

Başkan, başkanvekili, sözcü ve kâtip seçimini yapmak üzere toplanacağı gün, yer ve saate iliş­
kin Başkanlıkça duyuruda bulunuldu. 

Alınan karar gereğince, kanun tasarı ve tekliflerini sırasıyla görüşmek için 19 Kasım 1997 
Çarşamba günü saat 15.00'te toplanmak üzere, birleşime 20.20'de son verildi. 

Kamer Genç 
Başkanvekili 

Ali Günaydın Zeki Er gezen 
Konya Bitlis 

Kâtip Üye Kâtip Üye 

< # • 

No: 32 
II. - GELEN KÂĞITLAR 
19 .11.1997 ÇARŞAMBA 

Teklifler 
1:- Erzurum Milletvekili İsmail Köse'nin; Niksar İsmi ile Bir İl Kurulmasına Dair Kanun Tek­

lifi (2/947) (İçişleri ve Plan ve Bütçe Komisyonlarına) (Başkanlığa geliş tarihi: 14.11.1997) 
2.- Aksaray Milletvekili Nevzat Köse'nin; Bir İlçe Kurulmasına İlişkin Kanun Teklifi (2/948) 

(İçişleri ve Plan ve Bütçe Komisyonlarına) (Başkanlığa geliş tarihi: 14.11.1997) 

Meclis Araştırması Önergesi 
1.- Çankırı Milletvekili İsmail Coşar ve 66 arkadaşının, din görevlilerinin sorunlarının araştı­

rılarak alınması gereken tedbirlerin belirlenmesi amacıyla Anayasanın 98 inci, İçtüzüğün 104 ve 
105 inci maddeleri uyarınca bir Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi. (10/215) (Başkanlı­
ğa geliş tarihi: 18.11.1997) 
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BİRİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 15.00 

19 Kasım 1997 Çarşamba 
BAŞKAN : Başkanvckili Kamer GENÇ 

KÂTİP ÜYELER : Ali GÜNAYDIN (Konya), Zeki ERGEZEN (Bitlis) 

_ . Q — 

BAŞKAN -Türkiye Büyük Millet Meclisinin 16 ncı Birleşimini açıyorum. 
Sayın milletvekilleri, çalışmak için yeterli sayımız vardır; çalışmalarımıza başlıyoruz. 
Gündeme geçmeden önce, Uç sayın milletvekiline gündemdışı söz vereceğim. 

III. - BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 
A) GÜNDEMDIŞI KONUŞMALAR 
1. - Konya Milletvekili Hüseyin Arı 'nın, Konya-Adana Karayolunda meydana gelen ve 49 va­

tandaşımızın yanarak ölümüyle sonuçlanan trafik kazasına ilişkin gündemdışı konuşması ve İçişle­
ri Bakanı Murat Başesgioğlu 'nun cevabı 

BAŞKAN - Gündemdışı birinci söz, geçtiğimiz günlerde Konya-Adana Karayolu üzerinde, 
otobüs ve tanker çarpışması sonucu 49 vatandaşımızın yanarak ölümüyle neticelenen trafik kazası 
hakkında gündemdışı söz isteyen Konya Milletvekili Sayın Hüseyin Arı'ya verilmiştir. 

Buyurun Sayın Arı. (RP sıralarından alkışlar) 
Süreniz 5 dakikadır. 
HÜSEYİN ARI (Konya) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; hepimizin ve tüm ülkemiz in­

sanlarının her gün korkulu rüyası halini alan trafik canavarıyla ilgili bilgi vermek üzere huzurları­
nızdayım; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Değerli arkadaşlarım, bilhassa son günlerde, karayollarında yoğunluk kazanmaya başlayan, 
yakıt tankerleriyle çarpışmalar tarzında trafik kazaları vuku bulmaktadır. Bunlardan birisi ve belki 
de en fecisi, 24 Ekim 1997 tarihinde, Konya-Adana yol güzergâhında, Karapınar İlçemiz yakınla­
rında meydana gelen ve 49 vatandaşımızın yanarak can verdiği otobüs ve tanker çarpışmasıdır. Yaş 
ortalaması 19 olan bu genç kardeşlerimizin 28'i Niğde Üniversitesinden, bir bölümü de Kayseri Er-
ciyeş Üniversitesinden talebelerdi. Bu kazanın oluş tarzı, ailelerin yaşadığı dram günlerce basında 
yer aldı ve tüm milletçe bu acıyı birlikte hissettik. Ben, buradan, bir kez daha, hayatını kaybeden 
kardeşlerimize Allah'tan rahmet, kederli ailelerine, yakınlarına, Niğde ve Erciyeş Üniversitesi, rek­
tör, öğretim üyeleri ve tüm öğrenci kardeşlerimize başsağlığı diliyorum. 

Bu tip benzer bir kaza da, bir hafta önce, yine bir otobüs ve tanker çarpışması sonucu Anka-
ra-İstanbul Karayolunda, Bolu yakınlarında yaşandı. Sonuç: Yine can ve mal kaybı, sönen ocaklar. 
Bu kardeşlerimize de Allah'tan rahmet, kederli ailelerine ve yakınlarına sabırlar diliyorum. 

Değerli arkadaşlarım, yıllardır karayollarında meydana gelen ve günbegün de daha feci bir du­
rum halini alan bu trafik kazaları karşısında çaresiz bir duruma düştük ve toplumumuzu, âdeta bir 
canavara teslim ettik. Palyatif tedbirlerle, ah ve vahlarla günü geçiştirmeye çalışıyoruz. Zannede­
rim biz, temel bir yanlışı gözden kaçırıyoruz gözden kaçırıyoruz. Malumlarınız, demokratik sistem­
lerde, ferdin hak ve özgürlükleri ile temel hak ve hürriyetler önceliklidir. Seyahat hürriyeti de. Ana­
yasamızda yer aldığı şekliyle, bunlardan birisidir; ama, ne acıdır ki, biz, insanımıza, modern, çağ­
daş ve hukukun üstünlüğünü esas alan Batı toplumlarındaki gibi demokrasiyi yaşatamıyoruz; yani, 
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demokrasi fakiri bir ülkeyiz. Böyle olmasaydı, insanlarımızın seyahat hürriyetlerini, -yalnız kara­
yollarına mecbur bırakarak- tek alternatif olarak karayollarına mahkûm etmezdik ve cumhuriyet 
hükümetleri de köklü tedbirler alarak, demiryollarını ıslah ve hızlı tren projelerini gerçekleştirirler­
di. Nitekim, 54 üncü Hükümetin dört yıllık programında, Konya-Ankara, Ankara-İstanbul hızlı tren 
projeleri mevcuttu. Maalesef, sistemdeki temel yanlışlık neticesi, geçmiş dönemlerde olduğu gibi, 
bu programını uygulama fırsatı bulamadan, birinci yıl icraatının sonunda, yine aynı akıbet, siste­
min tıkanması, güdümlü hükümetler, temel hak ve özgürlüklerin yok olması ve sıfır icraat. 

Değerli arkadaşlarım, işte, trafik canavarını da, enflasyon canavarını da azdıran temel sorun, 
sistemdeki yanlışlık ve bunun neticesi demokrasinin olmayışıdır. 

Sayın Başkan, değerli arkadaşlarım; Parlamento olarak, insan hayatına ve onun temel hak ve 
özgürlüklerine birinci önceliği veren demokratik sisteme ve dolayısıyla, demokrasiye sahip çıka­
rak, ülke insanlarını bu canavarlardan kurtarmak, belki de bu Parlamentonun en öncelikli ve en 
önemli görevleridir. 

49 genç vatandaşımızın hayatını kaybettiği Konya-Adana yolu Ulukışla kavşağına kadar olan 
170 kilometrelik bölümünde 1997 yılı içerisinde meydana gelen 147 kazada, 132 vatandaşımız ha­
yatını kaybetmiş, 440 vatandaşımız yaralanmış, bunların bir kısmı da sakat kalmıştır. Kaza mahal­
line en yakın ilçemiz olan Karapınar'ın değerli Belediye Başkanı ile kıymetli oda başkanlarımızın, 
başta Bayındırlık ve İskân Bakanı olmak üzere, ilgililerden ortak istekleri şunlardır: Güneydoğuyu, 
Orta Anadolu, İzmir ve İstanbul'a bağlayan yük ve akaryakıt taşımacılığı ağırlıklı bu yol üzerinde 
ivedi çift yol yapılması; bu gerçekleşinceye kadar, öncelikle dar yerlerinin genişletilmesi... 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

BAŞKAN - Sayın Arı, süreniz bitti. 1 dakikada tamamlayın; çünkü, bugün gündemimiz yo­
ğun. Rica ediyorum... 

Buyurun. 

HÜSEYİN ARI (Devamla) - Bu maksatla, Karayolları Konya Üçüncü Bölge Müdürlüğünün 
bu yol için istediği ödeneğin 1998 bütçesine konulması; sürücü kurslarının denetimlerinin artırıl­
ması; 55 yataklı Karapınar Devlet Hastanesine bu tip muhtemel kazalarda acil ihtiyaçlara cevap ve­
rebilecek tarzda uzman doktor, ambulans ve yardımcı personel takviyesi; ilçenin içerisinden geçen 
çevre yolunun yeniden değerlendirilerek muhtemel kazaların önlenmesi için alt ve üstgeçit çalış­
malarının yapılması. 

Ayrıca, Niğde Üniversitesi Rektörlüğü, bu feci kazada hayatını kaybeden talebe kardeşlerimiz 
ve diğer vatandaşlarımızın anısına, kaza mahallinde, anıt ve çevre düzenlemesi yapacak. Bu konu­
da da ilgili bakanlıklarımızın yakın alaka ve desteklerini bekliyoruz. 

Hepinize saygı ve sevgiler sunuyorum. (RP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Arı. 

İçişleri Bakanımız Sayın Murat Başesgioğlu gündemdışı konuşmaya cevap vereceklerdir. 

Buyurun. 

İÇİŞLERİ BAKANI MURAT BAŞESGİOĞLU (Kastamonu) - Sayın Başkan, değerli millet­
vekilleri; Konya Milletvekili Sayın Hüseyin Ari'nin, geçtiğimiz günlerde Konya-Karapınar'da 
meydana gelen ve maalesef, çoğunluğu öğrenci olmak üzere, 49 vatandaşımızın ölümüne neden 
olan trafik kazasıyla ilgili gündemdışı konuşmasına cevap vermek üzere huzurunuzdayım; bu ve­
sileyle, hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
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Yine, başta Konya'daki bu kaza olmak üzere, tüm trafik kazalarında hayatını kaybeden vatan­

daşlarımıza da Tanrı'dan rahmet, yakınlarına başsağlığı diliyorum. 

Sayın Milletvekilimin belirttiği gibi, 24 Ekim 1997 Cuma günü Konya-Karapınar İlçesi, 21 in­
ci kilometrede bir yolcu otobüsü ile bir tankerin çarpışması neticesinde, maalesef bu üzücü kaza 
meydana gelmiştir. 

Bu kazayla ilgili olarak, basınımızda, bir patlamadan mütevellit bu kadar çok ölümün meyda­
na geldiği iddiaları yer almış, hemen kazanın akabinde göndermiş olduğumuz bir teknik heyetin in­
celemesi neticesinde bir patlama emaresine rastlanılmamıştır. Kazada, tanker sürücüsünün birinci 
derecede aslî kusurlu olduğu, otobüs sürücüsünün de ikinci derece tali kusurlu olduğu görülerek, 
otobüs sürücüsü mahkemece tutuklanmış bulunmaktadır. Yine bu konuya ilişkin, merkezimizdeki 
kimya laboratuvarında incelemeler, araştırmalar devam etmektedir. 

Değerli milletvekilleri, bu olayın, teknik sebep ve sonuçlan bir tarafa, ifade etmeye çalıştığım 
gibi, tamamıyla sürücü hatasından kaynaklandığı anlaşılmaktadır. Tanker sürücüsü, direksiyonda 
uyuması neticesi, şerit ihlali yapmış ve karşı istikametten gelen otobüsün şeridine girmek suretiy­
le, yapmış olduğu bu hatalı davranış neticesi, maalesef bu kazanın meydana gelmesinde birinci de­
recede etken olmuştur. 

Biz, Hükümete geldiğimizden bu tarafa, özellikle Bakanlığımızın sorumluluk sahası içerisin­
de olan trafiğin denetlenmesi ve trafik akışının düzenlenmesine ilişkin tedbirler aldık, almaya da 
devam ediyoruz. Parlamentomuzun onayladığı son Trafik Yasasındaki değişikliklerde öngörülen 
Karayolu Güvenliği Yüksek Kurulu, ilk defa, 55 inci Cumhuriyet Hükümeti döneminde, Sayın 
Başbakanın başkanlığında toplanmış ve bu trafik kazalarının önlenmesine ilişkin gerekli tedbirleri 
almıştır. 

Yine bu amaçla, Karayolu Güvenliği Yüksek Kurulunda alınmış kararlar doğrultusunda, Ba­
kanlık olarak yayımlamış olduğumuz genelgelerle, şoförlerin sürücü belgelerinin, sağlık durumla­
rının, alkollü olup olmadıklarının, yedek sürücü bulunup bulunmadığının ve şoförlerin uykusuzluk 
durumlarının sıkı bir şekilde kontrolü ile yasal şartları yerine getirmediği anlaşılanların trafikten 
men edilmesi; keza, araca ait 24 saatlik takograf raporu dökümünün incelenerek, çalışma ve din­
lenme süreleri ile hız limitlerine uymadıkları tespit edilen sürücü ve firmalar hakkında yasal işlem­
ler yapılması; terminal çıkışlarında, aracın, lastik, fren ve diğer teknik açılardan kontrolü ile yeter­
li şartlara sahip olmadığının anlaşılması halinde trafiğe çıkmasına engel olunması; Ulaştırma Ba­
kanlığınca verilmiş, şehirlerarası düzenli yolcu taşıma belgesi ve taşıt kartı bulunmayan araçlara 
trafiğe çıkma izni verilmemesi gibi hususların, çok sıkı bir şekilde kontrol edilerek, şartlara ve stan­
dartlara uyumunun sağlanması hususlarına yer verilmiştir. 

Söz konusu genelgeyi yayımladığımız tarihten bu tarafa, denetimlerimiz çok sıkı bir şekilde 
devam etmektedir. Ayrıca, yapılan çalışmalar neticesinde, pek çok araç ve firma hakkında da cezaî 
işleme başvurulmuştur. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; trafik kazalarının, sadece yasal düzenlemelerle önlene­
meyeceği yüksek malumlarınızdır. Bu mücadelede, teknolojik gelişmeleri takip edip, en modern 
sistemlerin kullanımına da yönelmek gerekmektedir. Bu nedenle, Bakanlığımız, sabit ve mobil hız 
kontrol cihazları ile diğer ekipmanın alımı ve kullanımı konusunda çalışmalara yoğunluk vermek­
tedir. 

Biraz önce de ifade ettiğim gibi, trafik sorununun sadece kontrol ve cezalandırma yöntemiyle 
çözümü mümkün değildir. Elimizdeki istatistik! bilgiler incelendiğinde, trafik kazalarının çok 
önemli bir kısmının sürücü hatasından kaynaklandığı anlaşılmaktadır; şu anda hakkında konuştu-
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ğumuz kaza da bunun en bariz örneklerinden biridir. Ülkemizin trafik sisteminde yapısal bozukluk­
lar vardır. Karayolları ağının yetersizliği, toplam yolcu ve yük taşıma kapasitesinin çok önemli bir 
kısmının karayollarında olması, hava, demir ve denizyoluyla taşımaya yeterince önem verilmeme­
si, sürücü ve yaya eğitiminin yeterli seviyede olmaması, trafikte bulunan araçların yaş ortalaması­
nın gelişmiş diğer ülkelerin ortalamasının oldukça üzerinde olması gibi nedenlerle, bugünkü trafik 
sorunu ülkemizin gündeminde önemli bir yere oturmuş ve her yıl binlerce vatandaşımızın hayatını 
kaybetmesine, onbinlercesinin de sakat kalmasına ve trilyonlarca lira maddî kayba mal olmaktadır. 

Bu konuda, İçişleri Bakanlığı olarak, gerek trafiğin denetlenmesi gerekse trafiğin düzenlenme­
si konusunda bugüne kadar almış olduğumuz tedbirleri çok etkin bir şekilde sürdürmeye kararlıyız; 
ancak, altını ısrarla çizmeye çalıştığım gibi, karayolundaki yoğun trafik akışını başka alternatif yol­
lara sevk etmediğimiz sürece, ülke olarak bu sıkıntıyla yaşamaya devam edeceğiz. Hükümetimiz 
de bu konudaki önceliği tayin ederek, tespit ederek, karayolundaki gerek yük taşımacılığı gerekse 
yolcu taşımacılığındaki yoğunluğubaşka alternatif yollara aktarmak için bir mücâdele içerisindedir. 

Sayın milletvekilimize, bu konuya ilişkin görüşlerimizi açıklama imkânı verdiği için tekrar te­
şekkür ediyor, Yüce Meclisi saygıyla selamlıyorum. 

- BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. 
Gündemdışı konuşma cevaplandırılmıştır. 
2. - Ardahan Milletvekili Saffet Kaya'nm, muhasebecilerimizin Türk ekonomisindeki yeri ve 

önemine ilişkin gündemdışı konuşması 
BAŞKAN - İkinci gündemdışı konuşma, muhasebecilerimizin Türk ekonomisindeki yeri ve 

önemi hakkında söz isteyen Ardahan Milletvekili Sayın Saffet Kaya'ya verilmiştir. 
Buyurun Sayın Kaya. 
Süreniz 5 dakika. 
SAFFET KAYA (Ardahan) - Sayın Başkan, çok değerli milletvekili arkadaşlarım; muhasebe­

cilerimizin Türk ekonomisindeki yeri ve önemi hakkında gündemdışı söz aldım; herkesi saygıyla 
selamlıyorum. 

Çağımız, ekonomik gerçeğe dayanan bir çağ. Dünyada her şey ekonomik değerlerle belirleni­
yor. Bu zaman diliminde, Türkiye'de aynı gelişmeleri yaşıyoruz. Ekonomi öne çıktığı zamanlarda, 
beraberinde, yozlaşma ve kirlenme de gelmektedir. İşte, Türkiye'de ekonomideki bu gelişmeler 
çerçevesinde, siyasetten, toplumun her kesimine kadar yayılan bu kirlenme ve yozlaşmanın gide­
rilmesinin en büyük silahı, şeffaflığın sağlanması ve bir denetim düzeninin gerçekleştirilmesidir. 

Gerçekten, serbest piyasa ekonomilerinin artık hâkim olduğu düzenlerde iş ahlakı ya da firma 
ahlakıyla ilgili kurumların ve kuralların yokluğu, yeni sorunların ve yeni kirliliklerin her geçen gün 
artmasına ve ortaya çıkmasına, kısaca, düzenin yozlaşmasına neden olmaktadır. Bu kirliliklerin ve 
sorunların çözümü, başta vergi kaçakçılığının önlenmesi, tüketici haklarının korunması, çevreye 
karşı duyarlılık, sosyal sorumluluk, millî gelirin yükselmesi ve adil dağılımı, kaynakların korunma­
sı gibi uzun bir listeden ibarettir. Türkiye, bu süreci, 1980'li yıllardan bu yana yaşamakta ve ser­
best piyasa ekonomisinin getirdiği kirlilikler, toplumun her kesiminde kendisini ağırlıklı bir şekil­
de hissettirmektedir. • 

İnsanların toplu halde yaşamaları, ancak belirli kural ve normların varlığıyla mümkündür. 
Toplumsal yaşamda ise, toplumsal disipline büyük gereksinim vardır. Toplumsal düzen ve disip­
lin, ancak hukuk ve ahlak kurallarıyla sağlanabilir. İşte, bu hukuk ve ahlak kurallarının ekonomi­
deki uygulanış biçimi, sağlıklı bir denetim düzeniyle gerçekleştirilebilmektedir. Ekonomik deneti­
mi gerçekleştirirken, ekonomik ahlaksızlığın olduğu bir yerde ortaya çıkan ekonomik suçlara yö­
nelik yaptırımlar önem kazanmaktadır. 
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Durum böyle olunca, dönüp baktığımızda, Türkiye'de denetim düzeni ciddî bir şekilde ele 

alınmamıştır. 1860'lı yıllarda ilk defa Maliye Teftiş Kurulunun kurulmasıyla başlayan devlet dü­
zeyindeki teftiş, zamanla, hesap uzmanlığı, gelirler kontrolörlüğü gibi, vergi gelirlerine yönelik ol­
muş, bazı kamu kuruluşlarında iç denetimi sağlayan teftiş kuruluşları, kamu harcamalarını denet­
leyen Sayıştay ve Yüksek Denetleme Kurulu varlığını göstermiştir. Buna rağmen, Türkiye'de yay­
gın bir denetim düzeninin kurulduğundan söz etmek mümkün değildir. Yaygın bir denetim olma­
yınca, ekonominin denetimsiz ve başıbozuk olması ve bugün yaşadığımız olayların tümünün orta­
ya çıkması mukadderdir. 

Bu noktadan bakıldığında, Türkiye'de bu işi sağlayacak ve yasal örgütlenmesinin sekizinci yı­
lı geride kalan bir meslek grubunun varlığı bizi sevindirmektedir. Batı'daki mesleklere uygun bir 
şekilde kurulmuş, oluşmuş, bazı eksikliklerine* bazı aksaklıklara rağmen, Türkiye'de, denetimi 
gerçekleştirecek muhasebe ordusundan söz edilmesi bizleri sevindirmektedir. 

Denetimin en üst organı yasama organıdır. Yasama organı, ülkenin kamu ve özel kesimiyle il­
gili tüm gelişmeleri denetleme yetkisine sahiptir; ama, yasama organının önüne uzmanlık düzeyin­
de bazı çalışmaların, raporların konulması da, bu işi gerçekleştirecek denetim uzmanlarıyla sağla­
nabilir. Bu nedenle, bugün, burada tartışılacak konularda, denetimi gerçekleştirecek muhasebe 
meslek mensuplarının varlığını dikkate almak ve muhasebe meslek mensuplarının sosyal sorumlu­
luk çerçevesinde yetkilendirilme konusu fevkalade önemlidir. 1989'da, Türkiye Büyük Millet 
Meclisinde kabul edilen 3568 sayılı Yasa, muhasebe meslek mensuplarının önemli ölçüde disiplin­
li ve örgütlü olmalarını sağlamıştır. Toplumsal yaşam için gerekli toplumsal disiplini sağlayacak 
niteliklere sahip muhasebe meslek mensuplarının, denetçiler ordusu oluşturacak bir sayıya -45 bin 
civarına- ulaşmış olmalarını öğrenmek beni mutlu etmiştir. Bu meslek mensuplarının varlığı ülke 
için bir teminattır. Ne var ki, sekiz yıllık bir uygulama sonunda mesleğin gerekli örgütlülüğü elde 
etmesine ve gerekli disiplini sağlamasına rağmen, bazı eksikliklerin giderilmediğini biliyoruz. Bu 
eksikliklerin başında, Anayasadaki değişikliğe uygun olarak yapılması gereken uyum yasaları gel­
mektedir. Bu konuda Meclisin gündeminde yer alan uyum yasaları içinde bu meslekle ilgili Ana­
yasaya uygunluk sağlanacağına inanıyorum. Bu tür çalışmaların önümüzdeki günlerde Yüce Mec­
lisimize geleceğinden eminim. 

Geçtiğimiz dönem Yasama Meclisinden geçen, muhasebeciler, malî müşavirler ve yeminli 
malî müşavirlere vergi beyannameleri üzerinde ön denetim yetkisi veren, vergi beyannamelerini 
imzalama yetkisini düzenleyen Vergi Usul Kanununun 227 nci maddesinin Türkiye Büyük Millet 
Meclisi tarafından kabul edildiği şekilde ve manada yorumlanarak yürürlüğe konulmasında büyük 
yarar görüyorum. Türkiye'de muhasebecilerin artık kâtip niteliğindeki... 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN - Sayın Kaya, lütfen, 1 dakikada tamamlar mısınız efendim. 

SAFFET KAYA (Devamla) - . . . angaryalarla donatılması yerine, ülkesi için, çalıştığı firmalar 
için ve meslekî açıdan önemlerinin geliştirilmesinde özellikle yarar vardır. Bu noktadan hareketle 
meslek mensuplarının Batı'daki meslektaşları gibi, meslekî kurallarını kendi kendilerine oluştur­
ma, meslek kararlarını devreye sokma konusundaki yasama organının verdiği yetkileri başka ku­
rumların sınırlandırmasını fevkalade yanlış buluyorum. Bu kurumların yasama organı üzerine çık­
mak istemelerine ilişkin güçlerinin de belli bir ölçüde durdurulması ve dengelenmesi yargının da 
aynı şekilde yorumlanması gerekmektedir. Türkiye'de vergi kaçakçılığı ve kayıtdışı ekonominin 
önemli bir hastalık olduğunu biliyoruz. Vergi kaçakçılığının, tutulan kayıtlardan çok, muhabese dı­
şı bırakılmış kayıtdışı ekonomiden kaynaklandığını biliyoruz. Maliye teşkilatının, mevcut kayıt içi­
ne alınmış olan ekonominin denetimini muhasebe meslek mensuplarına terk etmesi, kendi denetim 
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faaliyetlerini vergi mükellefiyeti dışında kalmış ve kayıtdışı ekonomiye kaynaklık eden işlemlere 
ve yönlere yönelmesinde büyük yarar vardır. 

Bu noktadan hareket edildiği zaman ülkemizin... 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

BAŞKAN - Sayın Kaya, lütfen son cümlenizi söyler misiniz. 

SAFFET KAYA (Devamla) - Hemen tamamlıyorum. 

Kısaca, toplumun muhasebesini tutan, malî denetimini yapan meslek mensuplarının, ekonomi­
de, devlette ve siyasette yaşanan kirlenmenin zaman içerisinde temizlenerek şeffaf bir temiz top­
lum yaratılmasında katkıda bulunacağına inanıyor; saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Kaya. 

Gündemdışı konuşmanın cevaplandırılacak bir tarafı herhalde yok; muhatap bakanı yok; çün­
kü, meslekî teşekkül. 

3. - Kilis Milletvekili Mustafa Kemal Ateş'in, ülkemizin içinde bulunduğu siyasî istikrarsızlık 
ve meydana getirdiği olumsuzluklara ilişkin gündemdışı konuşması 

BAŞKAN - Gündemdışı üçüncü konuşma, ülkemizin içinde bulunduğu siyasî istikrarsızlık ve 
meydana getirdiği olumsuzluklar üzerinde söz isteyen Kilis Milletvekili Sayın Mustafa Kemal 
Ateş'e verilmiştir. • 

Buyurun Sayın Ateş. (RP sıralarından alkışlar) 

Süreniz 5 dakika. 
MUSTAFA KEMAL ATEŞ (Kilis) - Muhterem Başkan, değerli milletvekilleri; siyasî istik­

rarsızlık nedeniyle plan ve programların uygulanmasında meydana gelen tahribat ve aksaklıkları 
dile getirmek üzere, gündemdışı söz almış bulunuyorum; bu vesileyle, Yüce Heyetinizi saygıyla se­
lamlıyorum. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; siyasî istikrarsızlık, Koalisyona ortak olan siyasî parti­
ler ve dışarıdan Hükümete destek olan siyasî parti ve bağımsızların her birinin ayrı telden çalıp söy­
lemeleri, kimi Hükümet ortakları "gündemde seçim yok" derken, kimi Hükümet destekçisi partile­
rin de çıkıp, depodaki benzin kadar yol alınabileceğini, ona göre ellerini çabuk tutmalarını isteme­
si ve aynı Koalisyon ortaklarının, birbirinden habersiz, atamalarla ilgili, kendi ifadeleriyle "kıyım 
yapılıyor" demeçleri, ekonomiyle ilgili farklı beyanlar ve görüşler öne sürmeleri, 55 inci Hüküme­
tin ömrüyle ilgili belirsizliği, istikrarsızlığı ortaya koyan, halkı karamsarlığa iten en bariz siyasî is­
tikrarsızlık olarak ortaya çıkmaktadır. 

Bu istikrarsızlık, dışpolitikada itibarımızın yok olmasına neden olduğu gibi, komşu ülkelerle 
ilişkilerimizin ve menfaatlarımızın altüst olmasına da sebep olmaktadır. Bu Hükümetteki istikrar­
sızlık, içpolitikada yalnız fakir fukara, dargelirli, işçi ve memuru eh çok etkileyen enflasyonu az­
dırmakla kalmıyor, bununla birlikte, mahallinde, yani, illerde zamanında uygulanması gereken pro­
je, plan ve programların altüst olmasına sebep oluyor. Hele devlet işlerinde "devamlılık esastır" il­
kesini ciddîye almayan, bir de partizanca, keyfî idareyi benimseyen hükümet üyeleri işbaşında 
olunca, bu hususlar daha da karmakarışık oluyor, içinden çıkılmaz bir hal alıyor. 

Ben, özellikle kendi seçim çevremden bunun müşahhas örneklerini vermek istiyorum. 1997 
yılında, Refahyol döneminde Seve Barajı diye programa alınan ve 15 milyar kaynak sağlanarak, 
ihale edilmek üzere olan, Kilis'in su ihtiyacını karşılayacak ve organize sanayinin su sorununu hal­
ledecek, Kilis için çok önemli bir proje olan bu Seve Barajı, 55 inci Anasol-D Hükümeti tara­
fından Yüksek Planlama Kuruluna havale edilerek engelleniyor; meşru bir mazaret beyanı da yok. 
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Kilis milletvekilleri olarak, o zamanın-Enerji Bakanı Sayın Recai Kutan Bey, ziyaretimiz es­

nasında, Kilis'in en büyük projesi olan Afrin Barajının proje çalışmalarının tamamlanarak, 1998 yı­
lı programına alınacağının müjdesini vermişti. Şimdi, maalesef, 55 inci Hükümet, bu kadar önem­
li bir projeyi de 1998 yılı programına almamıştır. 

Bu kısa zaman içerisinde bütün örnekleri sunmanın imkânı yoktur; ancak, önemine binaen, 
birçok milletvekili arkadaşça da malum olan, 1996 yılında Refah Partisi Eskişehir Milletvekili Sa­
yın Hanifi Demirkol Başkanlığında bir Parlamento heyetinin Suriye sınırı bölgesindeki mayınlı 
arazinin mayından temizlenmesiyle ilgili bölgede yaptıkları çalışmalar müspet rapor olarak hazır­
lanmış, ilgili askerî kuruluşlardan da bu konuda müspet görüş ahnarak, ilgili makama verilmiştir. 
Bugüne kadar bu konuyla ilgili herhangi bir çalışma başlatılmamıştır. Bu konu, sınır bölgesinin çok 
hassas olduğu önemli bir sorundur. 

Değerli Başkan, saygıdeğer milletvekilleri; her halini örnek aldığımız Batı'da -Avrupa'da- bü­
tün sınırlar kaldırılıp, pasaportsuz, kimlik kartıyla serbest dolaşılırken, istediği ülkeye seyahat et­
me imkânına sahip olunurken... 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

BAŞKAN - Sayın Ateş, süreniz bitti efendim; lütfen, 1 dakikada tamamlayın. Rica ediyorum... 
MUSTAFA KEMAL ATEŞ (Devamla) - Teşekkür ederim. 
...bizim, komşularımızla iyi komşuluk ilişkilerini kesip, sınırlarımızı da mayın döşeyerek ko­

rumak gibi bir halde oluşumuz, cidden düşündürücü ve ürperticidir. 

Hele sınır bölgesinde arazisi olan kişilerin çektikleri işkenceye gelince, içler acısıdır. Sınır bo­
yunda arazi sahibi olanlar, araziye çalışmaya götürecekleri işçilerin, bir gün önce, sabıka kaydını, 
ilgili karakol komutanlığına verip müsaade alacaklar; aynı zamanda, saat 09.00'da başlayıp, mev­
simine göre, saat 17.00'de veya 16.00'da işi bırakmak şartıyla müsaadeli sayılacaklar. Biliyorum, 
içinizde "bu da olur mu" diyenler olacaktır. Evet, sınır bölgesindeki halkın sıkıntısı bu. Onun için, 
bir an önce sınırın mayından temizlenmesini istiyoruz. Dolayısıyla, çağdışı uygulama sona erecek, 
temizlenen arazi tarımda kullanılarak, millî gelire katkı sağlayacak ve çevre halkına iş imkânı, is­
tihdam sağlayacaktır. 

İlgililerin ıttılaına arz ediyor, Yüce Heyetinizi saygıyla selamlıyorum. (RP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN - Teşekkür ediyorum Sayın Ateş. 

Gündemdışı konuşmalar bitmiştir. 

Bir Meclis araştırması önergesi vardır; okutuyorum: 

B) GENSORU, GENEL GÖRÜŞME, MECLİS SORUŞTURMASI VE MECLİS ARAŞTIRMA­
SI ÖNERGELERİ 

I. - Çankırı Milletvekili İsmail Coşar ve 66 arkadaşının, din görevlilerinin sorunlarının araş­
tırılarak alınması gereken tedbirlerin belirlenmesi amacıyla Meclis araştırması açılmasına ilişkin 
önergesi (10/215) . 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 

"Din görevlilerinin problemlerinin tespiti ile bu problemlerin çözümü ve durumlarının iyileş-
. tirilmesi için alınması gereken tedbirlerin belirlenmesi ve uygulamaya konulması" hususunda Ana- . 
yasanın 98 inci ve Türkiye Büyük Millet Meclisi İçtüzüğünün 102 nci maddesi gereğince bir Mec­
lis araştırması yapılması hususunu arz ederiz. 14.11.1997 

Saygılarımızla. 
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1 - İsmail Coşar (Çankırı) 
2 - Oğuzhan Asiltürk (Malatya) 
3 - Temel Karamollaoğlu (Sivas) 
4 - Salih Kapusuz (Kayseri) 

5 - Ahmet Feyzi İnceöz (Tokat) 
6 - Lütfi Doğan (Gümüşhane) 

7 - Sacit Günbey (Diyarbakır) 

8 - Ömer Naimi Barım (Elazığ) 
9 - İsmail Kahraman (İstanbul) 
10 - Mehmet Recai Kutan (Malatya) 
11 - Musa Demirci (Sivas) 

12-Osman YumakoğuUarı (İstanbul) 

13 - Ömer Faruk Ekinci (Ankara) 
14 - Rıza Ulucak (Ankara) 
15 - Ersönmez Yarbay (Ankara) 

16 - Ahmet Tekdal (Ankara) 

17 - Ekrem Erdem (İstanbul) 
18 - Ömer Özyılmaz (Erzurum) 
19 - Mikail Korkmaz (Kırıkkale) . 
20 - Hüseyin Olgun Akın (Ordu) 
21-Ahmet Çelik (Adıyaman) 
22 - Memduh Büyükkılıç (Kayseri) 
23 - Mustafa Baş (İstanbul) 
24 Latif Öztek (Samsun) 
25 - Muhammet Polat (Aydın) 
26 - Hasan Dikici (Kahramanmaraş) 
27 - Hüseyin Kansu (İstanbul) 
28 - Mehmet Sılay (Hatay) 
29 - Yakup Budak (Adana) 
30 - Mehmet Sıddık Altay (Ağrı) 
31 - Metin Perl i (Kütahya) 
32 - Cemalettin Lafçı (Amasya) 
33 - Murtaza Özkanlı (Aksaray) 
34 - Mustafa Hasan Öz (Ordu) 
35 - Bekir Sobacı (Tokat) 
36-Şaban Şevli (Van) 
37 - Abdullah Örnek (Yozgat) 
38-Abdullah Arslan (Tokat) 
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39 - Mehmet Emin Aydınbaş (İçel) . • 
40 - Saffet Benli (İçel) 
41 - Mustafa Kemal Ateş (Kilis) 
42 - Yaşar Canbay (Malatya) 
43 - Sabahatttin Yıldız (Muş) 
44 - Mehmet Ali Şahin (İstanbul) 
45 - Feti Görür (Bolu) 
46 - Nezir Aydın (Sakarya) 
47 - Maliki Ejder Arvas (Van) 
48 - Mustafa Yünlüoğlu (Bolu) 
49 - Avni Doğan (Kahramanmaraş) 
50 - Ramazan Yenidede (Denizli) 
51 - M. Ziyattin Tokar (Ağrı) 
52 - Musa Okçu (Batman) 
53 - Hüseyin An (Konya) 
54 - Mehmet Altan Karapaşaoğlu (Bursa) 
55 - Kahraman Emmioğlu (Gaziantep) 
56 - Sıtkı Cengil (Adana) . 
57 - Kâzım Arslan (Yozgat) 
58- Suat Pamukçu (Bayburt) 
59- İsmail Özgün (Balıkesir) 
60- Naci Terzi (Erzincan) 
61-Abdullah Özbey (Karaman) 
62-Abdulkadir Öncel, (Şanlıurfa) 
63- Hasan Hüseyin Ceylan (Ankara) • 
64- Ahmet Derin (Kütahya) 
65- Lütfü Esengün (Erzurum) 
66- Musa Uzunkaya (Samsun) -. 
67- Lütfi Yalman (Konya) 
Gerekçe: 
Cumhuriyet öncesi, din işleri, Evkaf ve Şeriyye Vekâleti tarafından yürütülmekteydi. Cumhu­

riyetin kurulmasından sonra bu vekâlet kaldırılarak, Diyanet ile Vakıflar ayrı kuruluşlar haline ge­
tirildi. Diyanet İşleri Reisliği 3 Mart 1924 gün ve 429 sayılı Kanunla, Başbakanlığa bağlı olarak 
kuruldu. Bu kuruluşun başında bir Diyanet İşleri Reisi ve onun yönetiminde 2 kurul ve 4 adet mü­
dürlük ve taşra teşkilatında da 391 müftülük bulunmakta idi. 1965 yılında 633 sayılı Kanun yürür­
lüğe girinceye kadar, kuruluşun merkez ve taşra teşkilatında 13 000 personel bulunmakta idi. 

1965 yılında 633 sayılı Kanunun yürürlüğe girmesiyle Diyanet İşleri Başkanlığı yeni bir sta­
tüye kavuştu. Kuruluşun ve kuruluştaki müdürlerinin isimleri değişti, yeni müdürlük ve daire baş­
kanlıkları ihdas edildi. En önemlisi, Diyanet İşleri Başkanlığı, 1961 ve 1982 Anayasalarında yeri­
ni alan, idarî ve hukukî bir hüviyete kavuşarak, büyük bir kuruluş haline getirildi. Bugün, Başkan­
lığın merkez ve taşra teşkilatında 88 673 personel bulunmaktadır. İhdası istenen 16 667 kadronun 
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verilmesi halinde, personel adedi 105 200 olacaktır. Diyanet İşleri Başkanlığı teşkilatında görev ya­
pan personelin tahsil durumları da, diğer kuruluşlarda çalışan personelden daha ileri bir seviyededir. 

Tahsil durumları, halkımızla daha çok iç içe olmaları, gördükleri görevin önemi diğer kuruluş­
ların önünde yer alan Diyanet İşleri personeli, özlük ve sosyal haklar bakımından, diğer kuruluş 
personelinin çok gerisinde kalmaktadırlar. 

Genel olarak, merkez ve taşra teşkilatında unvanlı kadrolarda çalışanların maaş ve tazminat 
durumları, diğer kuruluşlardaki personel ayarındadır; fakat, çoğu personel, diğer kuruluş persone­
linden daha az maaş ve tazminat almaktalar. Şöyle ki: 

1- Başbakanlığa bağlı 16 teşkilatın yönetim personeli, kadro karşılığı sözleşmeli olarak çalış­
maktadırlar. Diğer kuruluş personeline altı maaş ikramiye verilir, fazla mesai ücretleri de katsayı­
ya bağlanırken, Diyanet personeline dört maaş ikramiye veriliyor, fazla mesai ücretleri de standart 
bir ücrete bağlanıyor. 

2- Başkanlığın merkez ve taşra teşkilatlarında genel olarak had derecede kadro yetersizliği 
vardır. Genel idare, din hizmetleri ve yardımcı hizmetlerde çalışan personelin çoğu derece terfii ye­
rine kademe ilerlemesi yapmakta, hatta, bazıları son kademede yıllarca beklemektedirler. 

3- Bütün bu kuruluşlar personeline ödenen özel hizmet tazminatı 3 üncü derecenin 3 üncü ka­
demesinden ödenirken, Diyanet personeline 2 nci derecenin 3 üncü kademesinden ödenmektedir. 

4- Din hizmetlerinde çalışan personel az da olsa ödenen "din hizmeti tazminatı", tayinlerinde 
aynı nitelikler aranan ye gerektiğinde din hizmeti yapan müftülük personeline ödenmemektedir. 

5- Ekgösterge uygulaması, diğer kuruluşlarda 7,6,5 inci derecelerden başlarken, Diyanet per­
soneline en düşük seviyeden, 4 üncü dereceden başlamaktadır. 

6- 1 400 vaiz kadrosundan 885'i, yurtdışı hizmetlerindeki dinî müşavir ve dinî ataşe kadrola­
rının da tamamı boş bulunmaktadır. 

7- Cami görevlilerinin haftada bir gün izinleri vardır. Tek görevlisi bulunan camilerde çalışan 
imam-hatip ve müezzin kayyımlar, haftalık izin haklarını kullanamamaktadırlar. 

8- İmam-hatiplerin borçlanma süreleri terfilerine sayılmamaktadır. 
Din hizmetlerinin kamilen yerine getirilmesini sağlamak amacıyla, maddeler halinde sıralanan 

problemlerin çözümü ve din görevlilerinin durumlarının iyileştirilmesi için bu araştırma önergesi 
vermiş bulunuyoruz. Bütün milletvekili arkadaşlarımızın konuya eğileceklerinden ümitvarız. 

BAŞKAN - Bilgilerinize sunulmuştur. 
Önerge gündemde yerine alacak ve Meclis araştırması açılıp açılmaması konusundaki öngö-

rüşme, sırasında yapılacaktır. 
* Sözlü soru önergelerinin geri verilmesine dair 4 adet önerge vardır; okutuyorum: 

C) TEZKERELER VE ÖNERGELER 
1. - İçel Milletvekili Halil Çin'in (6/574) esas numaralı sözlü sorusunu geri aldığına ilişkin 

önergesi (4/263) 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 

Gündemin "Sözlü Sorular" kısmının 1 inci sırasındaki, Bodrum İlçesinde bulunan Türkbükü 
ve Yalıkavağı turizm merkezlerinin tahsisine ilişkin (6/574) esas numaralı sözlü soru önergemi ge­
ri çekiyorum. 

Gereğini arz ederim. 
Saygılarımla. Halil Cin 

İçel 
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BAŞKAN - Sözlü soru önergesi geri verilmiştir. 

Diğer önergeyi okutuyorum: 
2. - İçel Milletvekili Halil Cin 'in (6/575) esas numaralı sözlü sorusunu geri aldığına ilişkin 

önergesi (4/264) 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 

Gündemin "Sözlü Sorular" kısmının 2 nci sırasındaki personel atamalarına ilişkin Başbakan­
dan sormuş bulunduğum (6/575) esas numaralı sözlü soru önergemi geri çekiyorum. 

Gereğini arz ederim. 

Saygılarımla. Halil Cin 
İçel 

BAŞKAN - Sözlü soru önergesi geri verilmiştir. 

Diğer önergeyi okutuyorum: 

3. - İçel Milletvekili Halil Cin 'in (6/580) esas numaralı sözlü sorusunu geri aldığına ilişkin 
önergesi (4/265) 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
Gündemin "Sözlü Sorular" kısmının 5 inci sırasındaki Silifke-Kayraktepe Baraj projesine iliş­

kin Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanından sormuş bulunduğum (6/580) esas numaralı sözlü soru 
önergemi geri çekiyorum. 

Gereğini arz ederim. 
Saygılarımla. Halil Cin 

İçel 

BAŞKAN - Sözlü soru önergesi geri verilmiştir. 

Diğer önergeyi okutuyorum: 
4. - İçel Milletvekili Halil Çin'in (6/581) esas numaralı sözlü sorusunu geri aldığına ilişkin 

önergesi (4/266) 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 

Türkiye Büyük Millet Meclisi gündeminin "Sözlü Sorular" kısmının 6 ncı numarasında yer 
alan ve tarafımdan sorulan (6/581) esas numaralı İçel-Aksuvak projesine ilişkin sözlü sorumu geri 
alıyorum. 

Gereğinin yapılmasını saygılarımla arz ederim. Halil Cin 
İçel 

BAŞKAN - Sözlü soru önergesi geri verilmiştir. 
Komisyondan istifa önergesi vardır; okutuyorum: 
5. - Sinop Milletvekili Kadir Bozkurt'un, Çevre Komisyonu üyeliğinden çekildiğine ilişkin 

önergesi (4/267) 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 

Çevre Komisyonu üyeliğinden istifa ediyorum. , 
Gereğini arz ederim. 18.11.1997 Kadir Bozkurt 

. 'i Sinop 
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BAŞKAN - Bilgilerinize sunulmuştur. 

Sayın milletvekilleri, komisyonların başkan, başkanvekili, sözcü ve kâtip seçimine dair tezke­
reler vardır; okutuyorum: 

6. - Anayasa Komisyonu Başkanlığının, Komisyonun, başkan, başkanvekili, sözcü ve kâtip üye 
seçimini yaptığına ilişkin tezkeresi (3/1J37) 

19.11.1997 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Anayasa Komisyonu başkan, başkanvekili, sözcü ve kâtip seçi­
mi için 19.11.1997 Çarşamba günü saat 11.00'de toplanmış ve kullanılan 21 adet oy pusulasının 
tasnifi sonucu, aşağıda adı, soyadı belirtilen üyeler, karşılarında gösterilen oyları alarak başkan, 
başkanvekili, sözcü ve kâtip seçilmişlerdir. 

Bilgilerinize sunulur. 
Saygılarımla. 

Anayasa 

(Hatay) 
(Ankara) 
(Samsun) 
(Karabük) 

Atilâ Sav 
Hatay 

Komisyonu Başkanı 

20 oy 
18 oy 
20 oy 

21 oy 

Başkan: Atilâ Sav 
Başkanvekili: Nejat Arseven 
Sözcü: Yalçın Gürtan 
Kâtip: Hayrettin Dilekcan 
BAŞKAN - Bilgilerinize sunulmuştur. 
Diğer tezkereyi okutuyorum: 

7. - Millî Savunma Komisyonu Geçici Başkanlığının, Komisyonun, başkan, başkanvekili, söz­
cü ve kâtip üye seçimini yaptığına ilişkin tezkeresi (3/1138) 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Millî Savunma Komisyonu, başkan, başkanvekili, sözcü, kâtip 

seçimini yapmak üzere 19.11.1997 Çarşamba günü saat 14.30'da toplanmış, toplantıya 24 üye ka­
tılmış ve kullanılan oy pusulalarının tasnifi sonucunda aşağıda ad ve soyadı ile seçim çevresi belir­
tilen üyeler, hizalarında gösterilen oyları alarak başkanTbaşkanvekilirsözcü ve kâtip serilmişlerdir. 

Bilgilerinize arz ederim. 
Saygılarımla. 

' 

Başkan: 

Başkanvekili: 

Sözcü: 
Kâtip: 

YıldırımAktuna 
İlker Tuncay 

İbrahim Yazıcı 
Tahsin Boray Baycık 

Mili 

(İstanbul) 
(Ankara) 

(Bursa) 
(Zonguldak) 

Mehmet Altınsoy 

Aksaray 
î Savunma Komisyonu 

Geçici Başkanı 
14 oy 
15 oy 

14 oy 

20 oy 
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BAŞKAN - Bilgilerinize sunulmuştur. 
Diğer tezkereyi okutuyorum: 

8. - (10119, 29, 40, 88, 98, 127,150 ve 166) esas numaralı Meclis Araştırması Komisyonu Ge­
çici Başkanlığının, Komisyonun.başkan, başkanvekili, sözcü ve kâtip üye seçimini yaptığına ilişkin 
tezkeresi (3/1139) .. ' 

. ' 19.11.1997 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 

Komisyonumuz, başkan, başkanvekili, sözcü ve kâtip seçimi için 19.11.1997 günü saat 
10.00'da 13 üyenin katılımıyla toplanmış, kullanılan oy pusulalarının tasnifi sonucu aşağıda adı, 
soyadı ve seçim çevresi belirtilen üyeler, karşılarında gösterilen oyları alarak, başkan, başkanveki­
li, sözcü ve kâtip seçilmişlerdir. 

Bilgilerinize sunulur. 

Saygılarımla. 
Yıldırım Aktuna 

İstanbul 
Özelleştirme Uygulamaları 

Araştırma Komisyonu Geçici Başkanı 
Başkan : Ahmet Uyanık (Çankırı) 7 oy 
Başkanvekili : Tahsin Boray Baycık (Zonguldak) 7 oy 
Sözcü : Tahsin Irmak (Sivas) 13 oy 

Kâtip : Saffet Benli (İçel) 13 oy 
BAŞKAN - Bilgilerinize sunulmuştur. 
Komisyonlara, başkan, başkanvekili, sözcü ve kâtip seçilen meleri tebrik ediyor, kendilerine 

başarılar diliyoruz. 
Sayın milletvekilleri/Başbakanlığın, Anayasanın 83 üncü maddesine göre verilmiş bir tezke­

resi vardır, okutup oylarınıza sunacağım: 

9. - Başbakan A. Mesut Yılmaz'in, Girit/Yunanistan 'a yapacağı resmî ziyarete katılacak mil­
letvekillerine ilişkin Başbakanlık tezkeresi (3/1140) 

18.11.1997 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 

3-4 Kasım 1997 tarihlerinde Girit'te yapılacak Güneydoğu Avrupa Ülkeleri Zirve Toplantısı­
na katılmak üzere, bir heyetle birlikte, Girit-Yunanistan'a yapacağım resmî ziyarete, ekli listede ad­
ları yazılı milletvekillerinin de katılması uygun görülmüş ve bu konudaki Bakanlar Kurulu kararı­
nın sureti ilişikte gönderilmiştir. 

Anayasamızın 82 nci maddesine göre gereğini arz ederim. .3, 
. «. Mesut Yılmaz 

Başbakan 

Liste: 

H. Tekin Enerem (İstanbul) 

Gencay Gürün (İzmir) 
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BAŞKAN - Oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir efendim. 
Sayın milletvekilleri, gündemin "Seçim" kısmına geçiyoruz. 

IV.-SEÇİMLER 
A) KOMİSYONLARDA AÇIK BULUNAN ÜYELİKLERE SEÇİM 

7. - Çevre Komisyonunda açık bulunan üyeliğe seçim 
BAŞKAN - Çevre Komisyonunda boş bulunan ve Doğru Yol Partisi Grubuna düşen bir üye­

lik için, Şanlıurfa Milletvekili Sedat Edip Bucak aday gösterilmiştir. 
Oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir efendim. 

2. - (10/18, 27, 30, 68, 113 ve 170) esas numaralı Meclis Araştırması Komisyonunda açık bu­
lunan üyeliğe seçim. 

BAŞKAN - (10/18, 27, 30, 68, 113 ve 170) esas numaralı Ülke Kaynaklarını Araştırma Ko­
misyonunda boş bulunan ve Doğru Yol Partisi Grubuna düşen bir üyelik için, Yozgat Milletvekili 
Yusuf Bacanlı aday gösterilmiştir. 

Oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
Sayın milletvekilleri, Dışişleri Komisyonu başkan, başkanvekili, sözcü ve kâtip seçimi yapıla­

mamıştır. Bu nedenle, Dışişleri Komisyonu üyelerinin, 20 Kasım 1997 Perşembe günü saat 
14.00'te Komisyon salonunda toplanarak seçim yapmalarını rica ediyorum. Komisyonun toplantı 
yeri ve saati, ayrıca, ilan tahtasına da asılmıştır. 

Sayın milletvekilleri, alman karar gereğince, bugün, sözlü sorular görüşülmeyecektir. 
Şimdi, gündemin "Kanun Tasarı ve Teklifleriyle Komisyonlardan Gelen Diğer İşler" kısmına 

geçiyoruz. 
V. - KANUN TASARI VE TEKLİFLERİYLE KOMİSYONLARDAN 

GELEN DİĞER İŞLER 
/. - Emniyet Teşkilâtı Kanununun Bir Maddesinde Değişiklik Yapılmasına Dair 490 Sayılı 

Kanun Hükmünde Kararname ve İçişleri Komisyonu Raporu (1/217) (S. Sayısı: 132) 
2. - 625 Sayılı Özel Eğitim Kurumları Kanunu ile 222 Sayılı İlköğretim ve Eğitim Kanununun 

Bazı Hükümlerinin Değiştirilmesi Hakkında 254 Sayılı Kanun Hükmünde Kararname ile 625 Sa­
yılı Özel Öğretim Kurumları Kanununun Bir Maddesinde Değişiklik Yapılmasına Dair 326 Sayılı 
Kanun Hükmünde Kararname ve Millî Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor Komisyonu Raporu (1/71, 
11111) (S. Sayısı: 168) 

3. - Ailenin Korunmasına Dair Kanun Tasarısı ve Adalet Komisyonu Raporu (1/597) (S. Sa­
yısı : 335) 

4. - Türkiye Cumhuriyeti ile Romanya Arasındaki Serbest Ticaret Anlaşmasının Onaylanma­
sının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/611) (S. Sayı­
sı : 359) 

5. - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Romanya Hükümeti Arasında Kültür Merkezleri Kurul­
ması ve Bu Merkezlerin Faaliyeti Hakkında Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Da­
ir Kanun Tasarısı ve Millî Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor ve Dışişleri, komisyonları raporları 
(1/473) (S. Sayısı: 186) 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, komisyonların üye seçimleri dünkü birleşimde tamamlan­
mış ve eski komisyonların görev süreleri fiilen sona ermiştir. Bu itibarla, İçişleri; Dışişleri; Millî 
Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor ile Adalet Komisyonları, henüz görev bölümü -yani, başkan, baş-
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kanvekili, sözcü ve kâtip seçimlerini- yapmadıklarından, Genel Kurulda temsil edilmeleri mümkün 
bulunmamaktadır. Bu nedenle, basılı gündemin 1 'inci ve 2'nci sıralarında yer alan kanun hükmün­
de kararnamelerle, 3, 5 ve 6'ncı sıralarında yer alan kanun tasarıları bu komisyonların yetki alan­
ları içerisinde kaldığı için, bunları bugün görüşemiyoruz. 

6. - Maden Tetkik ve Arama Genel Müdürlüğü Kanununa Bir Ek Madde Eklenmesine Dair 
Kanun Tasarısı ve Plan ve Bütçe Komisyonu Raporu (J/612) (S. Sayısı: 387) 

BAŞKAN - Maden Tetkik ve Arama Genel Müdürlüğü Kanununa Bir Ek Madde Eklenmesi­
ne Dair Kanun Tasarısının müzakeresine başlayacağız. 

Komisyon?.. Yok. 

Ertelenmiştir. 
7. - Kütahya Milletvekili Mustafa Kalemli, Anavatan Partisi Genel Başkanı Rize Milletvekili 

Mesut Yılmaz, Doğru Yol Partisi Genel Başkanı İstanbul Milletvekili Tansu Çiller, Demokratik Sol 
Parti Genel Başkanı İstanbul Milletvekili Bülent Ecevit, Cumhuriyet Halk Partisi Genel Başkanı 
Antalya Milletvekili Deniz Baykal ile 292 Milletvekilinin; Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının 83 
üncü Maddesinin Değiştirilmesine Dair Kanun Teklifi ve Anayasa Komisyonu Raporu (2/676) (S. 
Sayısı : 232) (1) 

BAŞKAN - Kütahya Milletvekili Mustafa Kalemli, Anavatan Partisi Genel Başkanı Rize Mil­
letvekili Mesut Yılmaz, Doğru Yol Partisi Genel Başkanı İstanbul Milletvekili Tansu Çiller, De­
mokratik Sol Parti Genel Başkanı istanbul Milletvekili Bülent Ecevit, Cumhuriyet Halk Partisi Ge­
nel Başkanı Antalya Milletvekili Deniz Baykal ile 292 Milletvekilinin; Türkiye Cumhuriyeti Ana­
yasasının 83 üncü Maddesinin Değiştirilmesine Dair Kanun Teklifi ve Anayasa Komisyonu Rapo^ 
runun müzakeresine başlıyoruz. 

Komisyon?.. Burada. 
Efendim, geçen defa Hükümet bulunmamıştı. Hükümetin bulunmasına da gerek yok, bu ko­

nuda tartışma açmaya da gerek yok. Bu, zaten, Anayasanın 175 inci maddesine göre, Meclisin ya­
pacağı bir şeydir. İçtüzüğün 62 nci maddesine göre, Hükümet, görüş bildirmek üzere o sırada bu­
lunuyor. Anayasanın kabulü ve değiştirilmesi hususunda Hükümetin bildireceği bir görüş de bulun­
madığından, Hükümeti aramıyoruz. 

Şimdi, Komisyon raporunun okunup okunmaması hususunu oylarınıza sunacağım: Komisyon 
raporunun okunmasını kabul edenler... 

SALİH KAPUSUZ (Kayseri) - Sayın Başkanım, karar yetersayısının aranmasını istiyoruz. 

BAŞKAN - Kabul etmeyenler... (Gürültüler) 
Arkadaşlardan bir kısmı el kaldırıyor, bir kısmı kaldırmıyor; kim elini kaldırıyorsa, iyice kal­

dırsın. 
NİHAT MATKAP (Hatay) - Herkes kaldırıyor Sayın Başkan. 
BAŞKAN - Lütfen, kabul etmeyenler ellerini kaldırsınlar da, bir daha sayalım; çünkü, Genel 

Kuruldaki sayı, boyuna, değişkenlik gösteriyor. 
Raporun okunmaması kabul edilmiştir. 
Teklifin tümü üzerinde, şu ana kadar, Demokratik Sol Parti Grubu adına, Sayın Mümtaz Soy­

sal; şahısları adına, Sayın Halit Dumankaya, Sayın Recep Kırış, Sayın Mehmet Sıddık Altay, Sa­
yın Kâzım Arslan söz istemişlerdir. 

(1) - 232 S. Sayılı Basmayazı tutanağa eklidir. / 
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Sayın Soysal?.. Burada. 
Buyurun efendim. (DSP sıralarından alkışlar) 
Süreniz 20 dakikadır. 

DSP GRUBU ADINA MÜMTAZ SOYSAL (Zonguldak) - Sayın Başkan, sayın milletvekil­
leri; anayasa değişikliği konusunda Demokratik Sol Parti adına konuşmak için karşınızdayım. 

Sayın Başkan, bugün çok anlamlı bir gün, önemli bir gün; çünkü, biz, kendimizi koruyan zır­
hı, dokunulmazlık zırhını şövalyece değiştirmek üzere buradayız. Çok şatafatlı, renkli bir söz söy­
lediğimin farkındayım. Şövalyece değiştirmek ne demektir diyeceksiniz; konuşmamın sonunda bu­
nun ne demek olduğunu anlatmaya çalışacağım. 

Sayın Başkan, sayın üyeler; bazı sözcükler yanıltıcı olabiliyor. Türkçeleştirmeden sonra kul­
landığımız "dokunulmazlık" sözcüğü de biraz öyle. "Dokunulmazlık" dediğimiz zaman, çok fazla 
yücelik, üzerine toz kondurmazlık izlenimi veriyoruz ve bir bakıma öyledir de. Türkiye Büyük Mil­
let Meclisi üyesi olmak, millet adına yasama görevini yerine getirmek, son derece yüce bir görev­
dir. Dokunulmazlık, bunun korunması için vardır, bu yüceliğin korunması için vardır. Nitekim "do­
kunulmazlık" sözünden önce anayasa hukukumuzda kullanılan söz "masuniyet" sözüydü. "Masun" 
sıfatı, korunan kişiler için kullanılmaktadır. Nitekim, Arapça'daki "savn" kökünden gelir; nitekim 
"sıyanet" sözü "koruma" sözü onunla ilgilidir. 

Kime karşı, neye karşı korunmaktayız; her şeyden önce, bu görevi yerine getirirken ceza teh­
didine karşı ve ceza tehdidiyle bizi bu yüce görevden uzaklaştırmak, bu yüce görevde bizi zorlaş­
tırmak isteyecek olanlara ve bazen de iktidarlara karşı korunmaktayız. Bu korunma, aşağı yukarı 
bütün anayasa sistemlerinde, bugün, yürürlüktedir ve bizim anayasa sistemimizde de, daha henüz 
meşrutiyete ilk geçildiği zamandan beri, yani 1876'dan beri, 93 Kanunu Esasisinden beri vardır; 
şimdiki Anayasa da bunu tekrarlamaktadır. Milletvekilleri, yasama görevleri sırasında, Mecliste 
kullandıkları oylardan, sarf ettikleri sözlerden, ileri sürdükleri düşüncelerden hiçbir şekilde sorum­
lu tutulamazlar ve bunu, hiçbir zaman, kimse ileri süremez. Böylesine mutlak bir zırh söz konusu­
dur/Getirilen değişiklik, bu ilkede hiçbir değişme yapmamaktadır; hatta, getirilen değişiklik, bunu 
daha da güçlendirmektedir. Dikkat ederseniz, Anayasanın eski hükmü tekrarlanmakta;, fakat, bu 
tekrarlanış, küçük bir değişiklikle yapılmaktadır. Birinci fıkrada "bunları Meclis dışında tekrarla­
mak ve açığa vurmaktan hiçbir şekilde sorumlu tutulamazlar" denilmektedir. Yani, Meclisteki oy­
lardan ve bunları dışarıda tekrarlamaktan milletvekilleri hiçbir şekilde -eski Anayasada olmayan 
bir değişiklik bu- sorumlu tutulamayacaklardır. Niçin bunun konulmasına gerek duyuldu; çünkü, 
bazı mahkeme yorumlarına göre, buradaki tartışmalar sırasında üyeler birbirlerine hakaret etmiş­
lerse, bu, dışarıda bir hakaret davası konusu yapılabilmektedir. Getirdiğimiz değişiklik, bu olasılı­
ğı da ortadan kaldırmaktadır; çünkü, bu olasılık, bazen "falanca konuşma hakaretti, değildi" diye­
rek, yasama görevinin yürütülmesine müdahale; dışarıdan yargı organınca müdahale olanağını ya­
ratmaktadır. Onun yerine, bazı anayasalarda bulunan eski hüküm, bu defa tekrarlanmıştır: "İçtüzük 
gereğince verilecek disiplin cezaları saklıdır." Yani, hakaret söz konusuysa, bu konuda, Meclis, 
kendisi bu hakareti cezalandırabilecektir. Eğer bunun dışarıda tekrarlanması da sakıncalıysa, Mec­
lis, yine, bu tekrarlamayı önleyici bir karar alabilecektir. 

Dolayısıyla, kısaca, bu bölüm konusunda söyleyeceğim şudur: Mevcut olan zırh -yani, bizi, 
yasama görevi sırasında koruyan zırh- aynen muhafaza edilmekle kalmamış, daha da güçlendiril­
miştir. 

İkinci koruma yolu, tarihten gelen yoldur; çünkü, anayasa gelişmeleri sırasında görülmüştür 
ki, yasama meclisi üyelerini bu görevi yerine getirmekten alıkoymak isteyecek olanlar ve bu arada 
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iktidar gücünü ellerinde bulunduranlar, olur olmaz veçhilelerle dava açabilmektedirler, milletvekil­
lerini mahkeme kapılarında süründürebilmektedirler ve bu yüzden de, anayasa dolayısıyla kendile­
rine verilmiş olan yasama görevini yerine getirmekten onları alıkoyabilmektedirlcr. İşte, getirilen 
değişiklik, bu bakımdan, genel ilkeyi saklı tutmaktadır. Yani, milletvekilleri, yasama görevini en­
gelleyici bir biçimde, seçimden önce ya da seçimden sonra işledikleri suçlardan dolayı, genel ola­
rak tutulamazlar, sorguya çekilemezler, tutuklanamazlar, yargılanamazlar. Hatta, bu bakımdan da, 
mevcut olan koruma, bu değişiklikle daha da güçlendirilmiştir; çünkü, Anayasanın şimdiki metni­
ne -değiştirilmemiş olan metnine- bakarsanız, bu, tutulamaz, yargılanamaz ve sair sözlerinin arası­
na bir istisna daha konulmuştur; o milletvekili, eğer, seçilmeden önce Anayasanın 14 üncü madde­
sine ilişkin durumlarla ilgili olarak bir soruşturma konusu yapılmışsa, bundan dolayı da, milletve­
kili böyle bir korumadan istifade edemez, yararlanamaz biçiminde bir hüküm konulmuştur. Bu de­
ğişiklik bunu ortadan kaldırmaktadır; çünkü, Anayasanın 14 üncü maddesine bakarsanız, 14 üncü. 
maddeyle söz konusu olabilecek olan suçlar, daha çok siyasî nitelik taşıyabilecek olan suçlardır: 
Bölücülük, devletin ve cumhuriyetin varlığını tehlikeye düşürmek; kişi, zümre ve sınıf diktatörlü­
ğü kurmak; dil, ırk, din, mezhep ayırımcılığı yapmak ve nihayet, bunlara dayalı bir devlet düzeni 
kurmak. Eğer, milletvekili seçilmeden önce, hakkında bunlarla ilgili bir soruşturmaya başlanmış 
ise, şimdiki Anayasaya göre, kendisinin böyle bir mutlak zırhtan yararlanması söz konusu olmaya­
caktır ve dokunulmazlığı Meclis tarafından kaldırılabilecektir. Bu, şimdiki durumda da yine devam 
etmektedir. Eski Anayasa, yani, şimdi yürürlükte olan Anayasa "böyle bir durum söz konusuysa, 
Meclisteki bir karara gerek yoktur; böyle bir suçtan dolayı açılmış olan soruşturma, Meclis kararı 
olmasa da devam eder" demekteydi; şimdi, o olasılık ortadan kalkmaktadır. Bir tek olasılık kalı­
yor, o da, bir milletvekili, ağır cezayı gerektiren bir suçun işlenmesi sırasında suçüstü yakalanmış-
sa, diyelim -Allah göstermesin- bir cinayet işlemiş ve kanlı bıçakla birlikte yakalanmışsa, artık, bu­
rada dokunulmazlığın kaldırılması tutuklama için gerekli değildir; milletvekili tutuklanabilir ve ya­
kalanabilir. 

Dolayısıyla, tekrar ediyorum, genel olarak getirilen korumanın istisnaları bir ölçüde korun­
maktadır. Korunmayan bir şey var ve bugünkü değişikliğin özü de odur. Bu güçlendirilmiş korun­
ma zırhına rağmen, bir noktada koruma zırhını zayıflatmaktayız. O nokta nedir; getirilen değişik­
likte -okuyacak olursanız- şu suçlardan dolayı milletvekili bir suçlama altındaysa, o zaman, Mec­
liste dokunulmazlığının kaldırılmasına gerek duyulmayacaktır ve yargılama başlayabilecektir, so­
ruşturma başlayabilecektir, sorgulama başlayabilecektir. Nedir bunlar; zimmet -yani kamu malını 
zimmetine geçirmek, kamu varlığını zimmetine geçirmek- ihtilas -bu zimmet sırasında hile kullan­
mak- irtikâp -yani, memuriyet statüsünü kullanarak, bu görevi kötüye kullanarak kendi varlığını 
zenginleştirmek- rüşvet, hırsızlık, dolandırıcılık, sahtecilik, inancı kötüye kullanma, dolanlı iflas -
yani, eski hukukumuzda "hileli iflas" denilen, iflas öncesinde veya sonrasında alacaklıları güç du­
ruma düşürmek için hileli birtakım işlemlere girişmek- kaçakçılık, resmî ihale ve alım satımlara fe­
sat karıştırma. Bütün bunlar öyle bir suç kategorisi oluşturmaktadır ki, Anayasanın 76 ncı madde­
sine baktığınız zaman, bütün bu suçlar, zaten milletvekili seçilmeye engeldir; bu suçlardan dolayı 
hüküm giymiş olanlar milletvekili olamazlar, milletvekili seçilemezler. 

SALİH KAPUSUZ (Kayseri) - Mahkeme kararı... 
MÜMTAZ SOYSAL (Devamla) - Bizim getirdiğimiz değişiklik şu gerekçeye, şu düşünceye 

dayanıyor: Eğer, bu suçlar milletvekili seçilmeye engel ise, bu suçlar dolayısıyla soruşturmaları ön­
lemek, yargılamayı önlemek, Meclisin kalkanı gerisine sığınmak, milletvekili olmaya layık olama­
yacağı belki bir hükümle belli olacak olan kişiyi korumak anlamına gelir. Meclis, kendi'bünyesine 
almak istemediği insanları böyle bir zırhla korumamalıdır. Şimdiye kadar korumuşsa, işte, şimdi 
onun ceremesini ödemek zorundadır. Eğer, şimdiye kadar, milletvekilliğine yakışmayan, böylesi-
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ne hırsızlık, rüşvet, ihaleye fesat karıştırma gibi eylemler dolayısıyla insanlar Meclis tarafından ko-
runmuşsa, bu dokunulmazlık zırhı onları korumuşsa ve halkta böylesine bir tepki uyanmışsa, artık, 
Meclis, bu zırhı bu noktada zayıflatmak zorundadır; ama, çok da korkulmasın; böyle bir duruşma­
ya, böyle bir soruşturmaya, böyle bir yargılamaya söz konusu olan kişiler, bu yargılamanın konu­
su olabilecek kişiler, tutuklanma tehlikesiyle karşı karşıya değildirler; davalar, tutuksuz olarak gö­
rülecektir; kendileri yasama görevlerine devam edebileceklerdir; ama, mahkûm oldukları, hüküm 
giydikleri ve hüküm kesinleştiği andan itibaren, 84 üncü madde gereğince üyelikleri düşecektir. 

İkincisi; bu kişiler, rasgele bir mahkemede yargılanmayacaklardır; anayasa değişikliğinin ge­
tirdiği önemli değişiklik, bu yargılama Yargıtayda yapılacaktır ve önümüzde anayasa değişiklikle­
ri arasında yargı bağımsızlığını tam olarak sağladığımız zaman gönlümüz çok ferah olabilir; ama, 
şimdi, eğer gönlümüz ferah değilse, bu yargılama ne olacak, o kişi bir mahkeme elinde ne hale ge­
lecek diye endişe etmememiz gerekir; çünkü, bütün mahkemelerin temyiz mercii olan Yargıtayda 
olacaktır bu yargılama. Dolayısıyla, böyle bir değişiklikten üyelerin çekinmelerine mahal yoktur, 
eğer kendi içleri böyle bir suçu işlemeyecek kadar temiz ise. Yanlış ithamlar dolayısıyla yine de 
endişe etmelerine gerek yoktur; yasama görevini görmeye devam edeceklerdir. 

Sayın Başkan, niçin başlangıçta, bugün yaptığımız işin, kendimizi koruyan zırhı şövalyece de­
ğiştirmek anlamına geldiğini söyledim: Bize sağlanmış olan bu zırh, yasama dokunulmazlığı zırhı, 
eğer gerçek bir zırhsa, bunun, şövalye zırhları nasılsa öyle olması gerekir. Bu zırh, pis mideleri ve 
kirli cepleri korumak için bize verilmemiştir. (DSP, ANAP ve CHP sıralarından alkışlar) Bu zırh, 
bize, beynimizi ve kalbimizi korumak üzere verilmiştir; yani, toplumun bizden beklediği görevle­
ri akıllıca, başka hiçbir tehdit altında kalmadan, sadece aklımızın emrini dinleyerek yerine getire-
bilelim, akıllıca çözümler bulalım diye verilmiştir; onun için, akıl melekemizin korunması için var­
dır ve bu zırh, bütün bildiklerimizi, bütün düşündüklerimizi, hiçbir tehlikeden, ceza tehlikesinden 
korkmaksızın, yüreklice söyleyebilelim diye vardır ve onun için, bu zırh, aklımızı ve yüreğimizi 
korumak için vardır; yoksa, midelerimizi ve ceplerimizi kollamak için yoktur. Bunu bilerek, bu ge­
tirilen anayasa değişikliğinin sadece bu anlamı taşıdığını bilerek, başka şekilde milletvekillerini 
herhangi bir tehdit altına sokmak amacını taşımadığını bilerek, eğer vicdanlarımız temizse, eğer 
midelerimiz ve ceplerimiz temizse, bu zırhı, ancak şövalyece takınabiliriz, ancak beynimizi ve kal­
bimizi korumak için takınabiliriz. Yapılan değişikliğin temel anlamı budur ve temel anlamı bu ol­
duğu için, biz, hiçbir endişeye kapılmadan, Demokratik Sol Parti olarak, buna, bütün yüreğimizle 
kabul oyu vereceğiz. 

Teşekkür ederim Sayın Başkan. (DSP ve CHP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Soysal. 

Sayın Soysal, aslında, tabiî, grup kararı alınması söz konusu olmadığına göre, grup adına da 
oyunuzun rengini açıklama hakkınız yok gibi geliyor bana. 

MÜMTAZ SOYSAL (Devamla) - Şu anlamda var... 
BAŞKAN - Efendim, kapattım mikrofonu. 
MÜMTAZ SOYSAL (Devamla) - Biz, kendi yüreğimizle oy vereceğiz; onu açıkladım. 
BAŞKAN - Yanlış anlaşılma değil yani. Zaten, grup adına oyunuzun rengini belirtme hakkı­

nız olmadığına göre, açıklayamazsınız. 

MÜMTAZ SOYSAL (Devamla) - Açıklamadım. 
BAŞKAN - Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına, Sayın Oya Araslı; buyurun. (CHP sırala­

rından alkışlar) 
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Süreniz 20 dakika. 

CHP GRUBU ADINA OYA ARASLI (İçel) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; söz ko­
nusu olan anayasa değişikliği teklifi üzerinde, Cumhuriyet Halk Partisi Grubunun sözcüsü olarak 
söz almış bulunuyorum; sizleri, Cumhuriyet Halk Partisi Grubu ve kendi adıma saygıyla selamlı­
yorum. 

Milletvekillerinin yasama çalışmalarını gereğince yürütebilmeleri, düşüncelerini serbestçe 
açıklayabilmelerine ve yasama toplantılarına katılmalarının hiçbir şekilde engellenmemesine bağ­
lıdır. Temsilî rejimlerde, bu iki hususun gerçekleşebilmesi için, milletvekillerine birtakım ayrıca­
lıklar tanınmıştır. 

Bu ayrıcalıklardan birisi, yasama sorumsuzluğu olarak adlandırılmakta ve milletvekillerinin 
meclis çalışmaları sırasındaki oylarından, sözlerinden, ileriye sürdükleri düşüncelerden sorumlu tu-
tulmamalarını sağlamaktadır. Yasama sorumsuzluğu, milletvekili sıfatı sona erdikten sonra da sür­
mekte, milletvekili,"meclis çalışmaları sırasındaki oylarından, sözlerinden ve açıkladığı düşünce­
lerden dolayı, milletvekiliyken de, milletvekilliği sona erdikten sonra da sorumlu tutul anlamakta­
dır. Sorumsuzluk, milletvekiline hem hukukî hem de cezaî alanda koruma sağlamakta, hiçbir şekil­
de kaldırılamamakta ve milletvekili kendi isteğiyle bile sorumsuzluktan vazgeçememektedir. Ya­
sama sorumsuzluğunun amacı, milletvekilinin meclis çalışmalarında özgürce düşüncelerini açıkla­
masına ve oy kullanmasına İmkân vermektir. 

Dokunulmazlık olarak adlandırılan bir başka ayrıcalık ise, milletvekillerini, meclisin kararıy­
la dokunulmazlıkları kaldırılmadıkça, ceza kovuşturmalarından ve tutuklamalardan korumakta, 
asılsız suç isnatlarına dayalı keyfî ceza kovuşturmaları aracılığıyla meclise devamlarının engellen­
mesine olanak bırakmamaktadır. 

Dokunulmazlık, sorumsuzluktan farklı olarak, yalnız milletvekilliği sırasında koruma sağla­
makta, milletvekilliği sırasında da belli durumlarda yasama meclisi tarafından kaldırabilmektedir. 
Tıpkı sorumsuzlukta olduğu gibi, milletvekilinin kendi isteğiyle dokunulmazlıktan vazgeçmesine 
olanak yoktur. 

Dokunulmazlığın, milletvekillerinin görüşlerini mecliste özgürce açıklamalarını sağlamaya 
yardımcı olduğu da yadsınamaz; çünkü, siyasî iktidarların, düşüncelerini beğenmedikleri milletve­
killerini, asılsız suç isnatları ve bunlara dayalı keyfî tutuklama, sorgulama, yargılama gibi işlemler­
le, bu düşüncelerini açıklamaktan alıkoyma yoluna gittikleri çok görülmüştür. Dokunulmazlık, mil­
letvekillerini bu tür uygulamalara karşı da korumakta ve yasama organlarında bu tür uygulamala­
rın tehdidi altında olmaksızın görev yapmalarını sağlamaktadır. Bu açıdan değerlendirildiğinde, do­
kunulmazlığın, sorumsuzluğun tamamlayıcısı ve ayrılamaz bir parçası olduğunu söylemek gerekir. 

Çağımızın temsilî rejimlerine bakıldığında, sorumsuzluğun hemen hemen aynı şekilde tanın­
dığı görülmektedir, dokunulmazlık ise, kapsam açısından farklılıklar gösterebilmektedir. 

Türkiye'de olay incelendiğinde, 1982 tarihli Anayasamızın 83 üncü maddesinde "Yasama do­
kunulmazlığı" kenarbaşlığı altında dokunulmazlığın sorumsuzlukla birlikte düzenlendiği görül­
mektedir. 

83 üncü madde incelendiğinde görüleceği gibi, milletvekillerine pek çok devlette olduğundan 
daha geniş ayrıcalıklar tanımış olan Anayasamız, son yıllarda pek çok eleştirilere hedef olmuştur. 
83 üncü maddede düzenlenen kürsü dokunulmazlığının, bir başka adıyla sorumsuzluğun mutlaka 
korunması gerektiği üzerinde fikirler birleşirken, dokunulmazlık bu eleştirilerin odak noktası ol­
muştur. Bu eleştirilerin büyük bir kısmı, dokunulmazlığın, suçun takibi bakımından, milletvekili ile 
milletvekili olmayan kişiler arasında yarattığı eşitsizliğe yönelmekte; böyle bir eşitsizliğin, toplum-
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daki adalet duygusunu rencide ettiği öne sürülmektedir. Çünkü, milletvekili suç işlediğinde, bunun 
takibi, dokunulmazlık nedeniyle, çok kere, milletvekili sıfatını kaybettiği ana kadar ertelenmekte; 
milletvekili olmayan kişi tutuklanır, sorgulanır, yargılanır ve suçunun cezasını çekerken, aynı suçu 
işleyen milletvekili serbestçe dolaşmakta ve yasalar yapabilmektedir. Bu milletvekili, milletvekil­
liği sona erdiğinde yargılansa dahi, toplum, geç gelen adaletin adalet olmadığını ve işlevini gerçek­
leştirmekten uzaklaştığını düşünmektedir. 

Milletvekili seçilmeye engel, ihtilas, irtikâp, rüşvet, hırsızlık, zimmet, dolandırıcılık, sahteci­
lik, inancı kötüye kullanma, dolanlı iflas, ihaleye fesat karıştırma gibi suçlarla itham edilen millet­
vekilleri hakkında dokunulmazlık nedeniyle ceza kovuşturması yapılamaması, özellikle Susurluk 
ve benzeri olayların açıklığa kavuşamamasından ötürü son derece huzursuz olan toplumumuzda, 
dokunulmazlıkla ilgili eleştirilerin biraz daha büyük boyutlara ulaşmasına yol açmakta; temiz top­
luma, temiz politika ve politikacıya, dokunulmazlıkların daraltılması yoluyla varılabileceği kanısı 
giderek güçlenmektedir. 

Diğer yandan, sorumsuzluk konusunda da bâzı sorunlar vardır. Anayasanın 83 üncü madde­
sinde ifadesini bulan sorumsuzluğun hukukî alanda sorumsuzluğu da kapsayıp kapsamadığı husu­
su birtakım tartışmalara yol açmakta, öğreti ile uygulama arasında uyumsuzluklar kendisini göster­
mektedir. 

İşte, bu tartışmaları sona erdirmek, politikada toplumun beklediği temizliğe ulaşabilmek için, 
83 üncü maddeyle ilgili bir değişiklik son derece gerekli hale gelmiştir. 

Görüşmekte olduğumuz teklif, bu gereği karşılamak için hazırlanmıştır ve teklifin hazırlandı­
ğı sırada, Refah Partisi dışında, Türkiye Büyük Millet Meclisinde grubu bulunan bütün siyasî par­
tiler, bu çözüm üzerinde görüş birliğine varmışlardır. 

Türkiye'de dokunulmazlıkların daraltılması, daha toplumun ve basının gündemine girmeden 
bu konuya dikkati çeken, 1992 yılından bu yana dokunulmazlıkların daraltılması gerektiğini öne 
süren ve 20 nci Dönemde ilk iş olarak bu konuda bir anayasa değişikliği teklifini Türkiye Büyük 
Millet Meclisinde imzaya açan Cumhuriyet Halk Partisinin, Anavatan Partisi, Doğru Yol Partisi ve 
Demokratik Sol Partiyle birlikte, tartışmakta olduğumuz anayasa değişikliği teklifi üzerinde böyle 
fikir birliğine varmasını sevinçle karşıladığını da burada ifade etmek ve bu konudaki katkılarından 
dolayı, Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanları olan Sayın Mustafa Kalemli'ye ve Sayın Hikmet 
Çetin'e Grubumuz adına teşekkürlerimizi sunmak isterim. 

Bu teklifte, Anayasanın 83 üncü maddesinin kenar başlığı "Yasama sorumsuzluğu ve doku­
nulmazlık" olarak değiştirilmiş ve böylece, Anayasanın 83 üncü maddesinin kenar başlığıyla içeri­
ği arasındaki uyumsuzluk ortadan kaldırılmıştır. Yasama sorumsuzluğunun kapsamıyla ilgili tartış­
maları sona erdirmek üzere, sorumsuzluğun hem cezaî hem de hukukî alanda olduğu, teklifte tüm 
açıklığıyla ortaya konulmuştur. 

Bu düzenleme karşısında, sorumsuzluğun hukukî alanı kapsamaması ve milletvekilinin Türki­
ye Büyük Millet Meclisinde sarf ettiği sözler nedeniyle kişilik hakları zedelenen kimselerin hukuk ' 
davası açabilmelerine imkân tanınması doğrultusunda görüşlerin ileri sürüldüğünü; hatta, lıakaıv-
tamiz sözlerin, kişilik haklarına yönelik saldırıların sorumsuzluk kapsamı dışında bırakılmasının 
önerildiğini biliyoruz. Ne var ki, sorumsuzluğun kapsamıyla ilgili bu tür sınırlamaların sorumsuz­
luğun amacıyla bağdaşmayacağını da gözden kaçırmamamız gerekmektedir; çünkü, söyleyeceği 
sözlerin hakaret veya kişilik haklarına saldırı olarak algılanacağından kuşkulanan bir milletvekili, 
Meclis kürsüsünde kendisini serbestçe ifade edemeyecek, hatta konuşmaktan kaçınabilecektir; de­
netim amacıyla sarf edilecek kimi sözlerin hakaret kapsamına girip girmediği tartışmalara yol aça­
bilecektir. Bu nedenle, bu hususun, Türkiye Büyük Millet Meclisinin disipliniyle ilgili görülmesi, 
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hakaret ve kişilik haklarına saldırı niteliği taşıyan sözlerin İçtüzük hükümleri çerçevesinde yaptırı­
ma bağlanması, pek çok sorunu çözebilecektir. Teklifte de bu yolun seçilmiş olması sevindiricidir. 

Teklifin en önemli işlevi, yasama dokunulmazlığını sınırlandırmak olmuştur. Anayasamızın 
83 üncü maddesindeki, hakkında suç isnadı bulunan milletvekilinin dokunulmazlığı Meclis kara­
rıyla kaldırılmadıkça sorguya çekilemeyeceği, tutulamayacağı, tutuklanamayacağı, yargılanamaya-
cağı yolundaki ilke korunmuş, fakat, bazı suçlar bu ilkenin dışına çıkarılmıştır. 

Yasama dokunulmazlığı dışına çıkarılan bu suçlar "zimmet, ihtilas, irtikâp, rüşvet, hırsızlık, 
dolandırıcılık, sahtecilik, dolanlı iflas, inancı kötüye kullanma, kaçakçılık, resmî ihale ve alımlara 
fesat karıştırma" olarak tek tek sayılmak suretiyle gösterilmiştir. 

Bu suçlar, ilke olarak, Anayasanın 76 ncı maddesinin ikinci fıkrasıyla bağlantı kurularak be­
lirlenmiştir. Ağır cezayı gerektiren suçlardan dolayı suçüstü hali de dokunulmazlık kapsamı dışına 
çıkarılmıştır. Bu tür durumlarda da, dokunulmazlık kaldırılmadan, ceza kovuşturması yapılabile­
cektir. 

Milletvekili hakkındaki kovuşturmanın, yasama çalışmalarını engellememesi için, ağır cezayı 
gerektiren suçüstü hali dışında, tutma ve tutuklama, yine Yüce Meclisin kararma bağlı kılınmıştır. 
Yani, kimilerinin sandığı gibi, bu teklif, herhangi bir suç isnadıyla her polis memurunun milletve­
kilini tutmasına, milletvekilinin gözaltına alınmasına ve tutuklanmasına imkân vermemektedir. 

Teklifte, milletvekilleri hakkındaki ceza davalarının Yargıtayda görülmesi ilkesi bir yenilik 
olarak getirilmiş ve bununla, milletvekilleri konusunda bir içtihat farklılaşmasının ve yargı organı 
mensuplarının, seçim çevrelerinde siyasî birtakım baskılar altına sokulma girişimlerinden bunal­
masının önüne geçilmesine çalışılmıştır. 

Teklifte, milletvekilleri hakkındaki ceza davalarının Yargıtayda görüşülmesi ilkesi bir yenilik 
olarak getirilirken, Türkiye Büyük Millet Meclisindeki siyasî parti gruplarına, yasama dokunul­
mazlığıyla ilgili görüşme yapılamayacağı ve karar alınamayacağı konusunda, yürürlükte olan 83 
üncü maddenin getirmiş olduğu yasak da korunmuştur. 

Görüldüğü gibi, teklif, bir yandan, dokunulmazlığın, milletvekilleri için, toplum vicdanını ve 
adalet duygusunu rahatsız eden bir ayrıcalık haline gelmesini engellemeye çalışmakta; diğer yan­
dan da, milletvekilinin*çalışmalarının ve ifade özgürlüğünün, keyfî ve siyasî amaçlı suç isnatlarıy-
la engellenmesini önleyecek bütün güvenceleri sağlamaktadır. 

Çağımızın pek çok temsilî rejiminde de, dokunulmazlığın daraltılması doğrultusunda bir ge­
lişmenin gerçekleştiği görülmektedir; çünkü, zaman içerisinde, dokunulmazlığın sağladığı koruma, 
özellikle hırsızlık, sahtecilik, rüşvet, irtikâp ve benzeri, milletvekilliğiyle bağdaştırılması düşünü­
lemeyecek birtakım suçlar da toplumları rahatsız etmeye başlamış ve başta İngiltere olmak üzere 
pek çok ülkede dokunulmazlığın kapsamı daraltılmıştır. Bu daraltma, suç türü, açılacak dava türü, 
dokunulmazlığın söz konusu olduğu süre ve yer bakımından kendisini göstermektedir. Hemen bir 
kere daha söyleyelim, çağımızın temsilî demokrasileri incelendiğinde. Türkiye'de olduğu kadar ge­
niş kapsamlı dokunulmazlığa da pek kolay rastlanamamaktadır. 

Şimdi, Türkiye Cumhuriyetinde de, bu konuda, yeni bir değerlendirme aşamasına gelinmiştir. 
Şu anda toplumun bizden beklediği, bu değerlendirmeyi yapıp, bu teklifi yasalaştırmaktır. Şu anda 
tüm vatandaşlarımız. Yüce Meclisi izlemektedir; vereceğimiz karar, temiz politikacıya ve politika­
ya ulaşmaya ilişkin ümitleri güçlendirecek veya karartacaktır; çünkü, çok yakın geçmişte yaşadık­
larımız, özellikle Susurluk olayı, politikada temizliğe giden yolun, dokunulmazlıkların kapsamının 
daraltılmasından geçtiğini göstermektedir. 

Dokunulmazlığın kapsamının daraltılmasından sayısız sakınca doğacağını, doğrusunun, Tür­
kiye Büyük Millet Meclisinin, dokunulmazlığı, her müstakil olayda kaldırmasının olduğunu öne 
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süren değerli milletvekillerimiz vardır. Kuşkusuz, dokunulmazlık, yasama görevinin gereği, mut­
lak biçimde, vazgeçilmemesi gereken bir ayrıcalıktır; ancak, şunu da unutmayalım ki, bugün bura­
ya bu teklifin getirilmesinin nedeni de, dokunulmazlığın, gerektiği durumlarda ve zamanlarda Tür­
kiye Büyük Millet Meclisi tarafından kaldırılmamış olmasıdır. Susurluk olayının üzerinden bir yı­
lı aşkın zaman geçmiştir; olayın başkahramanlarının dokunulmazlıklarıyla ilgili, hâlâ, Türkiye Bü­
yük Millet Meclisi Genel Kurulunda karar aşamasına gelinememiştir. 

Uzun zamandır savcılıklara milletvekilleri hakkında yüz kızartıcı suçlarla ilgili olarak yapılan 
suç ihbarlarının dokunulmazlık nedeniyle kovuşturulamaması, milletvekillerinin saygınlığını zede­
lemiş, onların tümünün zanlı olarak görülmelerine yol açmıştır; Türkiye Büyük Millet Meclisine 
duyulan güven sarsılmıştır. Bugün, gerekeni yapmazsak, korkarım, bundan sonra sıra, rejime du­
yulan güvenin sarsılmasına ve Türkiye Büyük Millet Meclisinin kullandığı iktidarın meşruiyetinin 
tartışılmasına gelecektir. 

Değerli milletvekilleri, burada bugün herkesin şu hesabı yapması gerekmektedir: Dokunul­
mazlıkların geniş tutulmasından doğacak kamu yararı, vatandaşın, milletvekilinden başlayarak re­
jime kadar uzanan bir güvensizlik içerisine girmesinden doğacak kamu zararından üstün müdür? 
Biz, buna, elbette ki değildir diyoruz. Adının, sahtecilik, rüşvet, güveni kötüye kullanma, dolandı­
rıcılık olaylarına karıştığı iddia edilenlerin dokunulmazlık zırhına bürünerek serbestçe ortada do­
laşmasını vicdanımıza sığdıramıyor ve böyle bir korumada herhangi bir yarar görmüyoruz. Aksi­
ne, kimin suçlu kimin suçsuz olduğunu toplumun bilmesinde sayısız yarar olduğunu düşünüyoruz. 
Milletvekilleri, dokunulmazlığı bir suç işleme özgürlüğü haline getirmesinler diyoruz. Milletvekil­
lerinin saygınlığının zedelenmesine boyun eğmek ve Türkiye Büyük Millet Meclisinin suçluları hi­
maye eden bir barınak görünümü kazanmasına katlanmak istemiyoruz. 

Yasaları yapan, suçları belirleyen milletvekillerinin, önce bu yasalara kendilerinin uyması ge­
rektiğine, aksi takdirde vatandaştan yasalara uymasını beklemeye haklarının olmayacağına inanı­
yoruz. Politikacıyı ve politikayı kirlenmekten ve kirli görünmekten kurtarmak istiyoruz. Politika­
cısı ve vatandaşıyla pırıl pırıl bir topluma ulaşmayı düşlüyoruz. Bunun için ilk adımın Türkiye Bü­
yük Millet Meclisinde atılmasını gerekli görüyoruz. 

Değerli milletvekilleri, politikayı kirlenmekten kurtarmak, Susurluk ve benzeri olayların ay­
dınlanmasını sağlamak, milletvekilleri olarak onurumuzu korumak ve ulusumuzun, milletvekiline 
ve Türkiye Büyük Millet Meclisine güvenini sarsmamak için, bugün bu teklifi yasalaştırmanın te­
mel bir görevimiz olduğunu düşünüyoruz. Bu konuda Yüce Meclisimizin üyelerinin, üzerlerine dü­
şen görevi büyük bir özenle ve en doğru biçimde yerine getireceğine inanıyoruz. 

Sizleri, tekrar, Grubum ve kendim adına saygıyla selamlıyorum. (CHP, DSP ve ANAP sırala­
rından alkışlar) 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Araslı. 

Demokrat Türkiye Partisi Grubu adına, Sayın Mahmut Yılbaş; buyurun efendim. (DTP ve 
ANAP sıralarından alkışlar) 

Diğer gruplar da sözcülerini bildirirlerse memnun olurum efendim. 

Sayın Yılbaş, süreniz 20 dakika . 
DTP GRUBU ADINA MAHMUT YILBAŞ (Van) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; mil­

letvekillerinin dokunulmazlığının sınırlandırılması konusunda, Anayasamızın 83 üncü maddesinde 
Meclisimizin yapma arzusu içerisinde olduğuna inandığım değişiklik konusunda, Demokrat Türki­
ye Partisi adına görüş beyan etmek üzere huzurlarınızdayım; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
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Değerli arkadaşlarım, benden önce grupları adına konuşmuş olan iki sözcünün -hepinizin ma­

lumu olduğu üzere- ikisi de hukuk profesörü. Özellikle Sayın Soysal, yıllardır, Anayasa konusun­
da, yüzlerce talebe yetiştirmişlerdir; yüzlerce kere basında bu konuda yazılar yazmışlardır; konuş­
masında da, değişikliğin hukukî boyutunu, bizlere fırsat vermeyecek şekilde, derinlemesine anlat­
tılar. Bu itibarla, kendisine, sizler adına ve kendi adıma teşekkür ediyorum. Ben, konunun daha zi­
yade siyasî boyutu üzerinde görüş beyan edeceğim. 

Sayın milletvekilleri, dokunulmazlığın sınırlandırılması hususunda Yüce Meclisimizin bugün 
yapmakta olduğu bu görüşme, inancımız odur ki, demokrasimizin önemli ve çok ciddî dönüm nok­
talarından bir tanesini teşkil edecektir. Aylardır, hatta birkaç yıldır siyasetimizin esasını ve anası­
nı, milletvekillerinin dokunulmazlığının kaldırılması konusuna kilitlemiş bulunuyoruz. 

Özellikle Susurluk'ta meydana gelen kazada, bir arada bulunmaması gerekenlerin ortaya çık­
masıyla, kamuoyunun ilgisi, siyasetçi ve siyaset üzerine odaklanmıştır. Kamuoyu, sivil toplum ör­
gütleri, yazılı ve görsel medya, ülkede ortaya çıkan veya gündeme gelmemiş her türlü yolsuzluğun 
kaynağını siyasetçide görmeye başlamıştır. Siyasetçinin işlediği suçlardan dolayı hakkında soruş­
turma başlatılması ve nihayetinde yargılanmasının sağlanması konusunda bir adım atılmadan, kir­
lenmenin ve yolsuzlukların önünün alınamayacağı hususunda, toplumumuzda değişmez bir yargı 
oluşmuş durumdadır. 

Değerli milletvekilleri, yıllardan beri ortaya atılan, fakat bir türlü gerçekleştirilemeyen, millet­
vekillerinin dokunulmazlık zırhının kaldırılması meselesi, aslında çok hassas bir konudur. 

Her şeyden önce, milletvekillerinin görevlerini serbest bir şekilde yerine getirmesi, dokunul­
mazlık kuralıyla doğrudan doğruya ilintilidir. 

Diğer taraftan ise, dokunulmazlık meselesine yeni bir biçim getirmenin de tam zamanıdır. İş­
lemesi için büyük gayret gösterdiğimiz demokratik rejimin yürümesi için seçilip Parlamentoya 
gönderilen millet temsilcilerinin, her türlü baskı ve korkudan uzak tutulması; rejimi savunurken, 
halkın hakkını ararken, yasa yaparken sonsuz bir özgürlüğü hissetmesi gereklidir; ancak, milletve­
killerinin günlük hayatlarında suç işlemelerine göz de yumulmamalıdır, kanunlarımızın suç saydı­
ğı eylemler işlendiği halde, dokunulmazlık zırhının arkasına da sığınılmamalıdır; çünkü, nihayet 
milletvekilleri de bir insandır, çeşitli zaafları olabilir; hatta, çirkin, utanç verici suçlar da işleyebi­
lirler, çapraşık ilişkiler içerisinde de olabilirler. 

İşte yaşanan bu hususlar dikkate alındığında, uzmanlardan sokaktaki insana kadar, milletve­
killerine tanınan dokunulmazlık kuralının kötüye kullanıldığı şeklinde bir inanç oluşmuştur. Ne ya­
zık ki, hiç de hoş olmayan bu inanç, hem rejime hem Parlamentoya ve hem de devlete gölge düşü­
ren bir boyuta gelmiştir. Bu intibaın zihinlerden silinebilmesi için yapılacakların başında, milletve­
killerine tanınan dokunulmazlık hakkının yeniden gözden geçirilmesi gelmektedir. Dokunulmazlı­
ğa verilebilecek yeni bir biçim, şekil, belki de kamuoyunun geniş beklentilerini bir ölçüde karşıla­
yacaktır. 

Bu konunun, günün koşullarına uygun olarak yeniden düzenlenmesinin istenmesi, gelinen aşa­
mada tümden reddedilebilecek bir olgu değildir; ancak, saydam yönetim istemini engelleyen en 
önemli nedenin milletvekili dokunulmazlığı olduğu izlenimini vermek, bizleri demokratik haklar 
yönünden geriye götürebilir. Sağlam ve dürüst yönetim kurmak için, bu Parlamentonun yapacağı 
işler de vardır. 

Dokunulmazlık konusunda dengeyi bulabilmek için, ülkemizdeki ve dünyadaki tatbikatlara, 
kısa bir göz atmanın yararlı olacağı düşüncesindeyim. 

Değerli arkadaşlarım, özellikle, hukuk sistemimizin kaynağını teşkil eden Kıta Avrupasma 
baktığımızda, İsveç ve İngiltere örneği dışında diğer ülkelerin anayasalarında, bizim, 1961, 1982 
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Anayasalarımızda yer alan dokunulmazlıkla ilgili hükümlere benzer hükümler bulunmaktadır. An­
cak, İngiltere'de, dokunulmazlık hududu, cezaî davaları kapsamamakta, daha ziyade hukukî dava­
larla ilgili bulunmaktadır; o da, zamanla sınırlı hale getirilmiştir. İngiltere'de, parlamento açılma-

v dan önceki kırk gün ve parlamento kapandıktan sonraki kırk gün dokunulmazlık söz konusu olmak­
tadır. İsveç Anayasasında ise, buna benzer bir hüküm vardır. 

Değerli arkadaşlarım, bu, benzer hükümlere rağmen, arada bir fark vardır; bu farkın, burada, 
açık ve samimi olarak ifadesi gereklidir. Alman Anayasasında, Norveç Anayasasında, Finlandiya 
Anayasasında, Portekiz ve İspanya Anayasalarında, İtalyan Anayasasında benzer hükümler bulun­
masına rağmen, parlamento ile seçmen arasında ve bu ülkelerin halkı arasında, Türkiye'deki gibi 
bir uçurumun söz konusu olmamasının nedeni üzerinde, hepimizin, çok ciddî olarak düşünmesi la­
zımdır. 

' » • • • • 

Sayın milletvekilleri, değerli arkadaşlarım; demek ki, olay, anayasada, dokunulmazlıkla ilgili 
hükümden değil, bu hükmün uygulanmasından kaynaklanmaktadır. Her şeyde olduğu gibi, uygu­
lamalarda, maalesef, millet olarak, ister kanun koyucular olarak ister kanuna uymak durumunda 
olan vatandaşlar olarak, kurallara, kaidelere gerekli saygıyı, gerekli itinayı ve dikkati gösterme­
mekteyiz. 

Nedir söylemek istediğim, söylemek istemeye çalıştığım nedir; değerli milletvekilleri, şudur: 
Biraz evvel isimlerinden bahsettiğim ülkelerde, cezaî konularda hemen hemen bize benzer hüküm­
ler vardır; ancak, orada bir milletvekili hakkında bir fezleke düzenlendiğinde ve meclislerine inti­
kal ettirildiğinde ne dönem sonu beklenilmekte ne de komisyonlarda bu fezlekelerin bekletilmesi 
için çaba sarf edilmektedir. Eğer biz, Meclis olarak, bugüne kadar -sadece bu dönem için söylemi­
yorum, bundan önceki dönemlerde de- milletvekilleri hakkındaki fezlekelerin dönem sonuna bıra­
kılması gibi bir temayülün oluşmasında hissesi geçmiş olan -bütün dönemlerde yapılan görevleri 
de dikkate almak suretiyle ifade ediyorum- hepimizin ortak bir sorumluluk payı vardır. İşte, bu so­
rumluluk nedeniyle, bugün, bu iş, bu kerteye gelmiş durumdadır. Neredeyse, rejimimizin devam 
edebilmesi için, halkımızın bilincinde, olmazsa olmaz bir noktaya gelinmiştir. 

Değerli arkadaşlarım, bu değişiklik, sizlerin de malumu olduğu üzere, Kütahya Milletvekili 
Sayın Mustafa Kalemli, Anavatan Partisi Genel Başkanı Rize Milletvekili Sayın Mesut Yılmaz, 
Doğru Yol Partisi Genel Başkanı İstanbul Milletvekili Sayın Tansu Çiller, Demokratik Sol Parti 
Genel Başkanı İstanbul Milletvekili Sayın Bülent Ecevit, Cumhuriyet Halk Partisi Genel Başkanı 
Antalya Milletvekili Sayın Deniz Baykal ile 292 milletvekilinin ortak teklifiyle, bugün, Genel Ku­
rulda görüşülme aşamasına gelmiştir. Demek ki, bugün, Parlamentoda temsil edilen siyasî partile­
rin -ki, biz, sonradan grubu olan bir parti halinde Genel Kurulda temsil edilme şansını bulduk- ta­
mamına yakını, böyle bir anayasal değişikliğin yapılması konusunda bir ihtiyacın doğmuş olduğu­
nun farkına varmışlardır ve kendileriyle birlikte 292 milletvekili de bu teklife imza koymuştur. 
Anayasamızın 83 üncü maddesinde hükmünü bulmuş olan milletvekilliği dokunulmazlığı konusu­
nun, Parlamentoya şu veya bu istekle gelmiş olduğu düşüncesi, fevkalade hatalı bir düşünce olarak 
telakki edilir ve edilmesi de gereklidir; çünkü, gördüğümüz teklif de, biraz evvel üzerinde durdu­
ğum gibi, ortak getirilen bir tekliftir. 

Değerli arkadaşlarım, bir parlamenter olarak, dokunulmazlığın kaldırılması, bu zırhtan vaz­
geçme hususu konusunda bazı parlamenterlerimizin değişik bir yaklaşımı olabilir ve bu, gayet do­
ğaldır; ancak, sizleri bilgilendirmek amacıyla şunu ifade etmek istiyorum: -Teklifin 1 inci madde­
si yakından incelendiğinde görülecektir- Bugünkü Anayasamızda -83 üncü maddede- ifadesini bu­
lan milletvekilliği dokunulmazlığı müessesesinden daha fazla, parlamenterlere güvence getiren bir 
yasa teklifidir. 
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Değerli arkadaşlarım, bir hususun da açıklıkla ifade edilmesi lazım. Zırh diyoruz, dokunul­

mazlık diyoruz... Hayır, aslında, bu ne zırhtır ne dokunulmazlıktır; bu, bir cezaî takibatın, soruştur­
manın ve yargılamanın ertelenmesinden başka bir şey değildir ve ayrıca, yine, anayasal hükümle­
re göre, zamanaşımını doğuran bir husus da yoktur. Anayasada hüküm vardır; denilmektedir ki: 
"Erteleme zamanaşımını keser." O halde, bir parlamenter olarak, dokunulmazlıktan, gerçekte, sa­
dece bir ertelemenin dışında, hiçbir istifade, yarar sağlamak mümkün değildir; ancak, bu getirilen 
değişiklikle -üçüncü ve son fıkrasında- parlamenterlere hem soruşturma bakımından hem de yargı­
lama bakımından "doğal hâkim" kavramı dışında bir yaklaşımla hüküm getirilmektedir. O da ne­
dir; hangi suç olursa olsun, parlamenterin yargılanma mercii olarak getirilen hüküm; eğer, sizlerin 
oylarıyla kabul edilecek olursa, Yargıtay olmaktadır. Soruşturma ise, Yargıtay Başsavcılığı tarafın­
dan yürütülecektir. Bunun sakin bir kafayla yeniden değerlendirmeye tabi tutulmasında, hem ülke­
miz açısından hem Parlamentomuz açısından ve de parlamenterler açısından yarar görmekteyim. 

Değerli arkadaşlarım, bugün, olmasa, yakın bir zamanda -sayın sözcülerimizden bir tanesinin 
ifade ettiği gibi- bu dokunulmazlık meselesi, bir rejim meselesi olarak da ülkemizin önüne, Parla­
mentonun önüne gelebilir. İşte, böyle bir sonuçla karşılaşmamak; için en iyi şekilde hazırlanmış 
olan -hazırlayıcılarından dolayı da, kim hazırlamışsa, onlara, kendi adıma ve Parlamento adına te­
şekkür ediyorum- yapılabilecek en güzel değişiklik Yüce Meclisimizin huzuruna getirilmiştir. 

MEHMET GÖZLÜKAYA (Denizli) - Rejim işini de düzeltelim; rejim değişikliği olmaz. 
MAHMUT YILBAŞ (Devamla) - Sayın Başkanım, bir sosyolojik meseledir. Tabiî, ben de si­

zinle aynı görüşü paylaşıyorum. Gönlümden ve düşüncemden, kafamdan böyle bir meselenin geç­
mesi konusunda, her şeyden önce kendimi men etmek isterim; ama, sosyolojik olaylardır; neyin ne­
rede olabileceğini, nasıl gelişebileceğini bugünden tahmin etmek mümkün olmayabilir. Eğer, böy­
le bir konu, böyle bir sözcük sizler tarafından kabul edilmez olarak telakki ediliyorsa, geri alıyo­
rum. Sizden önce de ben kendimi men etmek isterim; ama, maalesef, mesele oraya doğru gitmek­
tedir. 

Değerli arkadaşlarım, huzurunuzda sizleri daha fazla meşgul etmek istemiyorum; ancak, biz 
Demokrat Türkiye Partisi olarak, bu işin, yani dokunulmazlığın sınırlandırılması meselesinin tam 
zamanı olduğu düşüncesini taşıyoruz. Sizlerin de katkılarıyla bu değişikliğin Yüce Mecliste kabul 
edileceğini ve bugün, gün bitmeden, Türk Halkının huzuruna, onun beklentisini yerine getirmiş bir 
parlamenter ve Meclis olarak çıkacağımız ümidini taşımaktayım. Hepinizi saygı ve sevgiyle selam­
lamaktayım. Şükranlarımı sunuyorum. (DTP, ANAP ve DSP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Yılbaş. 

ANAP Grubu adına, Sayın Yüksel Yalova; buyurun. (ANAP sıralarından alkışlar) 

Süreniz 20 dakika Sayın Yalova. 
ANAP GRUBU ADINA YÜKSEL YALOVA (Aydın) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 

Anayasa değişikliğine ilişkin olarak, Anavatan Partisi Grubuna mensup bir milletvekili sıfatıyla, 
yüksek huzurlarınıza gelmiş bulunmaktayım. Şahsım ve partim adına, ayrıca, Anavatan Partisi teş­
kilatları tarafından bundan yakın bir süre önce tüm vatandaşlarımızın takdirine açılan kampanya 
neticesinde imzalarıyla o dileğe katılan 7 milyon vatandaşımız adına, görüşlerimizi sunmak üzere, 
huzurlarınıza gelmiş bulunuyorum; hepinizi en üstün saygılarımla selamlıyorum. 

Yöntem itibariyle benden önce söz alan üç değerli grup sözcüsünün, konunun değişik boyut­
larına yaklaşan bilgilerini bir kazanç sayıyorum kendi açımdan. Dolayısıyla, o bilgileri tekrarlaya­
rak vaktinizi almadan, başka boyutlara dikkati çekmek istiyorum. 

Her şeyden önce, Kütahya Milletvekili Mustafa Kalemli -ki, dönemin Türkiye Büyük Millet 
Meclisi Başkanıydı- ve diğer 292 milletvekiliyle birlikte parti genel başkanları tarafından Yüce He-
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yetinizin takdirine sunulan bu Anayasa değişliğine katkıda bulunan, gerek Partilerarası Uzlaşma 
Komisyonunun değerli üyelerine gerekse imzalarıyla o komisyonun iradesini Yüce Heyetinizin 
takdirine getiren tüm sayın milletvekillerine şahsım ve Partim adına teşekkürü bir borç biliyorum; 
çünkü, benden önceki konuşmacılar, konunun bir zırh meselesi mi, yoksa belirli tehditlerden belir­
li bir süre için kurtarılabilme meselesi mi şeklindeki boyutlarına değinirlerken; bence, bir noktası, 
bu konunun hak ettiği oran itibariyle ele alınmalıydı. Ben şöyle bir baktım. ÖnümUzde bir siyasî 
partiler-siyasî belgeler ilişkisi var; bir de, siyasî partiler- hukukî belgeler ilişkisi var. İki ana baş­
lıkta, bu şekilde toplamak mümkün. 

Değerli milletvekilleri, siyasî partiler-siyasî belgeler bağlamında meseleye baktığımızda, Tür­
kiye Cumhuriyeti Devletinde kurulmuş, varlığını sürdürmüş, belirli bir süre toplum hayatını yönet­
me imkânı elde etmiş, ister iktidarda olsun ister muhalefette olsun, topluma karşı sorumluluklarını 
yerine getirmeye çalışmış hemen hemen tüm siyasî partilerimizin programlarına ve tüzüklerine 
baktığımızda, karşımızda, bu konuda bir mutabakat olduğunu görüyoruz. Örneğin, Millî Nizam 
Partisinin kurucular kurulunun beyannamesinden başlayınız da, Millî Nizam Partisinin Programı­
na, Millî Selamet Partisinin Programına ve daha sonra Refah Partisinin Programına ve seçim be­
yannamelerine baktığımızda, hep konuya ilişkin, Türkiye Büyük Millet Meclisinin yapısına ilişkin, 
bu ülkedeki adalet kavramına ilişkin hepimizin katılabileceği kavramları görürüz. Örneğin, Adalet 
Partisine, Cumhuriyet Halk Partisine, Demokratik Sol Partiye -ben kendi Partimi, tabiî ki, burada 
başta saymış olayım- tüm bunlara siyasî belgeler itibariyle baktığımız vakit, siyasî partilerin nasıl 
bir milletvekili tanımı içinde olduğunu, dolayısıyla o tanımı içeren milletvekillerinden müteşekkil 
bir Türkiye Büyük Millet Meclisi kavramını savunduğunu görüyoruz. Bu noktada, hiçbir itiraz yok; 
hiçbirisi hakkında da yapılabilecek bir negatif eleştiri yok. Peki o zaman sorun nerede; işte, huku­
kî belgeler, siyasî partiler bölümüne geldiğimiz vakit, sorunun başka bir boyutuyla Türkiye Büyük 
Millet Meclisinde dikkate alınması gerektiği inancındayım. Nedir o; işte, şu önümüzdeki Anayasa 
değişikliği teklifinde olduğu gibi, Anavatan Partisi Genel Başkanı Sayın Mesut Yılmaz, Doğru Yol 
Partisi Genel Başkanı Sayın Tansu Çiller, Demokratik Sol Parti Genel Başkanı Sayın Bülent Ece-

i vit, Cumhuriyet Halk Partisi Genel Başkanı Sayın Deniz Baykal ve 292 milletvekilinin ve bu par­
tilere mensup başka milletvekillerinin de aynı ortak rıza çerçevesinde, irade ortaya koyması aklın 
gereği olduğuna göre, o milletvekillerinin düşüncelerini paylaşacak başka bağımsız milletvekille­
rinin de bulunduğu fiilî bir gerçek olarak önümüzde durduğuna göre, bu imzalara sahip çıkılması 
halinde, Anayasamızın ilgili maddelerinde öngörülen çoğunluğun aşılarak, bu anayasa değişikliği­
nin Yüce Meclisten geçmesi aklın, mantığın, siyasî ahlakın gereği olarak karşımızda durmaktadır. 
Bu ve buna benzer hukukî belgeler-siyasî partiler ilişkisine baktığınız vakit, örneğin, geçen dönem, 
19 uncu Dönem Parlamentosunda gerçekleştirilen ve toplumun büyük bir beğenisini kazanan ana­
yasa değişikliklikleri çalışmalarında da aynı durumu görüyoruz. Burada, herhangi bir tahkir ama­
cım yok; ama, bir durum tespiti yapmamız lazım. Refah Partisinin gerek 19 uncu Dönem anayasa 
değişiklikleri konusunda gerekse bu üzerinde konuştuğumuz Anayasa değişikliği çalışmaları sıra­
sında, kendini strateji çerçevesinde, kendine göre haklı bulduğu, kendine göre akılcı bulduğu bir 
stratejinin gereği olarak, diğer andığım partilerin karşısında bir zihniyetin ürünü olarak, bu anaya­
sa değişikliklerinden sorumlu tutmadığını ve değişikliklerin gerçekleşmesi yönünde de olumlu kat­
kıda bulunmadığını görüyoruz. 

Şimdi, anayasa değişikliğine ilişkin bu teklife imza atan milletvekillerinin hangi gerekçeyle bu 
imzalarını attıkları konusunda, benden önce konuşan üç parti sözcüsü yeterince açıklamayı yaptı­
lar. Ben, onun için, izin verirseniz, b'ır parça karşı oy görüşünün hangi gerekçelere dayandığı, mu­
halefet şerhinin hangi görüşlere dayandığı hususunda Yüce Heyetinize bilgi sunmak istiyorum. 
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Sayın milletvekilleri, bu muhalefet şerhine baktığımız zaman, parlamentonun dokunulmazlık 

yetkisini kısmen yargıya, kısmen de yürütmeye devrettiği şeklinde bir gerekçeye atıfta bulunuldu­
ğunu görüyoruz. Adı üstünde, parlamento; konuşmak fiilinden türeyen, konuşulan yer anlamına ge­
len parlamentoda üye olan bir milletvekilinin konuşma hakkının, yargıya ya da yürütme organına 
devri meselesini burada düşünmek, bence mümkün değil. 

Neden değil; bir kere mevcut Anayasamız -1982 Anayasamız- 6 ncı, 7 nci ve 8 inci maddele­
rinde, egemenliğin hangi organlar elinde ve nasıl paylaşıldığına ilişkin kesin hüküm koymuş. Adı­
na -yaygın deyimle- demokratik parlamenter rejim dediğimiz bu rejimin ana kurallarına baktığınız 
vakit de -bu Türkiye için de böyledir, bu rejimi kabul etmiş başka ülkeler açısından da böyledir-
demokratik parlamenter rejimin ana kuralları olarak yasama, yürütme, yargı organları arasında be­
lirli, anayasalarla belirlenmiş bir işbirliğinin ve karşılıklı, âdeta yumuşak bir ilişkinin varlığından 
söz etmemiz gerekir. 

Şimdi, 1982 Anayasasıyla da, burada "Egemenlik" başlığı altında bu 3 maddede, bu 3 kuruma 
dağıtılmış olan yetkilerin -bizi ilgilendiren kısmını söyleyelim- yasama organına ait yetkilerin baş­
ka bir organa devredildiğini söylemek akılcı, en azından anayasa hukukuna uygun bir gerekçe:ol-
maz diye düşünürüm. 

İkinci başlık, hâkimiyetin kime ait olduğu meselesiyle ilgili. "Hâkimiyet kayıtsız şartsız mil­
letindir demektedir" diyor Refah Partisinin Anayasa Komisyonunda görev yapan sayın üyeleri, 
Mehmet Ali Şahin, Süleyman Arif Emre, Abdülkadir Aksu ve Ali Oğuz Beylerin muhalefet şerhi. 
Peki, mademki, hâkimiyet kayıtsız şartsız milletindir, millet bu yetkisini milletvekillerine devret­
miştir; o halde, milletvekillerinin bu yetkileri, bir başka organa kesinlikle devredilmemelidir. Şim­
di, bu dayanağa baktığımız vakit de, bu mantığın doğal sonucu olarak, milletvekillerinin hiçbir hu­
kuk kuralıyla sınırlanamayacağı gerçeğine, sonucuna ulaşırız ki, bu da, ne parlamento tarihine -is­
ter bizim ülkemizde olsun ister başka ülke tarihlerinde olsun- ne de siyasetin çağdaş yorumuna uy­
gun değildir. 

Şimdi, bu konuda, herhalde hepimizin ortak geçmişi olduğu için, en eski kaynak olduğunu 
söylediğimde paylaşacağınıza inandığım bir eseri ben anmak isterim. Kutadgu Bilig'de, toplumun, 
otoritesine tabi olduğu kurumun adı hükümdarlıktır, hükümdardır. Peki, hükümdarın kendisini uy­
makla yükümlü saydığı kavramın adı ne; kanun, isterseniz töre deyin ona. Peki, kanunun mutlaka 
uyması gerektiği söylenen kurumun, kavramın adı ne; adalet kavramı. 

Şimdi, bu toplumun en temelinde, kaynak itibariyle kökünde, toplumu yönetmekle yükümlü 
olan hükümdar eğer kanuna uymakla yükümlü sayıyorsa kendisini, eğer kanun da mutlaka adalet 
kavramını bihakkın yerine getirmek mecburiyetindeyse, hiçbirimiz hükümdar filan olmadığımıza 
göre, yasama organı üyeliğini, yasama yetkisini millet adına belirli şartlarda kullanmakla yükümlü 
olan milletvekilleri olarak bizim de, bu yetkimizi kullanırken adalet kavramını gerçekleştirme yü­
kümlülüğümüz olduğu apaçık ortada. 

Peki, adalet kavramı dediğimiz zaman, bakalım içerisinde bulunduğumuz siyasal yapıya, siya­
sal kültüre. Biraz önce andım; 7 milyon vatandaşımızın -7 milyonu da aşan bir imza- imzası dedim; 
şimdi, imza atmayanların karşısında olduğunu söylemek gerçekçi olmaz, zımnen katıldıklarını dü­
şünürsek, altı aydan bu yana, yani imza kampanyasından bu yana geçen olayların böylesi bir imza 
sayısını artırması gerektiğini de göz önünde bulundurursak, toplumun kahir ekseriyetinin, ne paha­
sına olursa olsun, bu yasama dokunulmazlığının sınırlandırılması talebini paylaştığı apaçık ortada. 

Refah Partisinin muhalefet şerhinde bir başka husus var: "Maalesef, bu zarurî bir ihtiyaçtan 
değil; birkısım medyanın kamuoyunun bir kısmını da peşine takması sonucu, ağırlığını artırmak is­
temesi sonucunu gündeme getirmiştir" ibaresi var. Birkısım medyanın ya da medyada bazı grupla-
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rın siyasal iktidarla^ ilişkilerini kullanarak, geliştirerek, kendi başlarına, kendi şahısları itibariyle, 
grupları itibariyle daha ağırlık getirici bir şekilde düşündüğü doğru olabilir; doğrudur. Medyanın 
kamuoyunu yönlendirebildiği o oranda bir güç sahibi olduğu doğrudur, hiç itirazım yok; ama, bir 
başka doğru daha vardır ki; eğer, bu toplumun kahir ekseriyetinde, yasama dokunulmazlığı kavra­
mını kullanan milletvekillerinin, bu dokunulmazlık yetkisini salt kendi çıkarları için kullandığı; 
toplumun beklediği o adalet kavramının tecellisi için kullanmak yerine, milletvekili seçiminde bi­
le engel olarak anılan zimmet gibi -ne bileyim- ihtilas gibi, rüşvet gibi, irtikap gibi, hileli iflas gi­
bi, emniyeti suiistimal gibi, milletvekilliği kavramıyla, kelimesiyle bile yan yana gelmesi, insanı 
ürkütecek menfaatlar için kullanılmış olması, herhalde hiç düşünülmemeli. Böyle bir noktada, 
medyanın gücünün, ne olursa olsun, toplumda, eğer böylesi bir genel mutabakat görmüş bir inanış 
yoksa, toplumu böylesine bir yöne doğru yönlendirebilirle gücünün olduğu hiç düşünülmemeli. 

Burada bir başka husus var: Niye bir savcıya güveniyoruz da Meclise güvenmiyoruz? Mecli­
siniz, şimdiye kadar, bütün ciddî işlerde kaldırma müessesesini çalıştırmadı mı? Bir savcının ve 
yargıcın güvenirliği, niçin Meclisin güvenirliğinin önünde olsun?" diyor, muhalefet şerhinin beşin­
ci dayanağı. Tabiî ki "bir savcının ve bir yargıcın güvenirliği, Meclisin güvenirliğinin önünde ol­
sun" diye bir iddiayı, hele bu Parlamentonun üyesi olma onuruna erişmiş bir kişinin, ileri sürebil­
mesi mümkün değildir. 

Biraz önce burada konuşuldu; iki sözcü arkadaşımız, rejimin geleceğinin buna bağlı olduğu 
şeklinde anlaşılabilecek -Sayın Yılbaş düzelttiler- âdeta "eğer bu anayasa değişikliği geçmezse, re­
jim tehlikeye girebilir" şeklinde, benim şahsen şiddetle reddettiğim bir yanlış anlama da ortaya çı-
kabildi. Elbette ki, bu anayasa değişikliği geçse de, geçmese de, rejime ilişkin değişiklik nedeniy­
le bu Yüce Parlamentonun iradesi üzerinde kesinlikle bir tehdit unsuru olamaz. Bu doğru, bu ka­
bul, buna elbette hepimiz yürekten katılırız; ama, rejimi biz, eğer, bu Parlamentonun üyeleri ola­
rak, yönlendirme hakkımızı kendimiz kullanmazsak, bu sorumluluğu yerine getirmezsek... Bakın, 
kelime kökeni itibariyle burada dikkatlerinize sundu diğer konuşmacılar; ben de bir başka boyutu­
na değineyim "Yasama dokunulmazlığı" diyor Anayasamızın 83 üncü maddesinin başlığı; yanlış; 
çünkü, yasama dokunulmazlığı değil orada düzenlenen, hele ilk fıkrasında düzenlenen; yasama so­
rumsuzluğu. 

"Yasama sorumsuzluğu" dediğiniz vakit; "sorumsuzluk" kelimesi öztürkçe kelimemizdir, 
"dokunulmazlık" kelimesi gibi öztürkçe kelimemizdir ama, sorumsuzluk dediğiniz vakit, mesuli­
yetini yerine getirmeme gibi, negatif bir anlam ifade etmektedir. Oysa, ister kaynağı olan İngilte­
re'deki Avam Kamarası-Kral çekişmesi, ister Lordlar Kamarası-Avam Kamarası çekişmesi, ister­
se Lordlar Kamarası-Kral arası -ilişkiler itibariyle- yasama dokunulmazlığına baktığınızda, isterse­
niz daha sonra Fransa'ya geçişine baktığınızda, Etats Generaux'lardaki haline baktığınızda, bizim 
1876 Anayasasından bu yana Sayın Mümtaz Soysal'm andığı evreleri kale aldığınızda, yasama do­
kunulmazlığının öyle milletvekillerine kendi şahsî menfaatları için, milletvekili seçilmek için bile 
engel olarak sanılan -Ceza Kanunu ister yüz kızartıcı suç olarak tarif etsin, ister etmesin- milletve­
killiğinin asaletine yüzde yüz ters olan birtakım kavramların, burada. Millet Meclisini, âdeta belir­
li suçlardan yargılanması mukadder olan kişilerin bir arada bulunduğu yer olarak şekillenmesi gi­
bi bir tehlikeyi ortaya koyar. Peki, o zaman, ben, şimdi, sayın milletvekillerine sormak isterim; 
eğer, öylesi bir aymazlık sonrasında, cezalandırılamazlık sonrasında, burası, adını tekrarlamaktan 
ulandığımız o birtakım suçlarla malul milletvekilleri topluluğu haline gelirse, bizim, siyasal rejim 
üzerinde yönlendirme hakkımız olduğunu söylememiz mümkün olabilir mi? Ya da, bizim, Anaya­
sayla yasama organına verilen görevleri yaptığımız, o yetkileri bihakkın Anayasaya göre kullana­
bildiğimiz ileri sürülebilir mi? Bence mümkün değil. Eğer toplumdaki adalet duygusunu zedele-
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mek istemiyorsak, tam tersine, bugün, hangi partiye mensup olursa olsun, bu toplumun neredeyse 
yüzde yüzüne yakın itirazına sebep olan yasama dokunulmazlıklarının fiiliyatta kullanılması mese­
lesini, bizim, Parlamento olarak kesinlikle çözüme kavuşturmamız gerekir. 

BAŞKAN - Sayın Yalova, 1 dakikanız var efendim. 

YÜKSEL YALOVA (Devamla) - Biliyorum efendim, teşekkür ederim. 

Bakın, ben "Yasama Dokunulmazlığı Kavramı" adlı kitabımda tasnifini yaptım, yüzlerce mil­
letvekili; şimdi, 20 nci Yasama Dönemine ilişkin de bir liste çıkardım. 161 olması gerekiyor ko­
misyon başkanlığına gelen. Baktığınız vakit, içlerinde, diyelim saat 17.05'te konuşma yaptığı için 
bir siyasî arkadaşımız, bir milletvekilimiz, o bölgenin cumhuriyet savcısı tarafından açılmış dava 
var. Şimdi, o 160 sayısına bakarak, toplumda, bu Parlamentoda 160 -neredeyse, üçte bire yakın-
milletvekilinin zan altında kaldığı şeklinde bir intiba oluşuyor. Toplum bu konuda yeterince aydın­
latılmayınca, depolitizasyon yoluyla yasama organının gücünü azaltmayı kendi uzak hedefleri için 
araç sayan birtakım çevreler de... 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

. BAŞKAN - Efendim, lütfen, 1 dakika içerisinde toparlayın. 

YÜKSEL YALOVA (Devamla) - ...bunu kullanmaya kalkınca, o zaman, bu milletvekilleri 
töhmet altında kalıyor; yani, yargılansa, belki 50 bin lira cezaya mahkûm olmayacak. Kaldı ki, mil­
letvekillerinin ezici çoğunluğu da "bir an önce bunlardan yargılanalım, bitsin bu iş" diyor; ama, bu 
şekilde gidildiği için, toplum, başka türlü bir neticeye vardırılmış. 

Eğer, toplumun adalet duygusuna, bir miktar, bir nebze saygımız varsa, "milletvekilliği kuru­
munun onuru" dediğimizde, eğer, bu onura karşı kendi samimiyetimiz varsa; hepsinden önemlisi 
"Yüce Parlamentonun manevî şahsiyeti" sözüne saygımız varsa, samimiyetimiz varsa, bu anayasa 
değişikliğinin, müspet olarak, buradan, Yüce Heyetin takdirinden çıkması gerekir inancındayım. 

Ben, Grubum adına, tabiî ki, İçtüzük gereği, oyumuzun nasıl olduğunu söyleme imkânına sa­
hip değilim; ama, teker teker her biriyle görüştüğüm ya da bana iradesini söyleyen arkadaşlarımın 
ortak fikrini belirteyim: Anavatan Partisi, tüm milletvekilleriyle, milletin bu iradesine uygun ola­
rak, anayasa değişikliğine oy verecektir. Bu tabloyu görmekten de bahtiyarlık duyuyorum. 

Sabrınız ve tahammülünüz için. Yüce Heyetinizi saygıyla selamlıyorum. (ANAP ve DSP sıra­
larından alkışlar) 

BAŞKAN-Teşekkür ederim Sayın Yalova. 

Aslında, anayasa müzakerelerinde, gruplara bile sö/. vermemek lazım; çünkü. bu. grup tasar­
rufu değil. Parlamentonun tasarrufudur; ama, şimdiye kadar bir hatalı uygulama yapılmış. 

YÜKSEL YALOVA (Aydın) - Ben. cümlemin başında "grup" lafını kullandım. 

BAŞKAN - Ama. sizin de, şimdi, 140 kişi adına, grup adına... Yani, herkes, buna. vicdanına 
göre karar verecektir; çünkü, anayasa değişikliği çok ciddî bir konudur ve kutsal bir uğraştır. (Gü­
rültüler) 

Herkes vicdanına göre karar verecektir; onun için gizi i oylama yapıyoruz. 
Peki efendim, teşekkür ederim. 
Efendim, iki grup, sözcülerini bildirmediler. 
Refah Partisinden konuşacak olan grup başkanvekili var mı? 
MUSTAFA KAMALAK (Kahramanmaraş) - Ben konuşacağını. 

BAŞKAN - Sayın Kamalak, zatıâliniz mi efendim'?,. 
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MUSTAFA KAMALAK (Kahramanmaraş) - Evet efendim. 
BAŞKAN - Refah Partisi Grubu adına, Sayın Kamalak; buyurun. (RP sıralarından alkışlar). 
Süreniz 20 dakikadır efendim. 

RP GRUBU ADINA MUSTAFA KAMALAK (Kahramanmaraş) - Sayın Başkan, değerli ar-
. kadaşlarım; konuşmama başlarken, hepinizi, şahsım ve Grubum adına hürmetle selamlıyorum. 

Bilindiği gibi, konu, dokunulmazlıkların sınırlandırılmasıdır. 

Değerli arkadaşlarım, önce, metni bilgilerinize arz etmek istiyorum. Görüşlerimi serdetmeden 
önce, önemli, değişiklik getiren hususların altını çizmek istiyorum. Birinci fıkrada deniliyor ki: 
"Türkiye Büyük Millet Meclisi üyeleri, Meclis çalışmalarındaki oy ve sözlerinden, Mecliste ileri 
sürdükleri düşüncelerden, aynı birleşimdeki Başkanlık Divanının teklifi üzerine Meclisçe başka bir 
karar alınmadıkça bunları Meclis dışında tekrarlamak ve açığa vurmaktan hiçbir şekilde -altını çi­
ziyorum; yeni gelen husus- sorumlu tutulamazlar." Yasama sorumsuzluğuyla getirilen önemli de­
ğişiklik bu kavramdadır. 

Yasama dokunulmazlığıyla getirilen değişiklikler ise şöyledir: "Şu kadar ki, ağır cezayı gerek­
tiren cürümlerde suçüstü hali ile zimmet, ihtilas, irtikâp, rüşvet, hırsızlık, dolandırıcılık, sahtecilik, 
inancı kötüye kullanma, dolanlı iflas, kaçakçılık, resmî ihale ve alım satımlara fesat kariştırma cü­
rümlerinden dolayı bir milletvekilinin sorguya çekilmesi ve yargılanması için Meclisin kararı aran­
maz." 

Değerli arkadaşlarım, değişikliğin amacı da bellidir: Temiz toplum; çetelerle mücadele ederek 
toplumu temiz kılmaktır. 

Değerli arkadaşlarım, şu soruyu sormak istiyorum. Biliyorsunuz, gündemdeki en önemli me­
sele Susurluk meselesidir. Susurluk olayıyla ilgili olarak hangi milletvekilini suçüstü haliyle yargı­
layacaksınız; hangi milletvekilini, zimmet, ihtilas, irtikâp, rüşvet, hırsızlık, dolandırıcılık, sahteci­
lik vesair gibi fiillerle yargılayacaksınız; mümkün mü?.. Evirip çevirmeye lüzum yok değerli arka­
daşlarım, samimiyseniz, bu fiillerden, hakkında dosya düzenlenmiş arkadaşımız varsa, getirin, he­
men kaldıralım, hemen!.. (RP sıralarından "Bravo" sesleri, alkışlar) 

Biz suça sahip çıkmıyoruz. Biz, toplumun temizlenmesi, temiz kılınması için bu Yüce Mecli­
sin güçlendirilmesinden yanayız. Değerli arkadaşlarım, tekrar ediyorum; önerdiğiniz fiillerle ilgili 
bütün dosyaları getirin, kaldıralım; derhal!.. Var mısınız?.. (RP sıralarından alkışlar) 

HASAN GÜLAY (Manisa) - Komisyonları unutma. 
YILMAZ ATEŞ (Ankara) - Evvelden böyle değildiniz. 

MUSTAFA KAMALAK (Devamla) - Kaldı ki, bu dosyalarla ilgili dokunulmazlıkları kaldır­
mak için bizim desteğimize de ihtiyacınız yoktur; ama, biz desteğimizi sonuna kadar vereceğiz si­
ze; getirin dosyalan. 

Değerli arkadaşlarım, dokunulmazlıkların sınırlandırılması, kanaatimce, birçok bakımdan Yü­
ce Meclis için, dolayısıyla, ülkemiz için sakıncalar teşkil edecektir. Mesela, Anayasanın bir denge­
si vardır; bu Anayasa hazırlanırken belli bir sisteme göre hazırlanmıştır. Bürokrasi için, bildiğiniz 
gibi, Memurin Muhakematı Hakkında Kanun vardır; orada öngörülen prosedür işletilmeden bir bü­
rokrat yargılanamaz. Yargı için, hâkimlik teminatı öngörülmüştür; o prosedür işletilmeden hâkim 
yargılanamaz. Bakanlar için. Meclis soruşturması öngörülmüştür; o prosedür işletilmeden bir ba­
kan sıygaya çekilemez. Milletvekilleri için de, yasama dokunulmazlığı öngörülmüştür; o prosedür 
işletilmeden milletvekilinin de sorgulanmaması, sorguya çekilmemesi lazımdır. Aksi halde, kuvvet 
dengesi bozulur. 
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Değerli arkadaşlarım, bugün, hemen herkes kabul ediyor ki, Türkiye'de yargı bağımsız değil­

dir. Soruyorum o zaman: Yargı bağımsız değilse kime bağlı; takdir edersiniz ki, yürütmeye bağlı­
dır, iktidara bağlıdır. Peki, emniyet kime bağlı, jandarma, polis kimin emrinde; o da, yürütmenin 
emrindedir. 

Değerli arkadaşlarım, çete kimdir; çete de, yürütmenin silahlı illegal gücü değil mi?!. (RP sı­
ralarından "Bravo" sesleri, alkışlar) 

ÇETİN BİLGİR (Kars) - Hayır, değil; ne alakası var!.. 
MUSTAFA KAMALAK (Devamla) - Değerli arkadaşlarım, çetenin gerisinde -belli hüküme­

ti kastetmiyorum- yürütme mi vardır, yasama mı vardır? Yani, çeteler gücünü -geniş manada- yü­
rütmeden mi alıyor, yasama organından mı alıyor? 

TUNCAY KARAYTUG.(Adana) - Koalisyon ortağını olduğunuz dönemi inceleyin!.. 
BAŞKAN - Müdahale etmeyelim, rica ediyorum... 

MUSTAFA KAMALAK (Devamla) - Takdir edersiniz ki, yürütmeden alıyor. 
Değerli arkadaşlarım, elbette, kararı verecek olan sizlersiniz, Yüce Meclistir. Silahlı çetelerle, 

zırhından soyundurulmuş milletvekili nasıl mücadele edecektir? Öğrenmek istiyorum gerçekten, 
nasıl mücadele edecek? Dokunulmazlığı olmayan milletvekili, Susurluk'a giderken, çete reisi tara­
fından yolda yakalanırsa, cevabınız ne olacaktır? 

Değerli arkadaşlarım, soruyu tekrar ediyorum: Çete, Meclise mi dayanıyor yoksa başka yerle­
re mi? Bu soruyu iyi cevaplandırmamız lazım. Ben, çetenin, Meclisten değil başka yerden beslen­
diği kanaatindeyim. Bu münasebetle, siz değerli milletvekillerimin yasama dokunulmazlığının kal­
dırılmasına veya sınırlandırılmasına gönlüm razı olmuyor. (RP sıralarından alkışlar) Dediğim gibi, 
buradaki fiillerle ilgili dosyalan getirin, derhal kaldıralım; ama, belirli kimseleri de zan altında, töh­
met altında bırakmayalım. 

Şu soru soruluyor, deniliyor ki: "Efendim, burada zikrettiğimiz fiiller, asıl itibariyle, bir kim­
senin zaten milletvekili seçilmesine engel olan fiillerdir. O halde, bunların yargılanmasına niçin 
karşı çıkıyorsunuz?" Bize yöneltilen soru budur. 

Değerli arkadaşlarım, konuşmamın başında belirttim, Anayasanın bir sistematiği vardır. Ana­
yasanın 15 inci ve 38 inci maddelerine göre, suçluluğu mahkeme kararıyla sabit olmayan herkes 
masumdur. Bu fiiller, bir kimsenin milletvekili seçilmesine engeldir; ama, o kimsenin suçluluğu 
mahkeme kararıyla sübut bulmuştur, kesin karar haline gelmiştir. O münasebetle, kesin kararla süb­
jektif isnatları birbirinden ayırmamız gerekiyor. 

Değerli kardeşlerim, aziz dostlar, Meclis demek, asıl itibariyle, muhalefet demektir. Zira, yü­
rütmenin arkasında belli bir çoğunluk vardır. Bugün filan parti iktidarda, yarın falan parti iktidar­
dadır. Meclisin aslî görevlerinden birisi denetim görevidir; denetimi yapacak olan muhalefet mil­
letvekilleridir. Dokunulmazlığından sıyrılmış milletvekilleri, muhalefet görevini, özellikle denetim 
fonksiyonunu nasıl yerine getirebilir; mümkün mü bu?! 

Bakın, bilim adamları ne söylüyor; oraya bir bakalım. Benden önceki konuşmacı arkadaşım 
Yüksel Yalova Bey bir çalışmasında şöyle diyor: "Çalışmamızda defalarca vurguladığımız gibi, ya­
sama dokunulmazlığı kurumu, şahsî bir ayrıcalık olmayıp, kamu yararı ve millî egemenlik ilkeleri 
paralelinde, milletvekillerinin görevlerini daha rahat yerine getirebilmelerini sağlamak amacıyla ta­
nınmış bir kurumdur; bir imtiyaz değildir." Devam ediyoruz; Yüksek Mahkeme, Anayasa Mahke­
mesi diyor ki: "Sorumsuzluğun amacı, ulusal iradenin tam bir serbestlikle açıklanmasıyla birlikte, 
görevin tam bağımsızlıkla yerine getirilmesinin güvenceye alınmasıdır." Bu güvenceyi ortadan kal-
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dırdığınız takdirde, milletvekillerinin millî iradeyi tam olarak yerine getirmesini nasıl isteyebiliriz; 
mümkün mü?! 

Meclis Danışmanı Sayın Prof. Dr. Ergun Özbudun, Başkanlığa sunduğu bir mütalaasında di­
yor ki:-"Ülkemizde ve yabancı ülkelerde, anayasa koyucular, milletvekillerinin söz hürriyetini ko­
rumadaki kamu yararının, suç işleyen bir milletvekilini cczalandırmamaktaki kamu zararından da­
ha büyük olduğu kanısına vardıkları içindir ki, yasama sorumsuzluğu kurumunu yaratmışlardır." 

Değerli arkadaşlarım, konuya nereden bakarsak bakalım, yasama dokunulmazlığının kapsamı­
nı daraltmak kanaatimce bu Meclis için bir kötülük olacaktır. 

Biz, yasama sorumsuzluğunun kapsamını kendi aleyhimize daraltalım derken, bakın, diğer 
güçler, diğer erk sahipleri ne diyor; şu an Adalet Komisyonunda iki yasa tasarısı vardır. Bunlardan 
birisi askerî personelin yargılanmasıyla ilgili. Gerekçede şöyle diyor: "Ağır cezalı ve gecikmesin­
de sakınca umulan hallerde de, askerî savcıların, teşkilatında askerî mahkeme kurulan komutanın 
soruşturma iznini almaları ana kural gereği zorunlu hale gelmiştir." Yani, orada, bir asker, suçüstü 
hali olsa bile komutanının izni olmadan yargılanamayacaktır. 

Mal Bildirimi Kanununun (Mal Bildiriminde Bulunulması, Rüşvet ve Yolsuzluklarla Mücade­
le Kanunu) Bir Maddesinde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısının gerekçesinde: "Tasa­
rıyla, askerî savcıların, askerî yargıya tabi suçlar sebebiyle ve 3628 sayılı Mal Bildiriminde Bulu­
nulması, Rüşvet ve Yolsuzluklarla Mücadele Kanunu çerçevesinde soruşturmaya başlamadan ön­
ce, anakural gereği, teşkilatında askerî mahkeme kurulan komutanın soruşturma iznini almalarının 
temini amaçlanmaktadır." Takdir sizlerin değerli arkadaşlarım. 

Öbür taraftan, bakıyoruz, dünyadaki uygulama nedir, onlara bakıyoruz: Mesela, Amerika Bir­
leşik Devletlerinde senatörler ve Temsilciler Meclisi üyeleri, Kongre kürsüsünde, komisyonlarda, 
miting meydanlarında söyledikleri ya da gazetelere, dergilere, broşürlere ve öteki yayın organları­
na yazdıklarından ve söylediklerinden dolayı, kesinlikle, yargılanamazlar. Bizi itham eden değerli 
arkadaşlarıma soruyorum, millet kürsüsünden sesleniyorum; hangi milletvekili hakkında yolsuz­
luktan, suiistimalden, rüşvetten, irtikâptan dolayı dosya düzenlenmiştir; varsa, getirin onu da kal­
dıralım. (RP sıralarından alkışlar) 

Bizim amacımız -tekrar ediyorum- suçu ve suçluyu korumak değildir, masum insanları koru­
maktır, onların hırpalanmasını önlemektir, Yüce Meclisi daha bir güçlendirmektir. 

Değerli arkadaşlarım, günümüzTürkiyesinin şartlan, hepinizin malumudur; maalesef, demok­
rasimiz tam oturmamıştır. Birçok siyasîmiz üstünlüğü millete hizmette değil, maalesef, rakibine 
çelme takmakta görüyor. Bu münasebetle, suçlamaların arkası gelmiyor, sonu gelmiyor bir türlü. 
Bakınız, yapılan bir araştırmaya göre, Sayın Mesut Yılmaz hakkında, 3 tane Meclis soruşturma 
önergesi verilmiştir Yüce Divanda yargılansın diye; şu an nerede Mesut Bey? Başbakan. Sayın 
Ecevit hakkında, yine, Yüce Divanda yargılansın diye, tam 42 tane Meclis soruşturma önergesi ve­
rilmiştir; nerede Sayın Ecevit? (RP sıralarından "Başbakan .Yardımcısı" sesleri") Sayın Demirci 
hakkında, yine, Yüce Divanda yargılansın diye, tam 91 tane Meclis soruşturma önergesi verilmiş­
tir; tam 91 tane... Nerede Sayın Demirci? (RP sıralarından "Cumhurbaşkanı" sesleri) 

Değerli arkadaşlarım, bizim amacımız, masum insanları korumaktır, Parlamentonun üzerinde­
ki gölgeleri dağıtmaktır; Parlamentoya düşen görev budur değerli arkadaşlarım. Parlamentonun 
üzerindeki gölgeleri dağıtalım, gelin, onu kaldıralım. (RP sıralarından alkışlar) 

Bu Meclis, tam üç defa darbe görmüştür. Şu an, darbeler, neredeyse meşruiyet kazanmış gibi. 
Eğer, gerçekten, yolsuzluklarla, suiistimallerle mücadele edeceksek, samimiysek bunda, gelin, ge­
çici 15 inci maddeyi kaldıralım; gelin! (RP ve DYP sıralarından alkışlar) 
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Türkiye, demokratik bir hukuk devletidir; ama, bazı işlemlere karşı, bu hukuk devletinde yar­

gı yolu kapalıdır. Gelin, gerçekten hukuka inanıyorsak, bütün idarî işlemlere karşı yargı yolunu 
açalım, gelin! (RP ve DYP sıralarından alkışlar) 

İRFAN GÜRPINAR (Kırklareli) - Sayın Kamalak, ama oy vermediniz onlara! 

BAŞKAN - Müdahale etmeyelim... Müdahale etmeyelim... 

Sayın Kamalak, az zamanınız kaldı efendim. 

MUSTAFA KAMALAK (Devamla) - Değerli arkadaşlarım, eğer, gerçekten demokrasiye ina­
nıyorsak, gerçekten hukukun üstünlüğüne inanıyorsak, gelin, Anayasayı hukuka uygun hale getire­
lim! (RP ve DYP sıralarından "Bravo" sesleri, alkışlar) 

Değerli arkadaşlarım, bakın, aslında dokunulmazlıkları sınırlamak için, ortada... 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

BAŞKAN - Sayın Kamalak, süreniz bitti, ek bir süre veriyorum; lütfen toparlar mısınız. 
MUSTAFA KAMALAK (Devamla)-Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Değerli arkadaşlarım, eğer, dokunulmazlıkları sınırlandıracak olursak, emin olun Meclis çalış­
maz hale gelir. Milletvekilleri, Yargıtay kapısından beri gelemez; suçlandığı takdirde, hüküm giy­
diği takdirde, bilir ki, bir daha seçilemeyecektir; hüküm giydiği takdirde, bilir ki, partisi yıprana­
caktı; hüküm giydiği takdirde, bilir ki, düşüncesi şu veya bu şekilde yara alacaktır; dolayısıyla, 
suçlanan milletvekili, davayı takip etmeyi, Meclise gelip çalışmaya tercih edecektir; bu, Meclisi tı­
kar değerli arkadaşlarım. 

Öbür taraftan, bakın, Anayasaya göre, Anayasanın 14 üncü maddesi kapsamına giren fiiller -
ki, yüzlercedir- seçimden önce mekanizma işletilmeye başlatıldığı takdirde, yasama dokunulmaz­
lığının kapsamı dışındadır; suçüstü hali dokunulmazlığın kapsamı dışındadır. Kaldı ki, Yüce Mec­
lis, dokunulmazlıkları her zaman kaldırabilir, her zaman... 

Soruyorum size; mevcut dosyaları ele alıp, dokunulmazlıkları kaldırmak mı daha kolaydır, 
yoksa Anayasayı değiştirmek mi daha kolay? (RP ve DYP sıralarından alkışlar) Elbette ki, dosya­
ları ele alıp, dokunulmazlıkları kaldırmak daha kolaydır. O halde, gelin, kolayını yapalım, gelin... 

NEJAT ARSEVEN.(Ankara) - Komisyonlarda karşı çıktınız... 

MUSTAFA KAMALAK (Devamla) - Aziz dostum, dokunulmazlıkları kaldırmak için zaten 
bana ihtiyacın yok; ama, sonuna kadar destek vereceğim, getirin; getirin samimiyseniz. (ANAP ve 
CHP sıralarından gürültüler) 

ABDULKADİR BAŞ (Nevşehir) - Komisyonlarda niye destek vermediniz? 
ALİ TOPUZ (İstanbul) - "Anayasa değişecek, onun için bunları konuşalım" dediniz. 
MUSTAFA KAMALAK (Devamla) - Değerli arkadaşlarım, bakın, şunu tekrar ediyorum, 

kimseyi kandırmayalım. Herşeyden önce, Anayasayı değiştirecek güce sahip olan milletvekilleri, 
yasama dokunulmazlığını kaldıracak güce haydi haydi sahiptir. Öyle değil mi; elbette öyle. Ama 
getirin diyoruz, burada saydığınız fiillerle ilgili tüm dosyalara evet diyeceğiz biz; getirin... 

ABDULKADİR BAŞ (NEVŞEHİR) - Komisyonda evet demediniz Sayın Kamalak. 

BAŞKAN - Efendim, müdahale etmeyelim. 
MUSTAFA KAMALAK (Devamla) - Getirin, tümüne evet diyeceğiz. Burada saydığınız fiil­

lerle ilgili tüm dosyalara biz de evet diyeceğiz muhterem arkadaşlar. (RP sıralarından alkışlar) 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
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BAŞKAN - Sayın Kamalak, süreniz bitti efendim; son cümlenizi söyleyin. 

MUSTAFA KAMALAK (Devamla) - Değerli arkadaşlarım, takdir elbette sizindir. Ben, dü­
şüncelerimi, Anayasa Mahkemesi kararına, ilim adamlarının düşüncelerine, dış âlemdeki uygula­
malara bakarak sizlere aktarmaya çalıştım. Elbette, takdir sizin; vereceğiniz karar benim için baş 
tacıdır. 

Hepinize saygılar sunuyorum efendim; teşekkür ederim. (RP ve DYP sıralarından alkışlar) 
BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Kamalak. 
Efendim, gruplar adına son konuşmayı, Doğru Yol Partisi Grubu adına Sayın Ahmet İyimaya 

yapacakla. (DYP sıralarından alkışlar) 
Buyurun efendim. 

Sayın İyimaya, süreniz 20 dakikadır. 
DYP GRUBU ADINA AHMET İYİMAYA (Amasya) - Değerli Başkan, değerli milletvekil­

leri; sözlerime başlamadan önce, Doğru Yol Partisi Grubu ve şahsım adına, hepinizi saygıyla se­
lamlıyorum. 

Hukukun ve siyasetin bağlayıcı en temel ve kaynak belgesi anayasadır. Anayasa, devletin ya­
pı ve işleyişini, hak ve özgürlükleri kurallaştıran toplumsal bir sözleşmedir. Anayasayı kısmen ve­
ya tamamen değiştirme çok istisnaî ve toplumsal dengeler bakımından önemli bir olaydır. Türk top­
lumunun temel norm için çok kısa sayılacak sürede, niçin sürekli olarak anayasa değişikliklerine 
gidilmektedir? Güçler dengesinde ve değer yargılarında hızlı bir değişim mi yaşanmaktadır? Yok­
sa, Anayasa, konuluş döneminde toplumsal değerler bakımından bir çatışma içinde mi olmuştur? 
Milletvekili dokunulmazlığı ekseninde yapılmak istenen anayasa değişikliğini açıklayacak esaslı 
faktörler nelerdir? Yapılacak değişikliğin ihtiyacı karşılama kapasitesi nedir? Parlamento ve siya­
set, bu ve benzeri suallerin cevaplarını aramak, inandırıcı karşılıklarını bulmak zorundadır. 

Değerli arkadaşlar, gerek toplumumuzda gerekse Parlamento hayatında beliren kimi sorunla­
rın, ancak, yasa ve anayasa değişikliğiyle çözülebileceği yönünde, neredeyse kemikleşmiş bir an­
layış kalıbını görmekteyiz. Yasa ve anayasa koyucular dahil herkese, sorunun sebeplerini başka 
yerde aramak yerine, kuralı değiştiririz bu iş biter demek daha kolay gelmektedir. Oysa, somut so­
runun uygulama birikimi ve bilim merceğinde analizi, elde edilecek verilerin serbest bir şekilde de­
ğerlendirilerek siyaset pragmasına aktarılması, gerekirse bakış açılarımızın ve zihniyetimizin bu 
noktada sorgulanması icap etmektedir. 

Amerika Birleşik Devletleri Anayasasının asırlardır çok küçük değişikliklerle yaşamasının 
sosyokültürel faktör dışında en büyük nedeni, yargı ve yasamanın, her önemli olayda, Anayasayı 
yeniden okumaları ve bünyede mevcut saklı ve uygun anlamları keşfetmeleridir. Böyle bir anlayış 
200 yılı aşan tarihî seyir içinde, 7 binden fazla olan anayasa değişikliği önerilerinin ancak 26'sına 
geçit verebilmiştir. 

BAŞKAN - Sayın İyimaya, bir dakikanızı rica edeyim. 

Arkadaşlar, salonda çok büyük gürültü var; rica ediyorum, sükûnetle dinleyelim efendim. 
Bundan önceki konuşmacıları herkes sükûnetle dinledi. Rica ediyorum... 

Buyurun efendim. 
AHMET İYİMAYA (Devamla) - Değerli arkadaşlar, yalnızca o nezih kulaklarınıza değil, te­

miz beyinlerinize de seslenmekte olduğumu hatırlatmak isterim. Ülkemiz bakımından, 1908, 1921, 
1924, 1961, 1982 tarihlerini taşıyan silbaştan anayasa hayatımız içinde, anayasa istikrarından mah­
rum olduğumuzu söylemek, tarihî bir gerçeği ifade etmekten başka bir şey değildir. Bu istikrarsız-

- 4 4 9 -



T.B.M.M. B : 16 19 .11 .1997 O : 1 
lığı, bizce tam doğruyu yansıtmayacak adıyla, sivil değişikliklerde de bütün şiddetiyle görmekte­
yiz. 1982 Anayasası için 1987, 1993, 1995 ve gerçekleşirse 1997 değişikliklerindeki kısa zaman 
aralıkları, istikrarı değil, anayasal gelgiti, âdeta anayasal dansı çağrıştırmaktadır. Bu sonuçta, ev­
rim yerine kopma ve kırılma karakterini gösteren rejim ve kültür yapımızın büyük payı olduğunu 
düşünmekteyiz. 

Milletvekili dokunulmazlığına ilişkin Anayasa değişikliğinin altında yatan ve çözümü mevzu­
ata elatmada gören sebep dışında, siyaset dünyasının, Türkiye Büyük Millet Meclisinin işleyişinin 
ve kamuoyunun hazırladığı başka sebepler de vardır. Yetkilerin, görev ve sorumlulukların, kısaca­
sı devletin Ankara'da temerküz ettiği bir yapıda, milletvekilini gerçek bir temsilci olarak görmek, 
aşırı bir iyimserlik ve hatta gerçekten kaçmaktır. Yerelleşmemiş bir demokrasi ve mahalline taşı­
namayan yetki merkezîleşmesi içerisinde milletin sesini, ihtiyacını ve ulusal çareleri şu Parlamen­
toda hayata geçirmek imkânsızdır. Sorunların kökenine inmek yerine, millî iradeyi seslendirme gi­
bi onurlu bir görevin kendisine yüklendiği milletvekilini sorun olarak görmek, göstermek ye hatta 
nefret duygularına çanak tutmak, günümüz anlayışının medyaya, televizyona, yanlış zihniyetlere 
yansımış talihsiz tecellileridir. 

Görüşmekte olduğumuz değişikliklerin sorumlularının başında, siyasal partilerimiz gelmekte­
dir. Sert ve biraz da keskin olan yargı, maalesef doğrudur. Partilerimizin hemen hepsi, milletveki­
li dokunulmazlıklarının değiştrilmesi yönünde seçim bildirgeleriyle, demeçleriyle taahhütte bulun­
muşlar, teklifler vermişlerdir. Dokunulmazlık kurumunun tarihî gelişimi, amaç, yapı ve işlevi, di­
ğer ülkelerle mukayesesi, kuvvetler dengesi içerisindeki yeri ve daha Önemlisi ve özellikle demok­
rasinin yoğunluğuyla ters orantılı bir ilişki içerisinde olması, bilimsel ölçüler içerisinde değerlen­
dirilmeden bu vaat seçmen kitlesine ve kamuoyuna deklara edilmiştir. 

"Vaat eden borçludur" özdeyişi içerisinde, Yasama Organı, siyasal borcu ifa eden kanunî mü­
kellef makamına ikame edilmiştir. Bu örnek, birkaç saatlik divan ve yönetim kademesi toplantıla­
rıyla, oluşturulan küçük ihtisas ekipleriyle siyasî vaatlerin ve taahhütlerin doğru şekilde üretileme-
yeceğini yeterince göstermektedir. 

Günümüzün ve geleceğin büyük Türkiyesini kucaklama iddiasında olanların, partilerin ilimle, 
araştırmayla, bilgiyle bütünleşmeleri gerekir. Siyaset ve Meclis kürsülerini retorik hitabetin ve öl­
çüsüz vaatlerin zebunu kılan anlayışta, kalkınmış Türkiye'yi, kültürel, ekonomik ve bilgi bakımın­
dan kalkınmış Türkiye'yi bulamayız. Demokrasinin sorumlu ve vazgeçilmez unsuru olan siyasal 
partilerimizin araştırma merkezleriyle donatılmaları, kaçınılmaz bir zorunluluktur. 

Değerli arkadaşlarım, biliyorsunuz, vaat, dokunulmazlıkların kaldırılmasıydı. Önünüze gelen 
teklif, dokunulmazlıkların kaldırılması değil, daraltılmasıdır. Taahhüt ile teklif arasında, bağdaştı­
rılması imkânsız bir çelişki vardır. Onun için, diyorum ki, vaadi ölçüsüz kılan, yalnızca sandığa 
fazla oy çekme taktiği değil, belki de bilgiyle yüklü felsefî bakış açısı noksanlığıdır. Milletvekilli­
ği statüsünün, bir anjamda millî iradenin kendisi olması nedeniyle, böyle vaatlere konu kılınama­
yacak derinlikte ve yetkinlikte ele alınması gerektiği, maalesef, gözardı edilmiştir. 

Değerli arkadaşlar, dokunulmazlığı gündeme getiren bir başka sebep de, Yüce Parlamentonun 
işleyişidir. Türkiye Büyük Millet Meclisi, tarihî seyri içinde, dokunulmazlıkla ilgili işlerde, Ana­
yasa ve İçtüzük hükümlerini gereği gibi işletememiştir. İsnadın ciddîyeti ve suçun kamuoyuna et­
kisi gibi kurallarda benimsenmiş ölçüler de aşılarak, ilk bakışta dokunulmazlığın kaldırılması ge­
rektiği suçlarda dahi kaldırma yönüne gidilmemiş, hemen hemen bütün dosyalarda dönem sonuna 
erteleme kararları verilmiştir. Parlamentonun bu tavrı "milletvekilleri haksız biçimde korunuyor", 
"Meclis suça kalkan oluyor", "kirli milletvekili" gibi imaj ve kanaatleri, toplum organizmasına ya­
vaş yavaş ve fakat büyüyerek şırınga etmiştir. Bugün, toplumda yoğunlaşan milletvekilliği aleyh­
tarlığı, sözünü ettiğim ihmal tohumlarının acı ham mevyelerinden başka bir şey değildir. 
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Dokunulmazlık dosyalarının incelenmesinden çıkan bir başka sonuç da, içinde bulunduğumuz 

yoğunlaşma kesiti dışında ve genel olarak, her 100 dosyadan ancak 2'sinin veya 3'Unün dokunul­
mazlığın kaldırılmasını gerekli kılan dosyalardan oluşudur. Çoğu suçlar, seçim mevzuatına aykırı­
lık, taksirli fiiller ve düşünce suçları grubundandır ki, bu nevî suçlar, dönem sonuna erteleme ka­
rarına konu suçlardandır. Dokunulmazlığın kaldırılmasını gerekli kılan 2 veya 3 suç isnadı, 2 veya 
3 milletvekili, bir büyük Parlamentoya asla teşmil olunamaz. Buna, ne Yüce Türk Milleti ne onun 
vekili ve ne de o yüce milletin yüksek iradesinin tezahür ettiği bu Yüce Parlamento müstehak de­
ğildir. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığı, dokunulmazlıkla ilgili isnat bilgisini, karma komis­
yon işlemlerini, gösterge bilime göre ortaya çıkan sosyal ve siyasal sonuçları zaman zaman kamu­
oyuna açıklamalı, milletvekilleriyle ilgili olarak toplumda oluşan yanlış temele dayalı yapay yargı­
ların önüne behemehal geçmelidir. 

Çok değerli arkadaşlarım, bütün bu ve benzeri sebepler birleşti, milletvekilliği dokunulmazlı­
ğının gözden geçirilmesi gerekli bir sorun olduğu inancını yaygınlaştırdı. Kahvehanede, dolmuşta, 
şehirde, köyde, okulda, üniversitede, basında hep bu sorun konuşuldu, doğru yanlış tartışıldı, yazıl­
dı. Bu konuda, hemen herkeste, gerçekleştirilmesi gereken bir beklenti oluştu. İşte, Yüce Kurulu­
nuzda tartışılan anayasal cerrahinin ardındaki gerçek budur. Kan ve itibar kaybını önlemek için, bu 
müdahale, bu değişiklik artık şart olmuştur. Dengeleri koruyan ve beklentileri kısmen karşılayacak 
olan yumuşak bir değişiklik. Bu değişiklik teklifini kabul etmek, Türk Parlamentosunun, kaçına­
mayacağı siyasî bir borcu haline gelmiştir. Dokunulmazlığın sınırlandırılması meselesi, Parlamen­
to itibarının sosyal şartı haline gelmiştir. Peşinen vurgulayayım ki, Doğru Yol Partisi, Partilerarası 
Komisyonun uzlaşmasıyla oluşan bu ortak metnin savunucusu ve sahibidir. Dokunulmazlığın öne­
rilen şekilde yeniden düzenlenmesinin sosyal ve siyasî yararına büyük bir samimiyet içerisinde 
inanmaktadır ve ta baştan beri bu çabasını sürdürmektedir. 

Arkadaşlar, şimdi, konunun içine girelim. Bu, sebeplerdi; yapı ne? 
Dokunulmazlık, sanıldığının aksine, milletvekiline tanınan bir imtiyaz değildir. Dokunulmaz­

lık, yasama fonksiyonunun etki ve baskıdan uzak şekilde işlemesi için öngörülen anayasal bir te­
minattır. Parlamento tarihi ve tarihimiz, cerbezeli milletvekillerinin, özellikle muhalefet mensupla­
rının asılsız suç isnatları sonunda tutulmaları ve tutuklanmalarıyla doludur. Acımasız siyasî reka­
betin ulaşamayacağı nokta, üretemeyeceği isnat olamaz. 

Dokunulmazlık, korkulan milletvekillerinin isnatlarla Parlamento dışında tutulması yönünde­
ki iradenin muhtemel faili, siyasal iktidara konan bir anayasal tahdittir; bundan hiçbir şekilde ka­
çınmak, milletvekillerini olmadık biçimde karalayarak bu müesseseyi tahrip etmek akıl kârı değildir. 

Teklif, milletvekili seçilmeye engel bazı suçları dokunulmazlık kapsamı dışına çıkarmıştır; 
zimmet, ihtilas, irtikap, rüşvet, hırsızlık, dolandırıcılık, sahtecilik, inancı kötüye kullanma, dolanlı 
iflas, kaçakçılık, resmî ihale alım ve satımlarına fesat karıştırma gibi, ahlakî değerlere ve ekono­
mik düzene karşı olan suçlarda dokunulmazlıklardan bundan böyle yararlanılamayacaktır ve doğ­
ru bir tercihtir. Milletvekili seçilmeye mâni olan suçların, milletvekilliğinin devamına da mâni ol­
ması, hem mantığın've hem paralellik kuralının tabiî bir gereğidir. Bu suçları işlediği ileri sürülen 
milletvekili sorguya çekilebilecek, yargılanacak ve fakat. Meclisin aksine kararı olmadıkça, tutula­
mayacak, tutuklanamayacaktır. Düzenleme çok isabetlidir; çünkü, dokunulmazlığın kalkması kara­
rı, milletvekilliğini sona erdirmemektedir. Hatta 76 ncı madde dışında kalan suçlardan mahkûmi­
yete dair hükümler, ancak, milletvekilliği sonunda infaz olunabilmektedir. Anayasa koyucu, mil­
letvekilliği sıfatı devam eden üyenin Parlamentodaki görevini aksatmamasını amaçlayarak, yargı­
lama ve yasama bakımından hassas bir denge oluşturmuştur. 
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Değerli arkadaşlar, uygulamada rastlanan bir yanlışlığa önemle işaret etmek istiyorum. Doku­

nulmazlığı kaldırılan milletvekilinin artık hiç dokunulmazlığının kalmadığı sanılmaktadır. Siyaset­
te böyle, yargıda böyle yanlış bir zehab ve zan vardır. Oysa dokunulmazlığı kaldırma, kaldırma ka­
rarında sözü geçen suç veya suçlarla sınırlıdır. Kaçakçılık suçu bakımından dokunulmazlığı kaldı­
rılan milletvekilinin, başka herhangi bir suç ithamı yönünden dokunulmazlığı devam etmektedir. 
Dokunulmazlık, milletvekilliğine ve milletvekilinin şahsına değil, milletvekili statüsüne bağlı bir 
teminat olup, tümden kaldırılması, hem Anayasa ve hem İçtüzük çerçevesinde mümkün değildir. 
Aksine bir anlayış, dokunulmazlık kurumundan beklenen amacın gerçekleşmesini önler. Dokunul­
mazlığı inceleyen Karma Komisyon, kaldırma kararını veren Parlamento, isnadın ciddîliğini ince­
lerken, önüne gelen suç veya suçlar dışında kalan ithamlar hakkında, dokunulmazlıklar bakımın­
dan herhangi bir karara varmamakta, varamamaktadır. Dokunulmazlığı kaldırma kararının olayla 
sınırlı nispîlik karakteri, yargı uygulamasında da gözardı edilmemelidir. 

Milletvekilleriyle ilgili ceza davalarının görülme yeri Yargıtay olacaktır. Suça ilk müdahale­
den hükmün kesinleşmesine kadarki tüm işlemler Yargıtay seviyesinde yürütülecektir. Söz gelimi, 
bir milletvekilinin (x) şehrinde işlediği iddia olunan suçta, Parlamento üyesinin ifadesini Yargıtay 
Cumhuriyet Başsavcısı alacak; kamu davasını Başsavcı açacak; davayı Yargıtay görecektir. Her-

' hangi bir emniyet görevlisinin veya Cumhuriyet Başsavcısı dışında bir savcının milletvekilinin ifa­
desini alması, onu tutması mümkün olamayacaktır. Milletvekilinin içinde bulunduğu statü, millî 
iradeyi temsil fonksiyonu, diğer yüksek görevlilerin de özel yargı organlarında yargılanmaları, 
böyle bir usulü zorunlu ve meşru kılmaktadır. 

Anayasa hükmü ve teminatı haline gelen bu usul kuralının ayrıntıları yasayla düzenlenecektir. 
Anayasa değişikliğinin fiilen işlerlik kazanması, ancak, bu yasanın yürürlüğe konulmasıyla müm­
kün olacaktır. 

Milletvekillerinin yargılanma yasası, yoğun bir hazırlık çalışmasını gerektiren önemli bir dü­
zenleme olacaktır. Suçlara hangi ceza dairesi bakacak? Temyiz mercii Başkanlar Kurulu mu, yok­
sa, Ceza Genel Kurulu mu olacak? Dava devam ederken, milletvekilliğinin sona ermesi Yargıtayın 
görevini etkileyecek mi? Bütün bu ve benzeri sorunlar yasayla çözülecektir. 

Değerli arkadaşlar, yasama sorumsuzluğuyla ilgili değişiklik, hukukî sorumsuzluğun da mut­
lak olduğunu vurgulamak... 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

BAŞKAN - Sayın İyimaya, süreniz bitti. Lütfen, toparlar mısınız efendim. 

AHMET tYİMAYA (Devamla) - Başkanım, bitiriyorum. 

BAŞKAN - Buyurun. 
AHMET İYİMAYA (Devamla) - Milletvekilinin Meclis çalışmalarındaki ve kürsüdeki oy, 

söz ve düşünce açıklamaları cezaî bir sorumluluğa yol açamayacağı gibi, herhangi bir tazminat mü­
eyyidesini de gerektirmeyecektir. , 

Sorumluluk davası, millî iradeyi izhar eden beyanların, sınırları belirsiz bir muhteva denetimi­
ne konu kılınması demektir. Tazminat kaygısı, iradenin, kürsüde ve Meclis çalışmalarında noksan­
sız tecellisine engel olmaktadır. Bu noktada, kişilik haklarıyla yasama sorumsuzluğu değerleri ça­
tışmaktadır ve bu değerlerden yasama sorumsuzluğu değeri, mevcut Anayasa bakımından. Anaya­
sa koyucu benimsemiş, biz de bunu açıklayıcı şekilde pekiştirdik. 

Değerli arkadaşlar, sözlerimin sonunda birkaç cümle söyleyeceğim. Bir arkadaşımız, bu Ana-. 
yasa değişikliğinin kabul edilmemesi halinde bir rejim meselesinin doğabileceğini, bunun bir sos­
yal realiteden veya sosyolojik gereklerden kaynaklanabileceğini ifade ettiler. Bir milletvekili, mil-
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letin vekili olarak, zabıtlara, hafızalara ve tarihe nakşederek söylüyorum ki, bu Parlamento, mille­
tin yegâne ve tek sesidir; hatta, rejimin asli teminatıdır. Kuracağı Anayasada, çıkaracağı yasada, 
vereceği kararda hiçbir vehme ve tehdit senaryolarına ve hatta, hiçbir optik hayale kapılmadan, 
kendi serbest takdirini yansıtmaktan başka bir şey yapmamaktadır, yapmayacaktır, ürkmesi müm­
kün değildir, aksi takdirde milleti ürkmeyle tavsif etmiş oluruz. 

Hepinizi saygıyla selamlıyorum, destekliyoruz efendim. (DYP, RP, DSP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın İyimaya. 
Sayın komisyon söz almak istiyor mu efendim?.. 
ANAYASA KOMİSYONU BAŞKANI ATİLÂ SAV (Hatay) - Hayır efendim. 
BAŞKAN - Şimdi, şahsı adına, Sayın Halit Dumankaya; buyurun efendim. (ANAP sıraların­

dan alkışlar) 
Sayın Dumankaya, süreniz 10 dakikadır. 

HALİT DUMANKAYA (İstanbul) - Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri, bizleri televiz­
yonlarının başında izleyen sevgili vatandaşlarım; hepinizi, saygıyla, sevgiyle selamlıyorum. 

Bugün, bu Meclis, tarihî bir toplantı yapmaktadır. Bu tarihî toplantıda, Meclisin kurulduğu 
günden beri ilk defa, milletvekilleri, kendi haklarını, kendi dokunulmazlıklarını kısıtlamaktadır. 
Gönlüm isterdi ki, bu Mecliste, bu değişikliğe, Refah Partisi de olumlu baksın. Eğer buna, Refah 
Partisi de olumlu bakmış olsaydı, o zaman, bu Mecliste -sayın hocamın dediği gibi- midesi kirli, 
midesi pis, cebi kirli kaç adam olduğu belli olacaktı. 

BEKİR SOBACI (Tokat) - Kendi Partinde ara... 
HALİT DUMANKAYA (Devamla) - Konuşmama, hemen, tersten başlamak istiyorum; çün­

kü, Sayın Kamalak Hocam, Refah Partisinin sözcüsü, şunu vurguladı: "Milletvekillerinin dokunul­
mazlıkları kalkıyor." Buradan, vatandaşa, tersten seslendi. 

Değerli arkadaşlarım, milletvekillerinin dokunulmazlıkları kalkmıyor; aynı şekilde devam edi­
yor. Ya, kimlerin dokunulmazlığı kalkıyor; işte, onu, burada okumak istiyorum. Hangi şartlarda 
milletvekili olamayacaksınız: Zimmet, ihtilas, irtikap, rüşvet, hırsızlık, dolandırıcılık, sahtecilik, 
inancı kötüye kullanma, dolanlı iflas gibi yüz kızartıcı suçlar ile kaçakçılık, resmî ihale ve alım sa­
tımlara fesat karıştırma, devlet sırlarını açığa vurma, ideolojik veya anarşik eylemlere katılma ve 
bu gibi eylemleri tahrik ve teşvik etme... 

Değerli arkadaşlarım, demek ki, burada, hırsızlık yapanların, yolsuzluk yapanların dokunul­
mazlığı kaldırılacak. 

Şimdi, büyük bir imtihan vereceğiz. Milletvekilleri üzerinde, basında, kamuoyunda baskılar 
vardır. Milletvekilleri çok aşağılanmaktadır/Halbuki, burada, seçilip gelen, her partide, gece gün­
düz demeden çalışan çok değerli arkadaşlarımız vardır. Yine, dün akşam televizyonları izlediyse­
niz, orada milletvekilleri aleyhine konuşulanları hiçbirimizin kabul etmesi mümkün değildir. O ne­
denle, Hocanın dediği gibi, Kamalak'ın dediği gibi değil, bu Parlamentodan o birkaç tane çürüğü 
atacağız, ondan sonra, basın dahil hiç kimse, bu Parlamentoya laf atamayacaktır. 

Yine, hemen şunu söylüyorum: Hocam diyor ki "yahu, şu dokunulmazlık dosyalarını buraya 
getirin de, kaldıralım." Şimdi, eğri oturup doğru konuşalım; hemen şunu söyleyeyim: Buraya, bu 
Meclise, yolsuzluklarla ilgili, mal varlığını, örtülü ödeneği, Turban'ı getirdik, bu yolsuzlukları bel­
geledik, 150 dosyayla Turban dosyasını Meclis Başkanlığına verdim ve dedim ki: Bu raporda bir 
tane, iki tane cümle yanlış bulun, milletvekilliğinden istifa edeceğim. O zaman niçin oy vermedi­
niz? (ANAP ve DSP sıralarından alkışlar) 
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RAMAZAN YENÎDEDE (Denizli) - Sarıyer'den ne haber?! 

HALİT DUMANKAYA (Devamla) - Değerli arkadaşlarım, o zaman, ben Komisyon Başkanı 
olarak, komisyonların yapmadığı bir işi yaptım; suç duyurusunda bulundum, 159 dosyayla suç du­
yurusunda bulundum. -

Bakınız, size şimdi okumak istiyorum. 
ASLAN POLAT (Erzurum) - Sarıyer'den oku. Sarıyer'den... 

HALİT DUMANKAYA (Devamla) - Nevşehir Cumhuriyet Savcılığı, bu milletvekilinin do­
kunulmazlığının kaldırılması için Meclise müracaat etmiş; Beyoğju Cumhuriyet Savcılığı, yine, bu 
milletvekilinin dokunulmazlığının kaldırılması için Meclise müracaat etmiş; Aydın Kuşadası Cum­
huriyet Savcılığı, bu milletvekilinin dokunulmazlığının kaldırılması için Meclise müracaat etmiş; 
Bolu Cumhuriyet Başsavcılığı, yine, bu milletvekilinin dokunulmazlığının kaldırılması için Mecli­
se müracaat etmiş; İsparta Cumhuriyet Başsavcılığı, bu milletvekilinin dokunulmazlığının kaldırıl­
ması için Meclise müracaat etmiş; Ankara Cumhuriyet Başsavcılığı, bu milletvekilinin dokunul­
mazlığının kaldırılması için Meclise müracaat etmiş; İzmir Cumhuriyet Başsavcılığı da bu millet­
vekilinin dokunulmazlığının kaldırılması için Meclise müracaat etmiş. Ne için etmiş; bakınız, dev­
leti zarara uğratmak, devlet parası üzerinde irtikâpta bulunmak, evrakta sahtecilik, zimmet, görevi 
kötüye kullanma; yine, aynı şekilde, evrakta sahtekârlık, dolanlı iflas, zimmet... 

Değerli arkadaşlarım, eğer, o zaman, Grubunuz bu soruşturmaya oy vermiş olsaydı, bugün, 
Sayın Kamalak Hocamın, Refah Partisi sözcüsünün "evet, getirin buraya kaldıralım" demeye hak­
kı vardı; şu anda hakkı yoktur. (ANAP sıralarından alkışlar, RP sıralarından "sana göre" sesleri) 

BAŞKAN - Sayın Dumankaya, o, soruşturma değildi; çünkü, soruşturma, bakan hakkında is­
teniyor; yani, yanlış anlaşılmasın. 

HALİT DUMANKAYA (Devamla) - Değerli arkadaşlarım, mal varlığı, örtülü ödenek, bun­
ların hepsi Turban gibidir; onlar da soruşturmaydı. 

Değerli arkadaşlarım, bugün, gerçekten çok önemli bir gündür. Bu önemli günde, inşallah, söz 
veren dört partinin milletvekilleri, o attıkları imzaya sahip çıkarlar, akşam, buradan, gönlümüz 
açık, kafamız dik olarak çıkarız ve o zaman göreceksiniz ki, kamuoyu bizden bunu beklemektedir. 
Sadece bunu mu; hayır. Hemen geleceğiz, Memurin Muhakematı Kanununu da değiştireceğiz. 
Neyle ilgili; irtikâpla ilgili, neyle ilgili; yolsuzlukla ilgili, neyle ilgili; hırsızlıkla ilgili, neyle ilgili; 
evrakta sahtekârlıkla ilgili... Öyle, il idare kurulu karar aldı, adam hırsızlık yapmış hayır mahkeme­
ye gitmesin dedi... Memurin Muhakematı Kanununu değiştireceğiz. Hâkimlerle ilgili kanunu aynı 
şekilde değiştireceğiz. Hatta, askeriyenin ilgili kanunu varsa onu da değiştireceğiz. (RP sıraların­
dan "Bravo" sesleri, alkışlar [!]) Onun için, biz... 

ALİ RIZA GÖNÜL (Aydın) - Hadi getirsene... 
HALİT DUMANKAYA (Devamla) - Hele bir oy verin de, ondan sonra bunların hepsini bu­

raya getireceğiz. (RP ve DYP sıralarından gürültüler) 
ALİ RIZA GÖNÜL (Aydın) - Getir de görelim. 

HALİT DUMANKAYA (Devamla) - Değerli arkadaşlarım... 
BAŞKAN-Arkadaşlar, rica ediyorum... Müsaade edin. 
HALİT DUMANKAYA (Devamla) - Elbette tepki gösteriyorsunuz, bu konuşmalarımdan 

alınmayın; çünkü, içinizde çok temiz arkadaşlarımız vardır. Bu yolsuzluklardan, bu hırsızlıklardan 
rahatsız olan arkadaşlarımız vardır; ama, yüreği vuranlar, "eğer, bu dokunulmazlıklar kalkarsa ben 
ne yapacağım, beni mahkemede sürüm sürüm süründürecekler" diyenler de vardır. -
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Sayın Kamalak dedi ki "milletvckillerimiz; eğer, bu şekilde mahkemelere giderse Meclis ça­

lışması yapamayacaklardır." Hemen şunu belirtmek istiyorum: O milletvekilleri, o kirli işlerle uğ­
raşan milletvekilleri, Mecliste zaten çalışmaz; Meclise gelmez onlar. Onların işi yolsuzluktur, ne­
reden cebimi doldururum, nereden karnımı doldururum; onların işi odur. (ANAP ve DSP sıraların­
dan alkışlar) 

Değerlilarkadaşlarım, bugün, Anayasa Komisyonuna gittim. Arkadaşların dediği gibi, 161 ki­
şinin dokunulmazlığı burada bekliyor. Bunlar içerisinde öyle eften püften suçlar vardır ki... 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN - Sayın Dumankaya, süreniz bitti; 1 dakika süre daha veriyorum, lütfen toparlayın 

efendim. 
HALİT DUMANKAYA (Devamla) - ...bunların buraya gelmesinin hiçbir manası yoktur. 
Burada bir şey daha yapıyoruz: Belki, milletvekili bu suçu işlememiştir, zan altında kalmak­

tadır; mahkemeye gidip, temizlenip, buraya gelir; o zaman yüzü ak, alnı pak olarak burada aramız­
da dolaşır. Ben, bütün milletvekili arkadaşlarımdan istirham ediyorum, bu anayasa değişikliğini ya­
palım. Anavatan Partisinin 138 milletvekiliyle beraber -139 uncu da ben olmak üzere- bu teklife 
olumlu oy vereceğiz. 

Yüce Heyetinizi saygıyla selamlıyorum. (ANAP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Dumankaya. 

MUSTAFA KAMALAK (Kahramanmaraş) - Sayın Başkanım, sayın hatip dört beş sefer is­
mimi zikrederek konuşmamı çarpıttı. İzin verirseniz, açıklama yapmak istiyorum. 

BAŞKAN - Size bir sataşma görmedim. 
MUSTAFA KAMALAK (Kahramanmaraş) - Var efendim; izin verin... 

BAŞKAN - Hayır. "Mahkemeye gidenler" dedi. Aslında, Sayın Dumankaya, orada Parlamen­
toyu biraz zan altında bırakacak bir konuşma yaptı; yani, dinleyenlerde öyle bir izlenim yarattı ki, 
sanki bu Mecliste hırsızlar çok; böyle gidip dışarılarda iş takip ediyorlar. Bu, Meclisin üyesine ya­
kışmayacak bir ifadedir. Bunları böyle konuşmamak lazım. Hepimiz de Türkiye Büyük Millet 
Meclisinin mensubuyuz. Olabilir; 550 kişinin içinde bir veya iki kusurlu insan varsa, bunun tüm 
milletvekillerine veyahut da Millet Meclisinin görüntüsünü böyle kamuyounda zayıflatacak biçim­
de ifade edilmesi de kınanacak bir davranıştır. 

MUSTAFA KAMALAK (Kahramanmaraş) - Fazla meşgul etmem. 

BAŞKAN - Hayır, Sayın Hocam, sizinle ilgili bir şey söylenmedi. Rica ediyorum... 
VI. - SATAŞMALARA İLİŞKİN KONUŞMALAR 

7. - İsparta Milletvekili Ömer Bilgin'in, İstanbul Milletvekili Halit Dumankaya'mn, şahsına 
sataşması nedeniyle konuşması 

ÖMER BİLGİN (İsparta) - Sayın Başkan, sataşma var... 
BAŞKAN - Sayın Bilgin, sizin isminizden bahsedilmedi. 
ÖMER BİLGİN (İsparta) - Sayın Başkanım, dosyalar konusunda söz istiyorum; sataşma var. 
BAŞKAN - Peki, Sayın Bilgin, kısa bir açıklama yapmak ve yeni bir sataşmaya meydan ver­

memek üzere, buyurun. 
ÖMER BİLGİN (İsparta) - Sayın Başkanım, Meclisin değerli üyeleri; gönül arzu ederdi ki, 

mahkemelere, adalete, savcılara güvenelim. Kalkıp da, adalete, mahkemelere, savcılara, devletin 
adaletine intikal etmiş konularla ilgili, burada, Yüce Meclisi meşgul etmemeliydi. Hatta, şahsımla 
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ilgili» cumhuriyet savcılıklarına suç duyurusunda bulunduğu konulan, temcit pilavı gibi, beş yıldır 
söyleye, söyleye, söyleye o bıkmadı; ama, ben bıktım. 

Bu arkadaşımız, gayet güzel, kendisini burada tarif etti; bunu Yüce Meclis gayet iyi biliyor, 
kendisini tarif etti; Türk Milleti de bunu gayet iyi biliyor, İstanbul halkı da gayet iyi biliyor; Pen­
dik'te, Kartal'da oturan halk da bunu gayet iyi biliyor. Benim, bunu fazla söylememe gerek yok. 

BÜLENT AKARCALI (İstanbul) - Hırsızın kim olduğunu millet biliyor!.. 
BAŞKAN - Sayın Bilgin, tamam efendim; cevap verdiniz. 

ÖMER BİLGİN (Devamla) - Sayın Başkanım, bir cümle... 
BAŞKAN-Evet... 
ÖMER BİLGİN (Devamla) - Meclis araştırması komisyonu kuruldu. Meclis araştırması ko­

misyonunda kendisi komisyonun başkanı oldu. Bir insan, hem savcı, hem hâkim olmamalıydı. 
Kendisine dedim ki... 

BAŞKAN - Sayın Bilgin, tamam efendim... 
ÖMER BİLGİN (Devamla) - Sayın Başkanım... 

BAŞKAN - Cümlenizi tamamlayın efendim... Lütfen, cümlenizi tamamlayın ve yeni bir sa­
taşmaya meydan vermeyin. Bakın, burada, Anayasa müzakere ediyoruz, ciddî bir konu görüşüyo­
ruz. 

ÖMER BİLGİN (Devamla) - Peki Sayın Başkan. 
Yüce Meclise şunu söylüyorum: Adalete, Hak'ka, hukuka, devletin savcılarına, hâkimlerine, 

ben, sonuna kadar inanıyorum. Bunların hesabını da her zaman vermeye hazırım. Kaldı ki, benim, 
Meclise 7 tane fezlekem gelmiştir. Arkasından 3 tane fezlekeden sonrada, takipsizlik kararları gel­
miştir. İnşallah, en kısa sürede de diğerlerinin takipsizlik kararları gelecektir. Benim alnım açık, 
hem de yıldızlara değecek kadar açık. (ANAP, DSP ve CHP sıralarından "Ooo!.." sesleri) 

BAŞKAN - Sayın Bilgin, tamam efendim... Teşekkür ederim. 
ÖMER BİLGİN (Devamla)-...Ama, bir gün gelecek... 

(Başkan tarafından hatibin mikrofonu kapatıldı) 

BAŞKAN - Sayın Bilgin, tamam efendim... Sözünüzü kestim... 
ÖMER BİLGİN (Devamla) - Son sözümü söylüyorum. 
BAŞKAN - Sayın Bilgin, lütfen, iner misiniz... Tamam... Tamam... 
ÖMER BİLGİN (Devamla) - Sayın Başkan, ama... 
BAŞKAN-Tamam... Açıklama yaptınız. -
HALİT DUMANKAYA (İstanbul)-Sayın Başkan... Sayın Başkan... 
BAŞKAN - Sayın Dumankaya, bir şey söylemedi; "kendisini tarif etti" dedi. Herkes kendisi­

ni tarif ediyor; olabilir... Rica ediyorum... Anayasa gibi çok ciddî bir konuyu... 

HALİT DUMANKAYA (İstanbul) - Sayın Başkan, ben o arkadaşın ismini söylemedim; niye 
başkası alınmadı da, hemen, o, üzerine alındı?.. 

BAŞKAN - Soruşturma dosyaları deyince onun anlaşıldığı belli. 
HALİT DUMANKAYA (İstanbul) - Sonra, sadece Pendik değil, Türkiye tanır Halit Duman-

kaya'yı. 

BAŞKAN - Tabiî, tabiî, herkes herkesi tanır. 
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V. - KANUN TASARI VE TEKLİFLERİYLE KOMİSYONLARDAN 

GELEN DİĞER İŞLER (Devam) 

7. - Kütahya Milletvekili Mustafa Kalemli, Anavatan Partisi Genel Başkanı Rize Milletvekili 
Mesut Yılmaz, Doğru Yol Partisi Genel Başkanı İstanbul Milletvekili Tansu Çiller, Demokratik Sol 
Parti Genel Başkanı İstanbul Milletvekili Bülent Ecevit, Cumhuriyet Halk Partisi Genel Başkanı 
Antalya Milletvekili Deniz Baykal ile 292 Milletvekilinin; Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının 83 
üncü Maddesinin Değiştirilmesine Dair Kanun Teklifi ve Anayasa Komisyonu Raporu (2/676) (S. 
Sayısı: 232) (Devam) 

BAŞKAN -Şahsı adına, son konuşmayı yapmak üzere, Sayın Recep Kırış. 

Buyurun Sayın Kırış. -
Süreniz 10 dakika efendim. 
RECEP KIRIŞ (Kayseri) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; sözlerime başlarken, hepinizi, 

Büyük Birlik Partisi ve şahsım adına saygıyla selamlıyorum. 

Muhterem arkadaşlar, biz, şu anda gündemde olan Ve konuşulmakta olan Anayasanın 83 ün­
cü maddesinin değiştirilmesine yönelik teklifi, geneli itibariyle ve ana hatları itibariyle, bir defa, 
olumlu buluyoruz; çünkü, şu anda, Türkiye Büyük Millet Meclisi, hiçbir zaman rüşveti, irtikabı, 
yolsuzluğu koruyan bir yer gibi görülemez ve gösterilemez. Dolayısıyla, milletvekilliği dokunul­
mazlığı sınırlandırılmalı ve Meclis elbette ki aklanmalı, Meclisin itibarı korunmalı, rüşveti, irtikâ­
bı, yolsuzluğu hep birlikte karşımıza alarak, bunların üzerine gitmeli ve bu konuda üzerimize dü­
şeni mutlaka yapmalıyız. 

Değerli arkadaşlar, bu genel hususları ifade ettikten sonra, teklifte yer alan; ama, aslında tek­
lifte değil, mevcut mer'î olan maddede de -83 üncü maddede- var olan ve mahzurlu olan bir husu­
su burada takdirlerinize sunmak istiyorum; o da üçüncü fıkrayla ilgilidir. Yukarıda genel hüküm­
ler ifade ediliyor, teklif önünüzdedir. "Seçimden önce veya sonra bir milletvekili Meclisin karan 
olmadıkça tutulamaz, sorguya çekilemez, tutuklanamaz ve yargılanamaz." Üçüncü fıkrasında "şu 
kadar ki, ağır cezayı gerektiren cürümlerde suçüstü hali, zimmet, irtikap" vesaire deniliyor. 

Değerli arkadaşlar, "ağır cezayı gerektiren cürümlerde suçüstü hali" kavramına dikkatinizi çe­
kiyorum. Bu kavram, oldukça geniş bir kavram. Hukukçu arkadaşlara incelettik. Dedik ki, ağır ce­
zayı gerektiren cürümler nelerdir? Evvela bunları bilelim ki, bunlarda suçüstü hali neler olabilir. 
Önümüze bir döküm çıkardılar; Türk Ceza Kanununun 125 inci maddesinden tutun da, işte bir sü­
rü madde. Aşağı yukarı, ağır cezayı gerektiren maddeler, Türk Ceza Kanununun yarısını alıyor. 
Dolayısıyla, bunlara ilişkin, herhangi bir milletvekiliyle ilgili, bir yerde suçüstü işlemi yapılarak, 
Meclisin kararma gerek olmadan, mevcut hale göre işlem yapılabilir ve milletvekili tutuklanabilir. 
Çünkü, bakınız, Türk Ceza Kanununda ağır cezayı gerektiren hallerde neler var, birkaç tane misal 
vereceğim. Mesela, Türk Ceza Kanunu madde 136 "...gizli kalması lazımgelen malûmatı ifşa..." 
Değerli arkadaşlar, zaman zaman, maalesef, devletin çivisi âdeta çıkarılmakta, o kadar garip işler 
olmakta ki... Diyelim ki, Millî Güvenlik Kurulunda şunlar görüşüldü diye, köşe yazarları yazıyor, 
gazeteler de yazıyor; ama, sözgelimi, bir yerde, bir arkadaşımız bunlardan bahsetse, gizli kalması 
gereken sırları ifşadan dolayı -çünkü, cezası ağır hapistir- herhangi bir savcı soruşturma başlatabi­
lir ve o milletvekili arkadaşı tutuklayabilir. Bu konuyla ilgili, Meclisin kararına gerek yok. 

Başka; bakın, Türk Ceza Kanunu madde 159/1: Hükümetin manevî şahsiyetini alenen tahkir 
ve tezyif etmek. Değerli arkadaşlar, hepimiz siyaset yapıyoruz. Bugün iktidarda olanlar yarın mu­
halefet, bugün muhalefette olanlar yarın iktidarda olabilir; mesele, iktidar, muhalefet meselesi de­
ğil. Hakikaten, milletvekilleri olarak her türlü yolsuzluğun üzerine gidelim, parlamentonun itibarı-
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nı koruyalım. Fikir hürriyetini, ifade hürriyetini ve temel hak ve özgürlükleri sonuna kadar müda­
faa etmek, demokrasiyi, demokratik rejimi sonuna kadar müdafaa etmek, millî iradeye toz kondur­
mamak mecburiyetindeyiz. 

Herhangi bir milletvekili arkadaşımızın bir yerde yapmış olduğu konuşma, pekâlâ oradaki sav­
cı tarafından, Hükümetin manevî şahsiyetini tahkir ve tezyif diye nitelendirilebilir; savcı, anında 
"ben soruşturma açtım" diyebilir ve "lüzum görerek ben tutukladım" diyebilir. Meclisin kararına 
gerek yok; çünkü, cezası ağır hapistir. Dolayısıyla, 24 saat içerisinde suçüstü işlemi yapılmak su­
retiyle, o arkadaşımız tutuklanabilir; ondan sonra ayıkla pirincin taşını. 

Yine ağır cezayı gerektiren suçlardan başka birini söyleyeceğim; Türk Ceza Kanunu madde 
311/1: Suç işlemeye alenen tahrik etmek. Bakın," dikkatinize arz ediyorum; suç işlemeye alenen 
tahrik etmek. Değerli arkadaşlar, geçmişte, ister sağ görüşlü olsun ister sol görüşlü olsun birçok ar­
kadaşımız... Hele, maalesef, zaman zaman hukukun, yargının siyasal etkilere maruz kalması sonu­
cu, diyelim ki, oradaki solcu bir arkadaşımızsa, kendi görüşüne belki ters bir insan tarafından "se­
nin bu konuşman, halkı alenen suç işlemeye tahrik ve teşviktir" diyerek dava açabilir veya tersi, 
başka bir görüşten bir arkadaşımızsa ve oradaki savcı onun görüşüne tersse, diyelim ki, Sayın De­
niz Baykal bir konuşma yapıyor, diyor ki: "Bu zamlar zulümdür; buna razı olunamaz." Pekâlâ, bir 
savcı, sizin bu yaptığınız konuşma, halkı alenen suç işlemeye tahrik, teşviktir; cezası da ağır hapis­
tir deyip, o lider hakkında yahut o siyasî hakkında Meclisin kararı olmadan tutuklama yoluna gide­
bilir. 

Ne yapmak lazım? Biz, bir önerge verdik bu konuyla ilgili; o maddeyi şöyle değiştiriyoruz, 
diyoruz ki: Şu kadar ki, ölüm cezasını gerektiren cürümlerle, adam öldürme, zimmet, ihtilas, irti­
kâp, rüşvet, hırsızlık, dolandırıcılık, sahtecilik, inancı kötüye kullanma, dolanlı iflas, kaçakçılık, 
resmî ihale ve alım-satımlara fesat karıştırma cürümlerinden dolayı bir milletvekilinin sorguya çe­
kilmesi ve yargılanması için Meclisin kararı aranmaz. 

"Bu hallerde, Yargıtay Cumhuriyet Başsavcısı durumu hemen ve doğrudan Türkiye Büyük 
Millet Meclisine bildirmek zorundadır; ancak, bu hallerde de, suç işlediği ileri sürülen milletveki­
li, Meclisin kararı olmadıkça tutulamaz ve tutuklanamaz." 

Değerli arkadaşlar, ortada bir suç varsa, bir rüşvet varsa, bir yolsuzluk varsa ya da diyelim ki, 
biraz önce söylediğim cinsten bir suç iddiası varsa, soruşturma açılsın, milletvekili arkadaş gitsin, 
ifade versin, dava başlasın; ama, Meclisin kararı olmadan, o milletvekilinin tutulması'ya da tutuk­
lanması olmasın; çünkü, aksi takdirde, burada, en önemli oylamalarda, bir de bakarız ki, bir sayın 
milletvekilimiz veya bir grup milletvekili, şu söylediğim nedenlerden dolayı ve başka nedenlerden 
dolayı, cezası ağır cezayı gerektiren bir suç işlemiştir ve hakkında suçüstü hükümleri uygulanmış­
tır denilerek tutuklanabilir ve Meclisin kararı olmadan, bir de bakarız ki, arkadaşımızı bir tutuke­
vinde buluruz. 

Bunu, ben, grup başkanvekili arkadaşlarımla da konuştum, muhtelif partilerden arkadaşlarla 
da konuştum. Hukukun, son derece iyiniyetle ortaya konulmuş esasları, zaman zaman, siyasal et­
kilerle yahut başka maksatlarla istismar da edilebiliyor. Buna, elbette ki, mani olmak fevkalade 
önemlidir diye, daha çok,'hep olumlu görüşler beyan ettiler. 

Eğer, bu şekilde mesele halledilirse, Türkiye Büyük Millet Meclisi bu olumlu adımı atmak su­
retiyle halkımızın bizden beklentilerine cevap vermiş olur ve milletvekili dokunulmazlığı sınırlan­
dırılmış olur. Böylece, Meclis, kim suç işlemişse "buyurun, yargıda herkes hesabını versin; biz, 
Meclis olarak, elbette ki, Türkiye Büyük Millet Meclisinin itibarından yanayız" demiş olur ve mil­
letimizin bizden beklentilerine cevap vermiş oluruz. Diğer taraftan da, görüşlerimiz ne olursa ol­
sun, demokrasiyi, millî iradeyi, fikir hürriyetini, fikri ifade hürriyetini sonuna kadar korumuş olu­
ruz ve zannediyorum, üzerimize düşen de budur. 
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Değerli arkadaşlar, demokrasi, hukuk, fikir hürriyeti ve fikrin ifadesi hürriyeti, hepimize ve 

her zaman lazımdır. Yani, bugün, bize karşı böyle bir şey olmaz filan diye meseleye yaklaşmak 
yanlıştır. Genelde düştüğümüz hata budur. Biz, çoğu zaman, çifte standart içerisinde oluyoruz. Ya­
ni, kendimize, hak, hukuk, hürriyet lazım geldiği zaman bunları ifade ediyoruz; ama, başkasına bu 
haksızlıklar yapıldığı zaman sesimizi çıkarmıyoruz; bir süre sonra bakıyoruz, aynı haksızlıklar, dö­
nüyor, bize de yapılır hale geliyor. 

Bu mesele, sağ-sol meselesi değildir. Bu mesele, partizan bir bakışla ele alınması gereken me­
sele değildir. Ben, Refah Partili arkadaşlarımızın da bu konudaki görüşlerini yeniden gözden geçir­
melerini diliyorum. Bu meseleye hep birlikte destek olalım; ama, bu yanlışı da düzeltelim. Hem 
yolsuzluklara karşı çıktığımızı ortaya koyalım hem de demokrasiyi, hukuku, hukukun üstünlüğü­
nü, fikri ifade hürriyetini, muhalefet hakkını ve hürriyetini sonuna kadar savunalım diyorum. 

Değerli arkadaşlar, hepinizi sevgiyle, saygıyla selamlıyorum. (Alkışlar) 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Kırış. 
Sayın milletvekilleri, anayasa değişikliğine ilişkin kanun teklifinin tümü üzerindeki müzakere 

sona ermiştir. 
Teklifin maddelere geçilmesinin oylaması gizli oyla yapılacaktır. Gizli oylama şu şekilde ola­

caktır: Sol tarafımdaki Divan Üyesi arkadaşım, ismi okunan milletvekiline bir zarf ve o zarfla be-
baber üç tane pul verecektir. Bu pulların biri kırmızı, biri beyaz, biri de yeşil; kırmızı "ret" anla­
mında, beyaz "kabul" anlamında, yeşil de "çekimser" anlamında kullanılacaktır. Üç pulu ve mü­
hürlü zarfı alan arkadaşımız gizli oy kabinine girecek, gizli oy kabini içerisinde, tercih ettiği oyu 
zarfın içerisine koyacak, zarfı kapatacak, kalan iki pulu da orada bulunan ıskarta kutusuna atacak, 
daha sonra kabinden dışarı çıkacak ve kürsünün sağ tarafındaki Kâtip Üye arkadaşımızın önüne ko­
nulacak kutuya oyunu atacaktır. 

Biliyorsunuz, Anayasamızın 175 inci maddesi, anayasa değişikliklerinin gizli oyla yapılacağı­
nı amir bulunmaktadır. Anayasa değişikliği, herkesin vicdanına göre değerlendirmesi gereken bir 
konudur. O bakımdan, bütün arkadaşlardan rica ediyorum, gizliliğe riayet edelim, herkes kendi vic­
danına göre karar versin. Eğer, gizliliği ihlal eden bir davranışı fark edersem, oylamayı keseceğim; 
bunu da herkesin bilmesini istiyorum. (RP sıralarından alkışlar, ANAP sıralarından gürültüler) 

Rica ediyorum efendim; siz Anayasaya sadakat yemini etmediniz mi?.. Rica ediyorum... 
Değerli arkadaşlar, hiç kimsenin itiraz etmesine gerek yok. 
Maddelere geçilmesi için, Anayasamızın 175 inci maddesine göre, beşte üç oy gerekmektedir; 

yani, 330 kabul oyuyla mümkündür. Eğer 330 veya daha fazla kabul oyu çıkmazsa, teklif reddedil­
miş sayılır. 

DEVLET BAKANI HİKMET SAMİ TÜRK (Trabzon) - Sayın Başkan, gizliliği sağlamak yö­
nünde bir konuyu arz etmek istiyorum. 

BAŞKAN - Buyurun efendim. 
DEVLET BAKANI HİKMET SAMİ TÜRK (Trabzon) - Sayın Başkan, gizliliğin sağlanması 

bakımından, kabin içerisine kırmızı, beyaz ve yeşil pullardan yeterli miktarda konulacak olursa, 
daha iyi olur. 

BAŞKAN - Aynı şey efendim, üç tane pul vereceğiz; Uç pulun birisi kırmızı, birisi beyaz, bi­
risi de yeşil. Sayın milletvekili arkadaşımız hangi renk oy kullanmak istiyorsa o pulu zarfın içeri­
sine koyacak, diğerlerini ıskarta kutusuna atacak ve ondan sonra, zaıf i kapatacak; gelecek, burada­
ki kutuya atacak. En güzel gizlilik budur efendim. 
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Oylamada sayın genel başkanlar, isterlerse, öncelikle oy kullanabilirler. 

İkincisi; Plan ve Bütçe Komisyonu Sayın Başkanı, gönderdiği bir pusulada diyor ki: "Plan ve 
Bütçe Komisyonumuzun yoğun bir programı var. Bu programa devam etmek zorundayız." Ben, 
Sayın Başkanın bu talebini de yerinde görüyorum. Bu itibarla, Plan ve Bütçe Komisyonu Başkan 
ve üyelerinin öncelikle oy kullanmalarını sağlayacağım. 

Hiçbir surette, adı okunmayan milletvekili kürsüye gelemez. 
Sayın Mahmut Erdir, Sayın İhsan Çabuk ve Sayın Mehmet Batallı da, mazeretleri olduğunu 

bildirmişlerdir; onlara da bir öncelik vereceğim. 

Sayın milletvekilleri, anayasa değişikliği çok ciddî bir iştir; herkesin, bu ciddiyet içinde oyla­
manın yapılması konusunda gerekli gayreti göstermesini rica ediyorum. 

SALİH KAPUSUZ (Kayseri) - Sayın Başkan, bir şey arz edebilir miyim? 

BAŞKAN - Buyurun efendim. 

SALİH KAPUSUZ (Kayseri) - Değerli Sayın Bakanın ne ifade etmek istediğini anlamamız 
mümkün olmadı; ancak, bu gizliliğin tam olabilmesi açısından, oylamada pulların dışarıya taşın­
mamasını... 

BAŞKAN - Hayır efendim, zaten, pullar, orada, gizli yerde atılıyor. Zarfla çıkılıyor ve zarfın 
içinde ne olduğunu kimse görmüyor. 

Efendim, gizlilik konusunda, siz, hiç merak etmeyin. 
Oylama uzun süreceği için, Divan Üyesi arkadaşımızın oturarak okumasını oylarınıza sunuyo­

rum: Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. "̂  
Sayın genel başkanlar öncelikle oy kullanmak istiyorlar mı? 

Evet, sayın genel başkanlardan başlayalım. 
Sayın Bülent Ecevit, buyurun efendim. 
Sayın Çiller, zatıâliniz de gelebilirsiniz efendim. 
MAHMUT YILBAŞ (Van) - Sayın Başkan, müsaade eder misiniz... 

BAŞKAN - Hayır efendim... 
MAHMUT YILBAŞ (Van) - Sayın Başkan, ben, burada Grup Başkanıyım; genel başkanı 

temsil ediyorum. 

BAŞKAN - Hayır, genel başkanı siz temsil etmiyorsunuz. \ 

MAHMUT YILBAŞ (Van) - Efendim, Grup Başkanıyım. Ne farkım var benim onlardan... 

BAŞKAN - Lütfen. Sayın Yılbaş. yerinize gider misiniz... 

MAHMUT YILBAŞ (Van) - Oyumu kullanacağım Sayın Başkan... 
BAŞKAN - Hayır efendim, grup başkanvekiller'me o hakkı tanımadım. Lütfen, oturur musu­

nuz yerinize... 
MAHMUT YILBAŞ (Van) - Niye böyle yapıyorsunuz allahaşkma; yapmayın lütfen... Ben 

grup başkan vekil i değil. Grup Başkanıyım; genel başkanı temsil ediyorum. 
BAŞKAN - Peki, genel başkanı temsil ediyorsunuz madem, buyurun. 

Arkadaşlar, lütfen, biraz sabır gösterin; hiç pusula göndermeyin. Ben, ayrıcalık tanıyacağım 
kişileri belirttim; bundan sonra da kimseye ayrıcalık tanımıyorum. 

Sayın Baykal, buyurun. 
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Sayın Özal da genel başkan, buyurun. 
Sayın Başbakan, buyurun. (ANAP sıralarından alkışlar) 

Değerli arkadaşlar, Anayasaya sadakat hepimizin görevidir. Anayasa, gizli oylamayı niye koy­
muş? (RP sıralarından gürültüler) 

Efendim, her şeyden önce, genel başkanlar Anayasaya sadakat göstermek zorunda. (RP sıra­
larından "Bravo" sesleri, alkışlar) 

Eğer maddelere geçilmesi kabul edilirse, müzakerelere devam edeceğiz. 
Efendim, İhsan Çabuk arkadaşımızı çağıralım.. 

Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonu listesini vereyim, sırayla okusunlar. 
MEHMET GÖZLÜKAYA (Denizli) - Sayın Başkanım, bu, maddelere geçiş oylaması; bun­

dan sonra, maddelerin oylamasına mı geçeceğiz? 
BAŞKAN-Tabiî, maddeleri müzakere edeceğiz. 
MEHMET GÖZLÜKAYA (Denizli) - Onu izah edin efendim. 
BAŞKAN - Efendim, zaten, maddelere geçilmesi kabul edildikten sonra, maddeleri bugün 

rrıüzakere edeceğiz; ikinci müzakereyi, 48 saat sonra yapacağız; 1 inci maddenin kabulü de açık 
oylamaya tabi. 

MEHMET GÖZLÜKAYA (Denizli) - Onu izah edin. 

BAŞKAN - Herkes bilir canım artık. 
Plan ve Bütçe Komisyonu üyesi arkadaşların öncelikle oy kullanmaları için isimlerini okutu­

yorum: 
İ. Ertan Yülek 
Sait Açba 
Aslan Polat 
Nurettin Kaldırımcı 

Mustafa Ünaldı 

Cevat Ayhan 
Abdüllatif Şener 
Mustafa Küpeli 
Süleyman Hatinoğlu 

Ataullah Hamidi 
Abbas İnceayan 
Ertuğrul Yalçınbayır 
Mustafa Balcılar 

Hüseyin Yayla 
Refik Araş 
Esat Bütün 
Şinasi Altıner 
Hayrettin Uzun 
Miraç Akdoğan 

(Adana) 

(Afyon) 
(Erzurum) 
(Kayseri) 

(Konya) 

(Sakarya) 
(Sivas) 
(Adana) 

(Artvin) 
(Batman) 
(Bolu) 
(Bursa) 
(Eskişehir) 

(Hatay) 
(İstanbul) 
(Kahramanmaraş) 

(Karabük) 
(Kocaeli) 
(Malatya) 
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Süleyman Çelebi 
Mustafa Bahri Kibar 
Biltekin Özdemir 
Yıldırım Aktürk 
Mustafa Çiloğlu 
Halil Yıldız 
Doğan Baran 
Ertuğrul Eryılmaz 
Aydın Tümen 
Metin Şahin 
Cafer Tufan Yazıcıoğlu 
Ali Rahmi Beyreli 
Çetin Bilgir 
Hadi Dilekçi 
Necdet Tekin 
Hilmi Develi 
Algan Hacaloğlu 
Ali Topuz 
Turhan Annç 
Cemal Alişan 
Hasan Çağlayan 
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(Mardin) 
(Ordu) 
(Samsun) 
(Uşak) 
(Burdur) 
(İsparta) , 
(Niğde) 
(Sakarya) 
(Ankara) 
(Antalya) 
(Bartın) 
(Bursa) 

(Kars) 
(Kastamonu) 
(Kırklareli) 
(Denizli) 
(İstanbul) 
(İstanbul) 
(İzmir) 
(Samsun) 

(Çorum) 
BAŞKAN - Adana İlinden başlayarak, normal oy kullanma işlemine devam ediyoruz. 
UğurAksöz... 
BAŞKAN - Çevre Bakanı İmren Aykut'un yerine, Devlet Bakanı Rüştü Kâzım Yücelen oy 

kullanacaktır. 
(Oyların toplanmasına devam edildi) 
Muhammet Polat... 
BAŞKAN - Başbakan Yardımcısı ve Millî Savunma Bakanı Sayın İsmet Sezgin'in yerine, 

Devlet Bakanı Sayın Rifat Serdaroğlu oy kullanacaktır. 

(Oyların toplanmasına devam edildi) 

Ali Şevki Erek... 
BAŞKAN - Sayın Mehmet Salih Yıldırım, Sayın Metin Gürdere'ye de vekâlet ediyor. 

(Oyların toplanmasına devam edildi) 
BAŞKAN - Genel Kurul salonunda olup da oyunu kullanmayan sayın üye var mı efendim'? 

Yok. 
Oylama işlemi bitmiştir. 
Oy kutuları kaldırılsın. 
(Oyların ayırımına başlandı) 
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AHMET ÎYİMAYA (Amasya) - Sayın Başkanım, sayım tamamlandıktan sonra, fakat, bir 

Parlamento tasarrufu olarak, neticenin karara bağlanmasından ve ilanından önce hangi nisabın uy­
gulanacağı noktasında, İçtüzüğün 63 üncü maddesi çerçevesinde bir usul tartışması açılmasını isti­
yorum. (CHP sıralarından "doğru diyor" sesleri) 

BAŞKAN - Sayın İyimaya, Amerika'yı yeniden keşfetmiyoruz. Bakın, bu Meclis 1993 yılın­
da Anayasa değişikliğini yapmış, 1995 yılında Anayasa değişikliğini yapmış. Aynı İçtüzük, aynı 
Anayasa... Bakın, orada, 1993 tarihinde Başkan şunu diyor: "Şimdi teklifin maddelerine geçilme­
sini oylarınıza sunacağız. Oylama, Anayasanın 175 inci maddesi gereğince gizli oyla yapılacaktır. 
Maddelere geçilmesinin kabulü için, Anayasanın öngördüğü üye tamsayısının beşte üçünün oyu, 
yani, asgarî 270 oy aranacaktır. 270'in altında kabul oyu çıktığı takdirde maddelere geçilmesi red­
dedilmiş sayılacaktır." Bu, 1993'te yapılan... 

AHMET İYİMAYA (Amasya) - Sayın Başkan... 
BAŞKAN - Efendim, rica ediyorum... Sayın İyimaya, bir dakika canım... 

YAŞAR OKUYAN (Yalova) - O zaman yanlış yapılmışsa, şimdi de yanlış yapılması mı ge­
rekir?! 

BAŞKAN - Efendim, bilmiyorum, belki de geçilmesi kabul edilecek. 
Efendim, daha tartışma açmadım, arkadaşımıza cevap veriyorum. 

Yine, 1995 yılında anayasa oylaması yapılırken, oturumu yöneten Sayın Başkan diyor ki: 
"Anayasanın 175 inci maddesine göre, maddelere geçilebilmesi için 270, yani, beşte üç kabul oyu 
verilmiş olması gerektiğini ihtiyaten ifade ediyorum." Zaten, biz de başlangıçta onu ifade ettik. İn­
şallah, buna hiç ihtiyaç kalmadan maddelere geçilmesi kabul olur. 

UĞUR AKSÖZ (Adana) - Sayın Başkan, biz de aynı konuda usul tartışması açılmasını istiyo­
ruz. 

BAŞKAN - Efendim, sizin "açın" demeniz bir şey değil ki... Anayasayı değiştirenleyiz ki... 

UĞUR AKSÖZ (Adana) - Geçmişte ne uygulanırsa uygulansın, biz, bugün bunu istiyoruz. 
BAŞKAN - Efendim, sonuç açıklansın da bir bakalım, ondan sonra. 
SALİH KAPUSUZ (Kayseri) - Nereden çıkıyor bu?! Gönlünüz istiyorsa, İçtüzüğü değiştirir­

siniz, gelirsiniz ona göre yaparsınız. 
BAŞKAN - Efendim, iktidar partisine mensup bir divan üyesi arkadaşımız varsa, o da buraya 

gelsin; daha rahat olur. 
Yok mu divan üyesi bir arkadaşımız; çağıralım efendim. 

SALİH KAPUSUZ (Kayseri) - Bir şey olmaz Sayın Başkan; orada ne yapılıyorsa bellidir. 
METİN BOSTANCIOĞLU (Sinop) - Sayın Başkan, biraz önce Sayın Ahmet İyimaya usul 

tartışması açılmasını talep etti. İçtüzüğün 63 üncü maddesine göre, böyle bir talep olduğunda, Baş­
kanın, doğrudan doğruya 63 üncü maddenin ikinci fıkrasını işleme koyması gerekir. Burada takdir 
hakkı veya resen karar verme hakkı olmadığı kanaatindeyim. Kanaatimi arz ettim. 

BAŞKAN - Efendim, rica ediyorum... Usul tartışması belirsizlikler için; burada yapılmış, iki 
defa Anayasa müzakeresinde kabul edilmiş. 

YAŞAR OKUYAN (Yalova)-Burası ne yazıyor? 

BAŞKAN - Bunun yorumu o işte... 
METİN BOSTANCIOĞLU (Sinop) - İçtüzük öyle demiyor. 

- 4 6 3 -



T.B.M.M. B : 1 6 19.11.1997 0 : 1 
UĞUR AKSÖZ (Adana) - Sayın Başkan, bir şey söyleyeceğim. 1995'i aynen uy gülüyorsanız, 

1995'te, burada Sayın Bakan oturmuştu; şimdi, Sayın Bakan yok. Şimdi, niye uygulamadınız? 

BAŞKAN - Efendim, Sayın Bakan geçen birleşimde bulunmadı. Artık, ikincisinde aranmaz. 
Kaldı ki, Anayasa Meclisin işidir... 

UĞUR AKSÖZ (Adana) - 1995'te Bakan vardı. 

BAŞKAN - Şimdi, niye tartışıyoruz ben anlamıyorum. Niye bu kadar kuşkunuz var?! 

AHMET PİRİŞTİNA (İzmir) - 1995'te Tasnif Kurulu kurulmuştu Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Hayır efendim; Tasnif Kurulu olur mu?! Oy sayma işi, Divanın işidir; yani, her­
kes ağzına geleni keyfî söylüyor; olur mu yahu?! Bırakın da burayı biraz biz yönetelim canım. (RP 
sıralarından "Bravo" sesleri, alkışlar) 

Tezahürat yapmayın arkadaşlar. (RP sıralarından alkışlar) . 

ÖNDER SAV (Ankara) - Sayın Başkan, milletvekili ve grupların, geçmişteki uygulamaların 
Anayasaya aykırı olduğu konusunda ciddî bir... 

BAŞKAN - Efendim, benim uygulamam aykırı olursa, Başkanlık Divanına getirirsiniz yahut 
da Danışma Kurulunda tartışırsınız. Bir açıklansın da... 

ÖNDER SAV (Ankara) - Oraya gelmesin, burada çözülsün istiyoruz. 

ALTAN ÖYMEN (İstanbul) - Dinlesenize Sayın Başkan... Grup Başkanvekili konuşuyor, 
dinlemiyorsunuz. 

BAŞKAN - Efendim, dinledim beyefendiyi. Canım, daha tartışma açmadık; oy sayımı devam 
ediyor; arkadaşlarınızın herbirisi bir taraftan laf söylüyor; olmaz ki yani canım! 

ALİ RIZA BODUR (İzmir) - Konuşmaktan dinlemeye fırsat bulamıyorsunuz. 

BAŞKAN - Efendim, ben tartışma açmadım ki, arkadaşın bir şey söyledi, ben de fikrimi söy­
ledim; ben fikrimde katiyim. İki tane ana uygulamamız var. Bugün yeniden Anayasa mı yapaca­
ğız?! 

ÖNDER SAV (Ankara)'- Yeniden Anayasa yapmayacağız, yanlışlığı düzelteceğiz. 

BAŞKAN - Efendim, tartışma açmadım diyorum. 

(Oyların ayırımına devam edildi) 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının 83 üncü Maddesinin 
Değiştirilmesine Dair Kanun Teklifinin maddelerine geçilmesinin gizli oylamasına 517 sayın mil­
letvekili katılmış; kabul 300, ret 198, çekinser 6, boş 5, geçersiz 8 oy kullanılmıştır. 

Şimdi, İçtüzüğümüzün 144 üncü .maddesine göre, Başkan, oy sonuçlarını ilan eder. Ancak, 
ben, bu oy sonucunun ne anlama geldiği konusunda grup başkanvekilleriyle bir istişare yapmak 
üzere, ara vermek istiyorum. 

Ne kadar ara vereyim? 

SALİH KAPUSUZ (Kayseri) - Sayın Başkan, ne demek istediğiniz anlaşılmadı. 

BAŞKAN - Efendim, arkadaşlarımızın bir kısmından yoğun bir talep var. Ben fikrimi daha 
önce ilan etmiştim; fakat, şimdi, şu sonuca göre, maddelere geçilip geçilmemesi konusunda bir be­
yanatta bulunmadan önce, grup başkanvekilleriyle bir istişare yapacağım. Yani, o bakımdan... 
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SALÎH KAPUSUZ (Kayseri) - Sayın Başkan, uygulamalar açık, orta yerdeyken... 

BAŞKAN - Hayır, uygulamada bir terslik yok. 

SALİH KAPUSUZ (Kayseri) - Hayır... 

BAŞKAN - Sayın Kapusuz, daha fikrimi söylemedim. Ben, aslında, başlangıçta... 

SALÎH KAPUSUZ (Kayseri) - İlan ettiniz efendim. 
BAŞKAN - Efendim, söyledim de... Bu, kamuoyunca çok etkisi altında kalınan bir konudur. 

Bir şey de kaçırdığımız yok. 
SALİH KAPUSUZ (Kayseri) - Sayın Başkan... 

BAŞKAN - Bir dakika efendim... Bir dakika... Grup başkanvekilleri... 
SALİH KAPUSUZ (Kayseri) - Sayın Başkan... 
BAŞKAN - Efendim, Sayın Kapusuz, tartışma açmadım. 
SALİH KAPUSUZ (Kayseri) - Sayın Başkan, tartışmaya lüzum yok. 
BAŞKAN - Ben, İçtüzüğün 144 üncü maddesine göre, oylama sonucunu açıkladım; ama, bu­

na göre "maddelere geçilmesi kabul edilmiştir" veya "kabul edilmemiştir" ibaresini kullanmak için, 
birleşime ara vereceğim. 

UĞUR AKSÖZ (Adana)-Sayın Başkan, bir teklifim var. 

BAŞKAN - Buyurun. 

UĞUR AKSÖZ (Adana) - Birleşime ara vereceğinize usul tartışması açsanız, 2 lehte 2 aleyh­
te söz verseniz, aleni tartışsak olmaz mı? 

BAŞKAN - Efendim, grup başkanvekilleriyle bir konuşalım, ondan sonra... 
Peki, ne kadar ara vereyim? ("Yarım saat" sesleri) 
Birleşime yarım saat ara veriyorum. 

Kapanma Saati: 2030 

© 
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İKİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 21.55 

BAŞKAN: Başkanveküi Kamer GENÇ 
KÂTİP ÜYELER: Ali GÜNAYDIN (Konya), Zeki ERGEZEN (Bitlis) 

, Q ; 

BAŞKAN - Türkiye Büyük Millet Meclisinin 16 ncı Birleşiminin İkinci Oturumunu açıyo­
rum. 

V. - KANUN TASARI VE TEKLİFLERİYLE KOMİSYONLARDAN 
GELEN DİĞER İŞLER (Devam) 

7. - Kütahya Milletvekili Mustafa Kalemli, Anavatan Partisi Genel Başkanı Rize Milletvekili 
Mesut Yılmaz, Doğru Yol Partisi Genel Başkanı İstanbul Milletvekili Tansu Çiller, Demokratik Sol 
Parti Genel Başkanı İstanbul Milletvekili Bülent Ecevit, Cumhuriyet Halk Partisi Genel Başkanı 
Antalya Milletvekili Deniz Baykal ile 292 Milletvekilinin; Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının 83 
üncü Maddesinin Değiştirilmesine Dair Kanun Teklifi ve Anayasa Komisyonu Raporu (2/676) (S. 
Sayısı: 232) (Devam) 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, daha önce, Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının 83 üncü 
Maddesinin Değiştirilmesine Dair Kanun Teklifinin maddelerine geçilmesi sonucunda yapılan giz­
li oylamanın miktarlarını açıklamıştım; ancak, bu gizli oylamanın sonucunun ne olacağı konusun­
da gruplar arasında çok ciddî bir tereddüt olduğu için, çok da önemli bir konu olduğu için, bunun 
tek başına sorumluluğunu da üzerime almamak için, bir yarım saat ara verdim. (CHP sıralarından 
"Bir saat" sesleri, gürültüler) 

Efendim, rica ediyorum... Tabiî, anladım da; yani, yarım saat; ama, biz, gittik, orada çalıştık; 
Sayın Meclis Başkanımızın başkanlığı altında, grubu olan partilerin grup başkanvekilleriyle olayı 
tartıştık. 

AYDIN GÜVEN GÜRKAN (tzmir) - Açar, Genel Kuruldan izin alırsınız. 

BAŞKAN — Efendim, o, benim takdirime kalan bir şeydir. 

AYDIN GÜVEN GÜRKAN (İzmir) - Takdirinize kalmış değil. 

BAŞKAN - Sayın Gürkan, ben, bunları en iyi bilen insanlardan birisiyim. Geçmişte de bu 
böyle yapıldı. Tartıştık efendim. O, Genel Kurulun görevinin, orada, Danışma Kurulu niteliğinde­
ki bir görevin devam edilmesiydi. Genel Kurul tatil edilmedi ki. 

Sayın milletvekilleri, oylama sonucunda, 517 sayın milletvekili oylamaya katılmış; kabul 300, 
ret 198, çekimser 6, boş 5 ve geçersiz 8 üye suretiyle bir oylama sonucu çıkmıştı. 

Ben, bu teklifin oylamasına geçerken, geçmişte yapılan açıklamalarda, tasarının maddelerine 
geçilmesi için beşte üç çoğunluk aranması gerektiği yolunda bir beyanda bulunmuştum da; ancak, 
son yaptığımız müzakerelerde, İçtüzüğün 94 üncü maddesindeki, anayasa değişikliklerinin madde­
lerinin ve son tümünün kabulündeki gizli oylamada beşte üç gibi bir açıklama yapılması karşısın­
da, bunun, başlangıçtaki gizli oylamanın, hatta, gizli oyjama bile olmasına da gerek yok, bir salt 
çoğunlukla, toplantıya katılan milletvekillerinin salt çoğunluğuyla maddelerine geçilebileceği inan­
cına vardım. (ANAP sıralarından alkışlar) 

Bir dakika efendim... Rica ediyorum... 
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Bu konuda, Genel Kurulun da hakemliğine başvurmak durumunda kalıyorum. Bu itibarla, bu 

konuda bir usul tartışması açmak istiyorum. 

VII. - USUL HAKKINDA GÖRÜŞMELER 
1. - Anayasa değişikliği teklifinin birinci görüşmesinde, teklifin maddelerine geçilmesi husu­

sunun onaylanması sırasında beşte üç çoğunluk aranmasının zorunlu olup olmadığı hususunda 
BAŞKAN - Usul tartışmasının konusu şu: Anayasa değişikliği teklifinin birinci görüşmesin­

de, maddelerine geçilmesinde, beşte üç çoğunluk mu gerekli; yoksa, oylamaya katılanların salt ço­
ğunluğu mu gerekli? Bu konuda benim şu andaki kararım, salt çoğunluğun gerekli olduğu yolun­
dadır. 

Bu hususta bir usul tartışması açıyorum; lehte ve aleyhte ikişer arkadaşa söz vereceğim. 
UĞUR AKSÖZ (Adana) - Lehinde söz istiyorum Sayın Başkan. 
OYA ARASLI (İçel) - Lehinde söz istiyorum. 
SALİH KAPUSUZ (Kayseri) - Sayın Başkan, her şeyden önce, usul yönünden böyle bir tar­

tışmayı açamazsınız; çünkü, açık Anayasa hükmü, İçtüzük hükümleri, 1993, 1995 uygulamaları or­
ta yerde iken, siz de bu birleşimin başında, bu işi böyle yapacağınızı ilan ettiğiniz halde... 

BAŞKAN - Uygun görürseniz, düşüncenizi kürsüden... (RP sıralarından gürültüler) 
SALİH KAPUSUZ (Kayseri) - Müsaade edin efendim. 
Bu müzakereyi açamazsınız. Başlangıçta ilan ettiniz. Hiçbir gruptan -görüşmeler sırası dahil 

olmak kaydıyla-oylamanın sonuna yaklaşılıncaya kadar hiçbir talep gelmemiştir. 
NİHAT MATKAP (Hatay) - Gelmediğini nereden biliyorsun? 
BAŞKAN - Efendim, müdahale etmeyin, rica ediyorum... 
SALİH KAPUSUZ (Kayseri) - Geneli üzerindeki görüşmeler yapılmıştır, oylamaya geçilmiş­

tir; 330 oyun aranacağı da açık bir şekilde, gizli olacağı zımnen, Genel Kurul tarafından kabul edil­
miş, oylama yapılmış, oylamanın sonucu da ilan edilmiştir. Böyle bir durumda, kamuoyu baskısın­
dan ve Parlamentodaki parmak sayısının fazlalığından, ne Anayasa değişikliği ne İçtüzük değişik­
liği yapılmadan, siz, böyle bir uygulamaya geçemezsiniz. Bu yapmış olduğunuz işlem, esastan da, 
usulden de, kesinlikle tatbikatta da mümkün olmayan bir uygulama olacaktır. Kesinlikle, Parla­
mento olarak, sizin bu tavrınızı kabul etmiyoruz. 

ALİ RIZA BODUR (İzmir) - Sen Parlamento musun?! 
SALİH KAPUSUZ (Kayseri) - Böyle bir usul açıklaması da yapamazsınız. Sonuç ortadadır. 

(Gürültüler) 
BAŞKAN - Bir dakika efendim... Bir dakika... 
Sayın Kapusuz, düşüncenizi söylediniz... 
Sayın Aksöz, lehte mi, aleyhte mi efendim? 
UĞUR AKSÖZ (Adana) - Lehte. 
BAŞKAN - Lehinde, Sayın Aksöz; buyurun efendim. 
Süreniz 10 dakika. (ANAP sıralarından alkışlar) 
UĞUR AKSÖZ (Adana) - Değerli arkadaşlar. Anayasa değişikliği konusunda, maddelere ge­

çilmesi için bir oylama yapılmış ve 300 kabul, 198 ret oyu çıkmıştır. İçtüzüğümüz çok açıktır, hiç 
tartışmaya bile gerek yoktur; aynen okuyorum: 

"Madde 94.- Anayasada değişiklik tekliflerinin birinci ve ikinci görüşmelerinde, maddelerin 
kabulü ile ikinci görüşmenin sonunda tümünün kabulü üye tamsayısının beşte Uç çoğunluğunun 
gizli oyu ile mümkündür." 
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Yani, burada, maddelere geçilmesi beşte üçle mümkündür demiyor; sadece, maddelerin ken­

dileri tek tek görüşülürken, orada beşte üç ararım; bir de, maddeleri bitirirsiniz, en son, tümü oyla­
nırken beşte üç ararım diyor. 94 üncü madde çok açık, hiç tartışmaya bile gerek yok. 

EMİN KUL (İstanbul) - 93'ü de oku. 

UĞUR AKSÖZ (Devamla) — Şimdi, peki, böyle olunca ne olacak; 94 üncü madde böyle olun­
ca ne yapacağız; 93 üncü maddeye bakacağız. 93 üncü maddede deniliyor ki: "Anayasa değişiklik 
teklifleri, diğer kanun tasarı ve tekliflerinin görüşülmesindeki usule tabidir." Yani, maddelere ge­
çilmesi, kanunlardaki usule tabi. Kanun nedir; katılanların yarıdan fazlası eğer kabul oyu vermiş-
se, o kanun tasarı veya teklifinin maddelerine geçilir. İşte, burada da, 300 kabul, 198 ret oyuyla 
maddelere geçilmesi kabul edilmiştir. 

Değerli arkadaşlar, bunun hiç tartışılacak tarafı da yoktur, İçtüzük çok açıktır. Sayın Başkan 
daha önceki konuşmasında, burada, önceki oturumda demişti ki "1995'te böyle yapılmıştı, 1993'te 
böyle yapılmıştı." Ancak, size şunu hatırlatmak istiyorum: Benim dayandığım bu 94 üncü madde, 
16 Mayıs 1996 tarihinde 424 numaralı Meclis kararıyla değiştirilmiştir. 

Bakın, tekrar ediyorum; Sayın Başkanın daha önce söylediği, "efendim, 1993'te, 1995'te böy­
leydi" dediği konuda dayandığı madde, 16 Mayıs 1996 tarihli ve 424 sayılı Meclis kararıyla değiş­
miştir. Demek ki, bu madde 1996'da geldi; 1996'da gelen maddenin, artık, 1993'e, 1995'e emsali 
olur mu arkadaşlar? 94 üncü madde çok açıktır; maddelere geçilmesinde çoğunluk yeterlidir, tartı­
şılacak hiçbir taraf yoktur. (ANAP ve DSP sıralarından alkışlar) 

Sayın Refah Partisinin bu tutumunu da bütün milletin gözü önünde teessüfle karşılıyorum. (RP 
sıralarından sıra kapaklarına vurmalar, gürültüler) Bu kadar direnmeleri de uygun değildir. (RP sı­
ralarından gürültüler) 

Teşekkür ediyorum. 

SALİH KAPUSUZ (Kayseri) - Sayın Başkan, bu konuşmasını kendisine iade ediyoruz. Bura­
da usul bu değildir. Herkes görüşünü söyler. 

BAŞKAN - Sayın Kapusuz, bir dakika efendim... Beni dinler misiniz... 

SALİH KAPUSUZ*(Kayseri) - Kimsenin ukalalığa hakkı yok. 
BAŞKAN - Sayın Kapusuz, burada herkes fikrini açıkça ve medenî ölçüler içinde söyler. 
SALİH KAPUSUZ (Kayseri) - Ama, hakaret etmeye hakkı yok. 
BAŞKAN - Burada biz birbirimize mi saldıracağız... 

SALİH KAPUSUZ (Kayseri) - Niye ikaz etmediniz? 

BAŞKAN - Rica ediyorum efendim... Lütfen oturur musunuz... 
SALİH KAPUSUZ (Kayseri) - Niye ikaz etmiyorsunuz? 
BAŞKAN - Her parti, öteki partiyle ilgili düşüncelerini söyler. Rica ederim... 
SALİH KAPUSUZ (Kayseri) - Hakaret mi edecek yani?! 
BAŞKAN - Hakaret etmedi efendim. Dedi ki "tavrını millete sergiliyoruz." Zaten, millet gö­

rüyor bizi canım. 
SALİH KAPUSUZ (Kayseri) - Sergilenen tavır ortada. 

BAŞKAN - Rica ediyorum Sayın Kapusuz... 

SALİH KAPUSUZ (Kayseri) - Sayın Başkan, bu tavırlar yakışmıyor. 

BAŞKAN - Sayın Araslı, buyurun. 
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Süreniz 10 dakikadır. 

OYA ARASLI (İçel) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; burada, çok önemli bir hususun 
şu anda tartışmasını yapıyoruz. Anayasa değişiklikleri hakkındaki kanun tekliflerinin maddelerinin 
görüşülmesine salt çoğunluk yeterli midir, yoksa, burada da beşte üç çoğunluk mu aranmalıdır? 
Bunun yanıtını, bize, Türkiye Büyük Millet Meclisi İçtüzüğünün 93 ve 94 üncü maddeleri veriyor. 

Anayasamız, anayasa değişikliklerinin kabulünün beşte üç çoğunlukla olacağını amir ama, bir 
anayasa değişikliğinin kabulünden ne anlaşıldığını, İçtüzüğümüzün 94 üncü maddesi açıklığa ka­
vuşturmuş durumda. Bu kabul, maddenin kabulüyle ve tümü hakkında oylamanın kabulüyle ger­
çekleşebilecek bir husustur. İçtüzüğün 94 üncü maddesi de bu aşamalarda beşte üç çoğunluğun 
aranmasını gerekli kılmıştır; ama, maddelere geçilmesi konusunda beşte üç çoğunluk aranmasına 
ilişkin hiç bir hususu İçtüzükte bulabilmek mümkün değildir. 

İçtüzüğümüzün 93 üncü maddesi "Anayasa değişiklik teklifleri, diğer kanun tasarı ve teklifle­
rinin görüşülmesindeki usule tabidir" demiştir; ancak, Anayasanın getirmiş olduğu istisnalarda bu 
kurala uyulmayacağım belirlemiştir. Bu kural, zaten Anayasamızın 175 inci maddesinden İçtüzü­
ğe aktarılmış olan bir kuraldır. 

İçtüzüğümüzün 93 ve 94 üncü maddeleri birlikte değerlendirildiği zaman, şu aşamada madde­
lerin görüşülmesine geçilebilmesi için, Anayasanın 96 ncı maddesinde söz konusu olan salt çoğun­
luğun yeterli olacağı sonucuna varmamız gerekmektedir. 

Bu husus, bu görüşün doğruluğu, İstanbul Hukuk Fakültesi anayasa hukuku öğretim üyesi Sa­
yın Erdoğan Teziç ve yine, Ankara Hukuk Fakültesi emekli öğretim üyelerinden ve şu an Bilkent'te 
anayasa hukuku ve siyasal bilim dersi vermekte olan Prof. Ergun Özbudun tarafından yapılan açık­
lamalarda da doğrulanmış durumdadır. 

Bu nedenle, bu hususta tereddüte mahal bırakacak herhangi bir yan olmadığı görüşündeyim. 
Bu tereddütü yaratan durum olarak, bundan önceki uygulamalar karşımıza çıkarılmaktadır; ama, 
hepimiz biliyoruz ki, bir uygulama yıllardır gerçekleşiyor olabilir, ama, bugün onun yanlış olduğu­
nu tespit etmek mümkündür. Ki, geçtiğimiz yasama yılında bunun örneğini biz yaşadık. Yıllardan 
beri, biz, hükümetin hangi çoğunlukla güvenoyu alabileceğini tespit etmiştik, çok uzun yılardır da 
bu doğrultuda uygulama yapıyorduk; ama, Refah Partisi Grubu, bu uygulamada söz konusu olan 
çoğunluğun yetersiz olduğunu, Anayasaya aykırı olduğunu, İçtüzük ile Anayasa arasında bir uyum­
suzluk bulunduğunu iddia etti, konuyu Anayasa Mahkemesi önüne götürdü ve karar aldı. Çok il­
ginçtir, o gün, uygulamalarda bir yanlışlık varsa, ondan her an dönülebileceğini ifade eden Refah 
Partisi, şu anda bizim yanlış olduğu konusunda çok ciddî kuşkular taşıdığımız bir konuda, uygula­
mayı kanıt getirerek, o uygulamanın çok uzun yıllardan beri söz konusu olduğunu ileriye sürerek, 
burada beşte üç çoğunluk aranmasının doğru olduğunu iddia ediyor. Niçin dün öyle söylüyordu, 
bugün böyle söylüyor; bunu anlayabilmek mümkün değil. Bunu anlayamamanın yanı sıra, burada 
fikirler dile getirildiği zaman da, Refah Partisi tarafından buna niye çok şiddetle tepki konuyor; bu­
nu da çözebilmek bence mümkün değil. 

Bu çok önemli konuda eğer bir yanlışlık tespit ediyorsak, bu yanlışlığı tespit ettiğimiz anda 
bundan dönmekte sayısız yarar vardır. Hele bu yanlışlığı, biz, dokunulmazlıklar gibi çok önemli bir 
anayasa değişikliği görüşülürken tespit ediyorsak, onun üzerinde çok daha önemle durmamız, çok 
daha ciddiyetle tartışmamızda da sayısız yarar vardır diye düşünüyorum. 

Bu usul tartışmasının da açılmış olmasından, bu nedenle, çok büyük bir memnuniyet duydu­
ğumu ifade etmek istiyorum. 

Değerli milletvekilleri, yanlış meydandadır. Bir yanlış yapmakta olduğumuz, çok değerli bi­
lim adamlarından gelen görüşlerle de bugün ortaya konulmuş vaziyettedir. 
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Ben, değerli milletvekillerinin bu konudaki kuşkuları dağıtacak ve bir yanlışlığın bundan son­

ra devam etmesini engelleyecek bir anlayış içerisinde olacaklarını ümit ederek sözlerime son ver­
mek istiyorum. 

Teşekkür ederim. (CHP, ANAP ve DSP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Araslı. 

Sayın Kapusuz, siz aleyhte konuşacaksınız, değil mi efendim? 

SALİH KAPUSUZ (Kayseri) - Aleyhte... 
BAŞKAN - Buyurun Sayın Kapusuz. (RP sıralarından alkışlar) 

Süreniz 10 dakika. 
SALİH KAPUSUZ (Kayseri) - Sayın Başkan, değerli milletvekili arkadaşlarım; hepinizi say­

gıyla selamlıyorum. 
Şu anda, yasama ve denetimle millet tarafından görevlendirilmiş, milletin ümidi olan Türkiye 

Büyük Millet Meclisi milletvekilleri olarak, çok ciddî bir sınavla karşı karşıyayız. Anayasaya uyul­
ması, Anayasaya uygun hareket edilmesi gerektiğini her önüne geldiği zaman gündeme getiren de­
ğerli siyasî parti yetkilileri ve milletvekilleri, lütfen, Anayasaya ve Anayasa doğrultusunda hazır­
lanmış kurallara uygun hareket etmelidir. 

Biraz önce, biz, bir çalışma yaptık. Yapmış olduğumuz çalışma, çok ciddî iddialar ihtiva eden 
anayasa değişikliğiyle ilgili. Bir işlem başladı. Başlayan işlem... 

Sayın Başkan, lütfen... 
BAŞKAN - Efendim, rica ediyorum... 

SALİH KAPUSUZ (Devamla) - Arkadaşlarımız başka yerde münakaşalarını yaparsa, mem­
nun oluruz. 

BAŞKAN - Peki efendim... Peki... 
SALİH KAPUSUZ (Devamla) - Başlayan çalışmalar gereği, zatıâliniz müzakereyi başlattı­

nız. Teklifin bütünü üzerinde, geneli üzerinde, bütün siyasî partilere mensup arkadaşlarımız konuş­
ma yaptı; sonuca gelindi, oylama yapıldı. Oylamanın sonucu ilan edildiği anda, üzülerek söyleye­
lim ki, Sayın Meclis Başkanımızın da Meclisi yöneten Sayın Kamer Genc'e talepleri doğrultusun­
da, kendi inancı, kendi görüşü de, doğru olan düşüncesi de, ilan noktasında donduruldu. 

Beraber bir müzakere ortamına çağırıldık. Tabiî, Anayasayı oradaki toplantıda değiştirmek 
mümkün değil, İçtüzük değişikliği yapmak da mümkün değil. Şayet, ortaya çıkan sonuç birilerini -
tatmin etmiyor ise, yapılacak usul bellidir; siz, beğenmediğiniz Anayasa maddesini değiştirirsiniz, 
beşte üç değil de, üçte bir ararsınız, 100 milletvekili ararsınız; istemediğiniz, hoşunuza gitmeyen 
sonucun çıkmasına sebep olan İçtüzük maddesini de değiştirirsiniz; ama, yok... "Sonuç bizim iste­
diğimiz gibi çıkmadı, o zaman yapacağımız şey bellidir; biz tutarız, sonucu kendi istediğimiz şe­
kilde nasıl ilan ederiz." Bunun arayışına girme hakkını size bu Meclis vermemiştir! (RP sıraların­
dan alkışlar) 

Şimdi, efendim, şu, Türkiye Büyük Millet Meclisinin yayınıdır. Anayasa değişiklik teklifleri 
karşılaştırmalı-metin olarak yayımlanmıştır. O zaman Parlamentoda bulunan bütün siyasî partiler, 
Anayasa değişikliği hakkındaki görüşlerini Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına vermişler­
dir. Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığında bu metinler yazılı hale getirilmiştir. Anayasanın 
83 üncü maddesiyle ilgili değişiklik önergelerine şöyle yukarıdan aşağıya bir bakayım istedim. Ba­
kınız, yasama dokunulmazlığıyla ilgili metin buraya konulmuş. Değişiklik teklifi Anavatan Parti­
sinde var mı; yok; Büyük Birlik Partisinde yok, Cumhuriyet Halk Partisinde yok, Demokratik Sol 
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Partide yok, Doğru Yol Partisinde yok, Halkın Emek Partisinde var, Millet Partisinde yok, Milli­
yetçi Hareket Partisinde yok, Refah Partisinde var. Lütfen dikkat buyurun, ne değişti ki, siz bu do­
kunulmazlık konusunu o zaman gündeme hiç almadığınız bir ortamda, bugün orta yere getirdiniz. 

AHMET ALKAN (Konya) - Ne alakası var!.. 

SALİH KAPUSUZ (Devamla) - Var efendim alakası... Şimdi dikkat edin, dikkat buyurun. 

BAŞKAN - Bir dakika efendim... Bir dakika... Müdahale etmeyin... 

ASLAN ALİ HATİPOĞLU (Amasya) - Ne alakası var!.. 
SALİH KAPUSUZ (Devamla) - Var alakası... Alakası var... İşte, bugünkü ararejim bunu ala­

kası, aradönem bunun alakası. Evet!.. (RP sıralarından alkışlar) 
Şimdi, bırakın bunu; getirmişsiniz, uyum yasaları olarak, sonuç itibariyle bir noktaya gelinmiş, 

görüşmelerine başlanmış; burada, Komisyon oturdu, Hükümet oturmadı. Onun için, bu oturumda 
Hükümetin aranma şartı da yok. Bunları özellikle ve bilerek zapta geçirmek istiyorum; çünkü, ge­
çen haftaki oturumda, Komisyon Başkanı yerine oturdu, Hükümet oturmadı. İçtüzük gereği, şu an­
da Hükümetin burada olma mecburiyeti yoktur. Niye; çünkü, önceki aramada Hükümet olmadığı 
için, birinci sefer erteleme hakkı doğmuştur. Şu anda bir ertelemeye ihtiyaç duyulmamıştır; Komis­
yon Başkanı oturduğu için Hükümete de ihtiyaç yoktur. Şimdi, sonuç: Gelmiş, görüşülmüş, konu-
şulmuş;,330 oy mecburiyeti, ki, nereden geldiğini bir kez daha ifade etmek istiyorum: 

Değerli arkadaşlar, elimizdeki, yürürlükteki, mevcut Anayasanın 175 inci maddesi açıktır. 
Açık olan hükümler karşısında siz, ille de birtakım sonuç elde edebilmek için eğri büğrü yollara 
girmemelisiniz. Hukukçu arkadaşlarımız var, metin de her okuyan tarafından anlaşılacak tarzda 
açıktır. 

Bakınız, sonuç itibariyle, 175 inci madde diyor ki: "Anayasanın değiştirilmesi Türkiye Büyük 
Millet Meclisi üye tamsayısının en az üçte biri tarafından yazıyla teklif edilebilir. Anayasanın de­
ğiştirilmesi hakkındaki teklifler Genel Kurulda iki defa görüşülür. Değiştirme teklifinin kabulü 
Meclisin üye tamsayısının beşte üç çoğunluğunun gizli oyuyla mümkündür." (DSP sıralarından gü­
rültüler) 

DEVLET BAKANI HASAN HÜSAMETTİN ÖZKAN (İstanbul) - Sayfayı çevir!.. 
BAŞKAN - Müdahale etmeyin arkadaşlar, müdahale etmeyin efendim, arkadaşımız ne söylüyor... 
SALİH KAPUSUZ (Devamla) - Bakınız, işte mesele burada. Gizli oy; evet, gizli oy... Deva­

mı var. Bakınız, lütfen dikkat edin, devamında ne diyor: "Anayasanın değiştirilmesi hakkındaki 
tekliflerin görüşülmesi ve kabulü, bu maddedeki kayıtlar dışında -buraya kayıt koymuş; ne araya­
caksınız; rakam olarak bunu arayacaksınız ve gizli yapacaksınız- kanunların görüşülmesi ve kabu­
lü hakkındaki hükümlere tâbidir." Şartlarını koymuş Anayasa; ne demiş; siz, beşte üç çoğunluk ara­
yacaksınız, gizli oyla yapacaksınız. Bundan sonra, önerge mi vereceksiniz, önergelerin görüşülme­
si nasıl olacak ve benzeri diğer uygulamalarla ilgili olarak takip edilecek usul, buradakilerin dışın­
da neye tabidir; işte o zaman, kanunların görüşülmesi ve kabulü hakkındaki hükümlere tabidir. 

Peki, ben şimdi bunu böyle söylüyorum da, geçmişte ne yaptık? 19 uncu Dönemde aramızda 
bulunan arkadaşlarımız buradalar. Bakınız, 1993 yılındaki teklif ve uygulamalar, biraz önce yap­
mış olduğumuz tarzda olmuştur. Aynen okumak istiyorum; Sayın Başkan açıklamalarda bulunu­
yor: "Şimdi, teklifin maddelerine geçilmesi oylarınıza sunulacaktır. Oylama, Anayasanın 175 inci 
maddesi gereğince gizli olarak yapılacaktır. Maddelere geçilmesinin kabulü için, Anayasanın ön­
gördüğü üye tamsayısının beşte üçünün oyu yani, asgarî -o zaman 450'ydi- 270 oy aranacaktır. 
270'in altında kabul oyu çıktığı takdirde, maddelere geçilmesi reddedilmiş olacaktır; dolayısıyla, 
teklif reddedilmiş olacaktır." 
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Biz, Anayasanın 175 inci maddesini değiştirdik mi; değiştirmedik. 
LÜTFİ YALMAN (Konya) - Dün dündür!.. 

SALİH KAPUSUZ (Devamla) - Aramızda bulunan sayın arkadaşım Yalova dahil, DSP'li, 
CHP'li, DYP'li arkadaşlarımızın hepsi, bu görüşmelerin aynen böyle olmasını kabul ettiler; biz bu­
na göre işlem yaptık, uygulama aynen bugün olduğu gibi oldu. 

Anayasayı değiştirdiysek, bizim bir yanlış yaptığımızı düşünmemiz mümkün; ama, Anayasa­
da değişiklik olmadığına göre, bu Anayasa, bu madde olduğu gibi kalıp, uygulama da böyle oldu­
ğuna göre, şimdi siz, illa da, birileri baskı yapıyor diye, kamuoyu baskısı vardır diye... (RP sırala­
rından "Bravo" sesleri, alkışlar) ...böyle bir yola girerseniz, sizin için, ne Anayasa ne yasa ne İçtü­
zük, hiçbir şeyin bir değeri ve anlamı olmaz. 

ÜLKÜ GÜNEY (Bayburt) - Kim baskı yapıyor?!. 
SALİH KAPUSUZ (Devamla) - Yine, 1995 değişiklik teklifinde de aynı şekilde olmuştur. 

"Sayın milletvekilleri, Anayasanın 175 inci maddesine göre, maddelere geçilmesi için 270, yani, 
beşte Uç kabul oyu verilmiş olması gerektiğini sizlere hatırlatıyorum. Dolayısıyla, şayet bu rakamı 
elde edemezseniz, maddelere geçilemediği için, bu teklif reddedilmiş olur" denilmiştir. Sayın Ge­
nel Başkan Bülent Ecevit de bundan önce bir konuşma yapmış. Zabıtları okumak istemiyorum. 
Lütfen, bu konularda, siz, bu teklif illa da bir daha gelmez diye düşünmeyin. Geçmişte olduğu gi­
bi, şayet... 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

BAŞKAN - Sayın Kapusuz, süreniz bitti; lütfen, toparlar mısınız. 
SALİH KAPUSUZ (Devamla) - Toparlayacağım Sayın Başkanım. 

Şimdi, şayet siz bunu tekrar getirmek isterseniz, İçtüzüğümüze göre, bir yıl sonra tekrar getir­
me imkânına sahipsiniz; ama, şu anda, reddedilmiş bir teklifi burada birtakım yollarla geçirmeye 
kalkmış olmanız, kesinlikle hukuka uygun düşmez, Parlamentoya yakışmaz, bu Genel Kurulun or­
ta yere koymuş olduğu geçmişteki uygulamalara da ters düşer. Lütfen, bu Parlamentonun itibarın­
dan bahsederken, biz, yasalara herkesten daha çok saygılı olmalıyız, daha duyarlı bulunmalıyız. 
Aksi takdirde, siz bugün Anayasayı ihlal ederseniz, başkaları da -zaten hiç Anayasa dinlemiyorlar-
ihlal etmeye devam ederler., 

Sayın Başkanım, size bir hatırlatma yapmak istiyorum. 1993'te, 1995'te böyle de, şimdi na­
sıl? Siz, aynı şeyleri, bugünkü oturumun başında da tekrar ettiniz. Sayın Oya Araslı, bizim, burada 
geçmişte yapılan bir uygulamayı Anayasa Mahkememize götürdüğümüzü, bunda da haklı çıktığı­
mızı, bugün için bize delil göstermek istiyor. Biz de, kendilerine tavsiye ediyoruz... 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN - Sayın Kapusuz, lütfen, rica ediyorum efendim... Son cümlenizi söyler misiniz. 
SALİH KAPUSUZ (Devamla) - Topluyorum Başkanım; tamam efendim. 

Bugün yapılan uygulamayı olduğu gibi kabul etmek mecburiyetindesiniz. Eğer burada bir yan­
lışlık varsa, Anayasa Mahkemesine gidersiniz, Anayasa Mahkemesi iptal eder; biz o iptale saygı 
gösteririz, burada kalındığı yerden başlanılmış olur. (RP sıralarından alkışlar) Ama, değerli arka­
daşlar, değerli milletvekilleri, lütfen, gelin, birtakım yollarla, birtakım yanlışlıklarla, Anayasaya 
aykırı şekilde, oyunu göstererek kullanmak marifetleriylc falan, böyle bir yanlışlığı burada kapı 
olarak açmayın; yanlış olur. 

Böyle bir usul tartışması bile doğru olmamakla birlikte, siz böyle bir yola girdiğiniz için, ben, 
bu usulün yanlış olduğunu, açık Anayasa hükümlerine, İçtüzük hükümlerine aykırı olduğunu, bu-
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